
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و  04 المدة:        التسيير المحاسبي والمالي اختبار في مادة:

 

 8ن م 1صفحة 

            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 )8 من 3 إلى الصفحة 8من  1 ) صفحات (من الصفحة�03حتو� الموضوع الأول على (
 )فارغة 8من  4الصفحة (

 نقا&) 06( الجزء الأول:
 تسيير المخزونات مرفقالطل!ا يتعل� بدراسة مردود�ة مشروع استثمار�  شر�ة التخز�ن " السعادة "لك  تمقدّ  -أولا

 !المعط�ات التال�ة:
 دج. 5000000المشروع تكلفة الح�ازة على -
 الق�مة المت!ق�ة للمشروع في نها�ة المدة النفع�ة معدومة.-
 .%10معدل الخصم -

 يبينها الجدول التالي: للخز�نة التدفقات النقد�ة الصاف�ة
 4  3  2 1 السنوات

 nCAF 1800000 1900000 2000000 1500000التدفقات الصاف�ة للخز�نة 
  المطلوب:

  المؤسسة؟ماذا تقترح على  (VAN) طر�قة الق�مة الحال�ة الصاف�ة تطبي�ب-
د أجل تمو�ل المشروع الساب� دفعت المؤسسة فورا مبلغا من أموالها وال!اقي بواسطة قرض عاد� �سدّ من  -ثان�ا

 رض.القتدفع الأولى في نها�ة السنة الأولى من توق�ع عقد  ثابتةسنو�ة  بدفعات
 لنا على المعلومات التال�ة:من جدول استهلاك هذا القرض تحصّ   

 دج. a  :1464100) ( مبلغ الدفعة الثابتة-
 دج . n(A  :1331000 (الاستهلاك الأخير -

 المطلوب:
 ) للقرض. i ( المر�!ةب معدل الفائدة احس)1
 دج  A :00000 10)1 (الاستهلاك الأول   :نّ أذا علمت إ V)0(تحديد مبلغ (أصل) القرض )2
 نجاز السطر الثالث من جدول استهلاك القرض.إ)3
 . (n)ب مدة القرض احس)4
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الشعالشعبة:
momاختبار فياختبار في مادة

���حتو�حتو�� المو الموضوع الأول

قا&نقا&) 06
طل!ا يتطل!ا يت " السعادة التخز�ن " السعادة "

دج.دج.50000005000
ة النفع�ة معدومة.ة المدة النفع�ة معدومة.

ي:
22dddud19000019000000000 ddduededededسة؟مؤسسة؟

 بواسطة قروالها وال!اقي بواسطة قرض ع
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   )نقا& 06الجزء الثاني: (
 :2015الجرد لدورة رصدة حسا!ات التسيير !عد أالإنتاج�ة استخرجنا  "رمن الدفاتر المحاسب�ة لمؤسسة "النو 

 ع9اءالأ الأرصدة المنتوجات رصدةلأ ا

 ....؟....

 .…؟.…

120000

30000 

 ....؟....

400000

120000

 

 المب�عات والمنتجات الملحقة 70

 المنتقص من المخزون  نتاج المخزن أولإا 72

 الانتاج المثبت 73

 عانات الاستغلالإ  74

75  Zالمنتوجات العمل�ات�ة الأخر 

 المنتوجات المال�ة 76

المؤونات خسائر الق�مة و الاسترجاعات عن  78

2000000
160000 
120000 
300000 
20000 

140000 
 ....؟....
510000 

 المشتر�ات المستهلكة 60
 الخدمات الخارج�ة 61
62  Zالخدمات الخارج�ة الأخر 
 ع!اء المستخدمينأ  63
المماثلة والمدفوعات ضرائب والرسومال 64
65  Zالأع!اء العمل�ات�ة الأخر 
 الأع!اء المال�ة  66
لاهتلاكات والمؤونات لمخصصات ال 68

 ق�مةوخسائر ال

 المعلومات الإضاف�ة:
 دج.      972000للأنشطة العاد�ة =  اف�ةتيجة الصّ النّ -
 . %19النتائج العاد�ة  عنمعدل الضرائب -
 من المنتوجات المال�ة. %80ل الأع!اء المال�ة تمثّ -
 جمالي فائض الاستغلال.إمن  %10المنتوجات العمل�ات�ة الأخرZ تمثل -
 0,455دماج = لإمعدل ا-

 !اقي الحسا!ات معدومة.ملاحظة: 
 المطلوب:
 .ظهار العمل�ات الحساب�ة اللازمةإمع  تائج حسب الطب�عةز حساب النّ انجإ -أولا 
 أن: إذا علمت  - ثان�ا

 دج. 40000فوائض الق�مة عن خروج الأصول المثبتة غير المال�ة =  752حـ/    
 دج. 120000ق�مة = ال ة ــــــ فوائضفارق التقي�م عن الأصول المال� 765حـ/    
 دج. 90000صول مال�ة = أالتنازل عن عمل�ات رhاح الصاف�ة عن الأ 767حـ/    
 دج. 35000صول مثبتة غير مال�ة = أنواقص الق�م عن خروج  652حـ/    
 دج. 110000نواقص الق�مة =  ــــــ فارق التقي�م عن الأصول المال�ة 665حـ/    
 دج. 70000ن التنازل عن الأصول المال�ة = الخسائر الصاف�ة ع 667حـ/    

 المطلوب:
 اتي !طر�قة واحدة. مو�ل الذّ ب قدرة التّ احس-

m
..

1000000

المشتالمشتر�ات606
لخدمات االخدمات الخارج6161
الخدمات الخاالخدمات الخارج�ة الأ626
اء المستخدمينع!اء المستخدمينأ 6 أ

الوالوالمدفوعاتوالرسومضرائب والرسوم
ZZة الأخرالعمل�ات�ة الأخرZZZ

ة
 والمؤونات لاكات والمؤونات 

mm

aaaatiti
otiti

m

ج.    دج.     9720009720 = 
% .

لمال�ة.
ائض الاستغلال.مالي فائض الاستغلال.

.للازمة
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 نقا&) 08( :الثالثالجزء 
 .الهضاب " فاتر المحاسب�ة لمؤسسة "ل�ك معط�ات مستخرجة من الدّ إ

 سنوات �5ة ـــــــالنفع دج مدتها 3200000 مبلغمؤسسة شاحنة لنقل ال!ضائع !ال اقتنت 01/04/2013 بتار�خ -أولا
ها المؤسسة تنازلت عن 30/06/2015وفي . دج 65000خسارة ق�مة بـ  لتسجّ  31/12/2014في خط�ا، تهتلك 

 دج. 5000ناقص ق�مة بـ قة لى الحساب محقّ ع
 المطلوب:
 .عنها نازللى غا�ة تار�خ التّ إلشاحنة ا اهتلاكl ز مخطّ اانج)1
ظهار العمل�ات الحساب�ة إمع  نازلبتار�خ التّ فتر يوم�ة المؤسسة د يالشاحنة فنازل عن ل عمل�ة التّ يسجت)2

  .على ورقة الإجا!ة اللازمة
 :قبل الجرد 31/12/2015 المؤسسة في زhائن !عض ن وضع�ةدول التالي يبيّ جال -ثان�ا

 الوضع�ة في
31/12/2015 

خلالالم9الغ المسددة 
2015 

في  خسارة الق�مة
31/12/2014 

مبلغ الدين 
 الرسم متضمن

 الزHائن

 حميد 234000 من الدين %20 117000 من الرصيد %75تسديد  احتمال
 ح��م ؟ )%15( 45000 140400 نهائي فلاسإ

من الدين%30تسديد عدم  احتمال  عبد الرؤوف 468000 ــــــــــــــــ ـــــــــــــــــ

 . %17ل الرسم على الق�مة المضافة معدّ -
  المطلوب:

ظهار العمل�ات إمع  31/12/2015 فتر اليومي للمؤسسة بتار�خالدّ  في رور�ةالضّ  سو�ةالتّ ل قيود يسجت-
 على ورقة الإجا!ة.  الحساب�ة اللازمة

 -ثالثا
  مبلغبـ ادائن ارصيد "التنم�ة المحل�ة بنك"مرسل من طرف البن�ي الكشف ال أظهر 31/12/2015في-

 ،دج 215000!مبلغ  اتر المؤسسة مدينافي دفر�ة بنوك الحسا!ات الجابينما رصيد حساب  ،دج 285000
 لى ما يلي:إلاختلاف بين الرصيدين و�رجع ا

 .دج 20000 !مبلغ لصالح المؤسسة بن��ة فوائد)1
 .دج 5000 الحسابمصار�ف مسك )2
 ."جمال"من الزhون دج  35000مبلغ تحو�ل )3
 .دج 20000 !مبلغ "علي"ش�ك للمورد )4

 المطلوب:
      .31/12/2015خ بتار�ن�ي قارب البز حالة التّ اانج)1
  .31/12/2015في  المؤسسة في يوم�ة اللازمة سو�ةل قيود التّ يسجت)2

انتهى الموضوع الأول 
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بتا-وأولا
ختلك خط�ا،تهتلك 

ععلى الحسابلى الحساب محقعع
مطلوب:المطلوب:
اهتلاطططll ز مخطز مخطّججااانجانج)1)1
تّنازل عّييل عمل�ل عمل�ة التّجججييتسجسجت)2

.على ورقة الإجاعلى ورقة الإجا!ةاللازمة
زhائن !عض ن وضع�ةّالي يبي !عض ن وضع�ة  ي

سارة الق�مةخسارة الق�مة
3131//1212//2014014

ينبلغ الدين 
ononononلرسم

tia00من الدينمن الدين2020%% ))1515%%(( aaatcaـــــــــــــــــ cacacauccـــــــــ
acc

12/5//3131سة بتار�خ للمؤسسة بتار�خ

ارصرصيد"محل�التنم�ة المحل�ةك
21500000!مبلغ !مبلغ ناة مدينؤسسة مدين
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8من  5صفحة 

 الثاني الموضوع
 )8 من 8 إلى الصفحة 8من  5 ) صفحات (من الصفحة04على ( لثاني�حتو� الموضوع ا

 

 )نقا& 06الأول: أعمال نها�ة السّنة (الجزء 
 التال�ة:أرصدة الحسا!ات  استخرجت 31/12/2017ان المراجعة قبل الجرد لمؤسسة " القدس " بتار�خ من ميز 

 دائن مدين الحساب اسم ر/ ح
  1100000 مساهمات وحسا!ات دائنة ملحقة !مساهمات 26

المساهمات والحسا!ات الدائنة  خسائر الق�مة عن 296
 .المرت!طة !مساهمات

 6000 

  80000 ة واللوازمالمواد الأول� 31
  1900000 المنتجات المصنعة 355
  700000 المواد الأول�ة واللوازم المخزّنة 381
  620000 بنوك الحسا!ات الجار�ة 512
  540000 الإيجارات 613

 :31/12/2017معلومات الجرد بتار�خ 
 مساهمات وحسا!ات دائنة ملحقة !مساهمات تتمثل في:)1
نوع 

نداتالسّ 
عدد 

داتنالسّ 
 دنتكلفة اقتناء السّ 

10/03/2016بتارPخ 
ندللسّ  الق�مة السّوقّ�ة

31/12/2016في 
ندللسّ الق�مة السّوقّ�ة 

 31/12/2017في
 ملاحظات

A 300 2000 2100 1920 ــــــــ 

B 200 2500 2470 2510 

تمّ 15/10/2017في 
!ش�ك  سند 50التّنازل عن 

 دج 2580 !سعربن�ي 
 ند.للسّ 

 لآخر السّنةبلغ المخزون المادّ� ؤسسة طر�قة الجرد المتناوب في تسيير مخزوناتها حيث تت!ع الم)2
 :المحاس!ة)(خارج 

 دج. 72000للمواد الأوّلّ�ة :   -
 دج. 850000للمنتجات المصنّعة :   -

 .!عد من الموردالمواد تستلم الفاتورة ولم  استلمتدج،  120000تمّ شراء مواد أوّلّ�ة !مبلغ )3
، يرجع 31/12/2017في  دج 699000ك التنمّ�ة المحلّ�ة رصيدا دائنا !مبلغ نأظهر الكشف المرسل من ب)4

 إلى: بنوك الحسا!ات الجار�ة لدZ المؤسّسة 512مع رصيد حساب  اختلافهسبب 
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زززان اان المراجعةمنمن ميز 
ر/ر/ ح oomom2626مسا ooco29629خسائر ال

رت!طةالمرت!طة !مساه co
��ةة واللوازمالمواد الأول�المواد الأول�

تجات المصنعةالمنتجات المصنعة
ّننلأول�ة واللوازم المخزمواد الأول�ة واللوازم المخزنةنة

ت الجار�ةحسا!ات الجار�ة

ca:مثل في:مات تتمثل في
ّةوق�ة وس سندّّللسللسّ
/20162

والق�مة السالق�مة السوق� ّّ
2017//3131/1212فيفي uuucdu19201920eddd

251

5في 
ّّنننلتالتّّنانازل عن 

80 !سعر!سعربن�ي بن�ي 
سسسندند.سّّللس

e
nc

yy-y
ةنة ناللآخر الس ّّ
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 عمل�ات لم تسجلها المؤسّسة:�
 المؤسّسة بذلك. إشعاردون  "جمال"دج من الزhون  50000تحو�ل مبلغ   -
 دج. 15000وائد بن�ّ�ة لصالح البنك ف  -
 دج. 1000خدمات مصرفّ�ة   -

 عمل�ة لم �سجلها البنك:�
 !عد. �سحبلم  "صالح"دج للمورد  45000تسل�م ش�ك !مبلغ   -

 .31/07/2018إلى  01/02/2017� !الفترة من رصيد مبلغ الإيجارات تتعلّ )5
 :المطلوب

الم!اعة مع  Bعن السندات  15/10/2017تنازل بتار�خ ل في الدفتر اليومي لمؤسسة "القدس" قيد السجّ  )1
 تبر�ر العمل�ات الحساب�ة على ورقة الإجا!ة.

 .31/12/2017في  التّقارب البن�يعداد حالة إ )2
مع تبر�ر العمل�ات  31/12/2017قيود التّسو�ة اللازمة في سجّل في الدفتر اليومي لمؤسّسة " القدس " )3

 الحساب�ة على ورقة الإجا!ة.
 

 )نقا& 06( عداد وتحليل الميزان�ة الوظ�ف�ةإ جزء الثاني:ال
 يلي:�ما  31/12/2017إل�ك الميزانّ�ة الوظ�ف�ة لمؤسّسة " الح�مة " بتار�خ 

 % الم9الغ الخصوم % الم9الغ الأصول
 الاستخدامات الثّابتة

 
 

 الأصول المتداولة
 للاستغلال            
 خارج الاستغلال            

 خز�نة الأصول            

.......... 
 
 

.......... 

.......... 
680000 
.......... 

... 
 
 
40 
15 
... 
... 

 الموارد الثّابتة
 الموارد الخاصّة            
 الديون المالّ�ة            

 الخصوم المتداولة
 للاستغلال            
 خارج الاستغلال            
 خز�نة الخصوم            

.......... 
.......... 
.......... 
.......... 
.......... 
.......... 
.......... 

... 

... 

... 

... 

... 
18 
... 

 ... .......... مجموع الخصوم ... .......... مجموع الأصول
 معلومات م�مّلة:
 .دج 40000 –:  (سالب)احت�اجات رأس المال العامل خارج الاستغلال   -
  1,1الاستخدامات الثّابتة : نس!ة تمو�ل   -
 .دج 80000احت�اجات رأس المال العامل :   -
 0,4:  نس!ة الاستدانة المال�ة  -
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 تسل�م --
رصيد مبلغ الإيجرصيد مبلغ الإيجارات)5

:وب
في الدفتر اليومل في الدفتر اليومي لمؤسجّ ج

�ات الحساب�ةر العمل�ات الحساب�ة على ورق
رب البن�يقارب البن�ية 31/1212ي في قّقالتّ

سمي لمؤسر اليومي لمؤسسة " القدسسة " القدس " ّّ
ة.الإجا!ة.

&)نقا& نقا& 060((ظ�ف�ةة الوظ�ف�ة
يلي:�ما  1212/2017//31خ �م 2017/

الخصومالخصوم% uccccااارد الثالموارد الثّابتةابتةd      ةةةالموارد الخاصالموارد الخاصةة ّّ
ّّةةة المال� المال�ةة  نالديونن

ولة
ل

لال
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 :2017و 2016لدورتين !امعلومات إضافّ�ة متعلّقة 
 31/12/2017في  31/12/2016في  الب�ان

 50000 40000 الزhّائن والحسا!ات الملحقة 
 42000 38000 الموردون والحسا!ات الملحقة

 دج. 360000:  2017نة مب�عات السّ   -
 دج. 240000:  2017مشتر�ات السّنة   -

 :المطلوب
 جا!ة.لإمع إظهار العمل�ات الحساب�ة على ورقة ا 31/12/2017ميزان�ة الوظ�فّ�ة في م التمأ)1
 ب:حسا)2

 المدّة المتوسطة لتحصيل ديون الزhّائن.  -
 ين.المدّة المتوسطة لتسديد ديون المورد  -

   علّ� على الوضعّ�ة المالّ�ة للمؤسّسة.)3
 

 )نقا& 08( الثالث: حساب وتحليل التكاليف الكل�ةالجزء 
 يلي:�ما تنتج مؤسسة " النّجاح " طاولات مدرسّ�ة وذلك في ثلاث ورشات 

 .1M!استعمال مادّة الخشب  وس�طي)(منتج  1Pقطع خشب�ة  جتنت  :1الورشة   -
 .2M!استعمال مادّة الحديد  وس�طي)(منتج  2P ةحديد� ه�اكل تنتج  :2الورشة   -
): قطعة خشب�ة  T) !حيث يتطلب إنتاج طاولة واحدة ( تامّ الصنع(منتج  Tتنتج طاولات  : 3الورشة   -

 دق�قة عمل م!اشرة. 15و  Fختلفة مدج من اللوازم ال 80و   2Pمن  واحد حديد� ه��لو   1Pمن واحدة 
 أعطيت لك المعلومات التال�ة: 2017سمبر وللفترة المعتبرة شهر د�

 الشهر:مخزون أول )1
 دج للإجمالي. 1M :187000مادّة الخشب   -
 دج للإجمالي. 2M :95000مادّة الحديد   -
 دج للإجمالي. F :75000اللوازم المختلفة   -
 للإجمالي. دج 250000وحدة بـ  1P  :200قطع خشب�ة   -
 للإجمالي. دج 285000ـ وحدة ب 2P  :004 ةحديد� ه�اكل  -
 دج للإجمالي. 548000وحدة بـ  T  :200طاولات   -
 دج. 44800:  1الورشةإنتاج جار� في   -

 مشتر�ات الشهر:)2
 دج للإجمالي. 1M :600000مادّة الخشب   -  
 دج للإجمالي. 2M :400000مادّة الحديد   -  

 .2Pمن  حديد� ه��ل 1100و 1Pقطعة خشب�ة من  1000أنتجت  الإنتاج:)3
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 مشتر�ات --
::بمطلوب
1ّةلميزان�ة الوظميزان�ة الوظ�ف�ة في مم التمأ

ب:
ّالمدّ المتوسطة لتحة المتوسطة لتحصيل د

نوسطة لتسديد دية المتوسطة لتسديد ديون الم ّّ
سسسة للمؤسة للمؤسسةسة. ّ     ّة المال�

نقا&0808((يف الكل�ةالتكاليف الكل�ة
ي�ما  في ثلاث ورشات وذلك في ثلاث ورشات  

1P طيوس�طي)ج(منتج� !اس!استعمال 
P م وس�طي)وس�طي)ت(منتج م!استعمال ستعمال

) !حيث يتطلب إن) !حيث يتطلب إنتاج طالصنع
Fمختلفة لللمممن اللوازم الدج من اللوازم ال80

ة



 

 2018 / بكالور)تسيير واقتصاد  /الشعبة:التسيير المحاسبي والمالي  :مادة في اختبار

8من  8صفحة 

 الم!اشرة:الأع!اء )4
 300و دج للساعة الواحدة 120بـ  )1(ساعة في الورشة  400 ساعة عمل منها: 850اليد العاملة الم!اشرة: 

 .دج للساعة الواحدة 330بـ ) 3(ال!اقي في الورشة و دج للساعة الواحدة  150بـ ) 2(ساعة في الورشة 
 :يملخصة في الجدول التال :الم!اشرةالأع!اء غير )5

 التوزPع3 الورشة2الورشة 1الورشة  التموPن الص�انة دارةلإا الب�ان
 الأوّليمجموع التوز�ع 

    دارةإالتوز�ع        
 الثانو�      ص�انة  

55000 
-100% 
10% 

38000 
20% 

-100% 

125000 
20% 
25% 

270000
10% 
15% 

295000
10% 
25% 

315500
25% 
20% 

146000
15% 
5% 

 ة العملطب�عة وحد
دج من 100  

 ثمن الشّراء
 ــــ ــــ ــــ ــــ

 مب�عات الشهر:)6
 دج. T :3500سعر ب�ع الطاولة الواحدة من 

 مخزون آخر الشهر:)7
 دج للإجمالي. 1M :000123مادّة الخشب   -
 دج للإجمالي. 2M :00077مادّة الحديد   -
 وحدة. T  :100طاولات   -
 دج. 11300 : 2الورشة إنتاج جار� في   -
 ؟؟؟ :1Pقطع خشب�ة  -
 ؟؟؟:  2P ةحديد� ه�اكل  -

 :المطلوب
 نجز جدول توز�ع الأع!اء غير الم!اشرة.أ)1
 .2Mالحديد و  1Mالخشب المادّتين الأوّليتين  الإجمال�ة لكلّ من احسب تكلفة الشراء)2
واله�اكل  1Pع الخشب�ة لإنتاج القط 2Mالحديد و  1Mاحسب تكلفة شراء المواد الأول�ة المستعملة من الخشب )3

 .2Pالحديد�ة 
 . 2P حديد�ةواله�اكل ال 1Pخشب�ة ال قطعللكلفة الوسط�ة المرجحة للوحدة احسب تكلفة الإنتاج والتّ )4
 اعتمادا على ساعات العمل الم!اشرة. Tمن الطاولات المنتجة احسب الكم�ة )5
وتكلفة شراء اللوازم المستعملة   2P  د�ةحديواله�اكل ال 1Pخشب�ة ال قطععدد الوحدات المستعملة من الاحسب )6

F  الطاولات لإنتاجT. 
 .Tللطاولات حسب تكلفة الإنتاج والتكلفة الوسط�ة المرجحة للوحدة ا)7
 .Tللطاولات احسب سعر التكلفة والنتيجة التحليل�ة )8

).CMUPخراجات المنتجات تكلفة الوحدة المتوسطة المرجحة (إتستعمل المؤسسة في تقي�م  ملاحظة:
ثانيانتهى الموضوع ال
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الب�ان mmm لالأوليمجموع التوز�عمجموع التوز�ع ّ
     دارةدارة إإلتوز�ع   التوز�ع        

%�0ثانو�    ص�انة      ص�انة ommm
ملة العملحد
c

oooonnnn منحدة منTT : 35003500.دجدج

دج للإجمالي.دج للإجمالي.0123
لإجماليدج للإجمالي.

دج.

.2Mلحديد 
واله�اكل1PPططع الخشب�ة ع الخشب�ة قطج القط

.2PPحديد�ة

ستعملة زم المستعملة 

co



2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 

 6من  1صفحة 

العلامة (الموضوع الأول)عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

  :لأولاالجزء 
 أولا:  

VAN = CAF1 (1+i)
-1

+ CAF2 (1+i)
-2

+ CAF3 (1+i)
-3

+ CAF4 (1+i)
-4 – I0

VAN = 1800000(1,1)
-1

+1900000(1,1)
-2

+2000000(1,1)
-3

                      
+1500000(1,1)

-4 – 5000000

          = 5733761 – 5000000

         VAN = 733761 
 موجبة VAN، لان مقبول  وبالتالي فهو مردودية،المشروع ذو 

 ثانيا:  
:الفائدةمعدل )1

a = An (1+i)

(1+i) = 1464100 / 1331000 = 1,1

i = 0,1                    i = 10 %

القرض:مبلغ )2
I1 = a –A1

= 1464100 – 1000000 = 464100

V0 = I1 / 0,1 = 464100 /0,1 = 4641000

السطر الثالث من جدول الاستهلاك:)3
A3 = A1 (1+i)

2

A3 = 1000000 × (1,1)
2

A3 = 1000000  × 1,21

A3 = 1210000

I3 = a –A3

= 1464100 – 1210000 = 254100

V2 = I3 / 0,1 = 254100 /0,1 = 2541000

n 
 القرض المتبقي

 الدفعة الاستهلاك الفائدة السنة ي بدايةف 
 المتبقيالقرض 
 السنة في نهاية

       

3 2 541 000 254 100 1 210 000 1 464 100 1 331 000 
      

 
 
 
 

 

0,5

1

0,5

0.25

0.5

 
0.25 
 

0.25 
 

0.25

 

0,25

 

 

0,25 

0,25 
 

 
0,25 ×5
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وبالتالي فه  مردودية،مردودية، شروع ذو 

:فائدالفائدةمعدل 

= 1= ,1

= 10 %10 %

10000000 = 4641000000 = 4641

1 = 464100 /04100 /0,,1 = 4641 =

= AA11 (1+(1+i)i)
22

A3 = 10000001000000 × (1,1

AA33 = 1000000  = 1000000 ×
AA33 = 1210000= 12

II3 = a = a –A3

= 146

V2

تبقالمتبقي ل
cycycyسنة

m

een
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 

6من  2صفحة 

 القرض:مدة )4
a = A1 (1+i) 

n 
1464100 = 1000000(1,1)

n 

1,464100 = (1,1)
n   

log 1,464100  = n log ( 1,1) 
n = 

log1,4641
log1,1

n = 4 

سنوات. 4أي ان مدة القرض    
 

  الثاني:الجزء 

 الطبيعة:ز حساب النتائج حسب اانج)1
 

 المبالغ البيان
4000000 المبيعات والمنتجات الملحقة

 50000-المخزون منوالمنتقص أانتاج المخزن 
 120000الانتاج المثبت

 30000اعانات الاستغلال
4100000نة الماليةسانتاج ال - 1

2000000المشتريات المستهلكة
 280000والاستهلاكات الأخرىالخدمات الخارجية 

2280000سنة الماليةاستهلاك ال - 2
1820000)2-1للاستغلال (  القيمة المضافة - 3

 300000اعباء المستخدمين
 20000الضرائب والرسوم المماثلة

1500000اجمالي فائض الاستغلال - 4
 150000خرىالأعملياتية ال منتوجاتال

 140000خرىالأعملياتية العباء الأ
 510000ةوخسائر القيمؤونات ممخصصات الاهتلاكات وال

 120000المؤوناتو خسائر القيمة لىع سترجاعا
1120000عملياتيةالنتيجة ال - 5
 400000ماليةالمنتوجات ال

 320000ماليةالعباء الأ
 80000النتيجة المالية - 6
1200000) 6+5(  النتيجة العادية قبل الضرائب - 7

 228000العادية لنتائجا نعلالواجب دفعها الضرائب 
 972000للأنشطة العادية النتيجة الصافية - 8

 972000 للسنة المالية نتيجة صافي - 10
 
 

0,5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

06 
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الثاني:الثاني:الجزء 

ز حساب النتاجااانجانج))11

لمخالمخز  ممنوالمنتقص والمنتقص أنالمخزن onت والمنتجات الملحمبيعات والمنتجات الملحقة.nانالبيان
مثبت

غلال
0ت الأخرىتهلاكات الأخرىatiatلمالية

000 cau 2(820000820000 uuucdu30000000000dudududdu2000020000
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 

6من  3صفحة 

 العمليات:
 العادية. النتائج نعالواجب دفعها ب والضرائحساب النتيجة العادية قبل الضرائب -

الواجب دفعها الضرائب  –النتيجة الصافية للأنشطة العادية = النتيجة العادية قبل الضرائب 
 .العادية  النتائج عن

 النتيجة العادية قبل الضرائب 0,19 –النتيجة العادية قبل الضرائب = 972000
 النتيجة العادية قبل الضرائب 0,81= 972000

972000= تيجة العادية قبل الضرائب الن

0,81
  

 دج 1200000= النتيجة العادية قبل الضرائب                                          
0,19 ×النتيجة العادية قبل الضرائب = العادية  الواجب دفعها عن النتائجالضرائب 

  0,19×1200000 =العادية  الواجب دفعها عن النتائجالضرائب  
دج 228000=  الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

المالية:الأعباء -
 المنتوجات المالية 0,8الأعباء المالية = 
 400000× 0,8الأعباء المالية = 

دج 320000=    الأعباء المالية                                                            
الية:المالنتيجة -

 الأعباء المالية –النتيجة المالية = المنتوجات المالية 
 دج 80000= النتيجة المالية           320000 – 400000النتيجة المالية = 

:النتيجة العملياتية-
 النتيجة المالية –النتيجة العادية قبل الضرائب النتيجة العملياتية = 

                      =1200000 – 80000 
دج 1120000=  النتيجة العملياتية                                                    

:إجمالي فائض الاستغلال-
 78+ حـ/68حـ/ – 65حـ/ –75النتيجة العملياتية = إ ف إ + حـ/

 120000+ 510000 – 140000 –إ إ ف  0,1= إ ف إ +  1120000
 530000 –إ ف إ  1,1=  1120000

1650000 ف إ =إ        

1,1
 دج 1500000=  إجمالي فائض الاستغلال             

الأخرى:اتية العمليالمنتوجات -
 إ ف إ × 0,1=  75حـ/

          =0,1 × 1500000 
 دج 150000=  اتية الأخرىالعمليالمنتوجات                                        

ل:للاستغلاالقيمة المضافة -
 64حـ/ + 63حـ/+  إجمالي فائض الاستغلال= القيمة المضافة 
 20000+ 300000 +1500000    =القيمة المضافة 

 دج 1820000القيمة المضافة =                                                       
 
 

 
 
 
 

0,25 
 
 
 

 
0,25 
 
 

0,25×10
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2000
972000000

نننتيجة التيجة العاديةالنالن

                            
الواجب دالواجب دفعهارائبالضرائب 
الواجب دالواجب دفعها عنئضرائب 

الضرا
ماليالمالية:عباء 

لمنتوجالمنتوجات الم00,88=مالية = 
400000400000××00,8ة = 

                                           

الأعالأعباء ال–ت الماليةتوجات المالية 
النت          32000032000–4

االنتيجة––لضرائبية قبل الضرائب 
80008

0= تيجة العملياتيةالنتيجة العملياتية

7878+ حـ/+ حـ/686حـ/
5100005 + +1200000000

دجدج1500000150= 
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 

6من  4صفحة 

المالية:إنتاج السنة -
 المالية ةالسن استهلاك –المالية القيمة المضافة = إنتاج السنة 

 2280000 –المالية= إنتاج السنة  1820000
 2280000+  1820000انتاج السنة المالية = 

دج 4100000=  الماليةإنتاج السنة                      
(رقم الاعمال):المبيعات والمنتجات الملحقة -

 الأعمال.القيمة المضافة / رقم    معدل الادماج = 
 لاعمال/ رقم ا 1820000=  0.455

1820000 رقم الأعمال =

0,455
   

دج 4000000=    70حـ/
:72من المخزون حـ/  المنتقصوأالإنتاج المخزن -

  74/ +حـ73+حـ/72+حـ/70انتاج السنة المالية = حـ/
 30000+  120000+  72+ حـ/ 4000000=  4100000

(رصيد مدين) 50000-=  72حـ/
المالية)من صافي نتيجة السنة  (انطلاقاحساب قدرة التمويل الذاتي 

 -المبالغ  المبالغ + البيان
 لسنة الماليةا صافي نتيجة

 652حـ/
 665حـ/
 667حـ/
 68حـ/
 752حـ/
 765حـ/
 767حـ/
 652حـ/

972000 
35000 

110000 
70000 

510000 
 

 
 
 
 
 

40000 
120000 
90000 
120000 

 1327000 قدرة التمويل الذاتي
)اجمالي فائض الاستغلالحساب قدرة التمويل الذاتي (انطلاقا من أو

 -المبالغ  المبالغ + البيان
  اجمالي فائض الاستغلال

 752 حـ/ – 75حـ/
  652/ حـ – 65حـ/
  767حـ/  - 765/ حـ – 76حـ/
  667حـ/  - 665حـ/  – 66حـ/
 69حـ/

1500000
110000 

 
190000 

 

 
 

105000 
 

140000 
228000 

 1327000 قدرة التمويل الذاتي
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,5 
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رقم الأعمالرقم الأعمال =

المخالإنتاج المخزن  المنتقصوأج
70ة المالية = حـ/ج السنة المالية = حـ/

+ حـ40000004000000== 410

((انرة التمويل الذاتي ب قدرة التمويل الذاتي 
الملبيان tttioat 20000مالية

3500000
110000000
7000070000

510000100
4000000
12000000
9000090000
12000012000
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 

6من  5صفحة 

  :لثالثاالجزء 

 :أولا
 انجاز مخطط الاهتلاك للشاحنة الى غاية تاريخ التنازل:.1

ق م ص  خسارة
القيمة

الاهتلاك 
المتراكم

قسط الاهتلاك المبلغ القابل لاهتلاك المدة

2720000
2015000
1705000

 ــــ
65000 

ــــ

480000 
1120000 
1430000

480000 
640000
310000

3200000 
3200000 
2015000

2013

2014

2015

 
 :ل عملية التنازل عن الشاحنة مع اظهار العمليات الحسابية اللازمةيسجت/  2

                                           30/06/2015 
681 

2818
مخصصات إ م خ ق / ا غ ج 

يتات العينية الاخرىاهتلاك التثب              
 تسجيل قسط الاهتلاك المكمل

310000 
310000 

462 
2818 
2918 
652 

 

 
 
 

218 
 

 التنازل عن تثبيتاتعمليات الحسابات الدائنة عن 
اهتلاك التثبيتات العينية الاخرى

 خسائر القيمة عن التثبيتات العينية الاخرى
 خروج أصول مثبتة غير ماليةنواقص القيم عن 

 تثبيتات عينية اخرى/ حـ                    
 التنازل تسجيل قيد

1700000
1430000

65000 
5000 

 

 
 
 
 

3200000 
 

 دج  1700000=   652/ـح -2918/ـح -2818/ـح – 218/ـ= ح البيعسعر 

 13/12/2015قيود التسوية في  ثانيا:
                                           31/12/2015 

491 
 785 

الزبائن حسابات خسائر القيمة عن
 –والمؤونات  عن خسائر القيمة  استرجاعات الاستغلال    

   أصول جارية 
              

 الزبون حميد خسارة إنقاص

15000 
 

 
15000 

 

654 
491 

4457 

 
 
 

416

 فير قابلة للتحصيل دائنة حسابات خسائر عن
 الزبائن حسابات خ ق عن 

 ر ق م محصل
 الزبائن المشكوك فيهم                        

 ترصيد حساب الزبون حكيم

135000 
45000 
30600 

 
 
 

210600

416 
 

 
411 

 الزبائن المشكوك فيهم
 الزبائن                       

 تحويل الزبون عبد الرؤوف

468000
 

 
468000

 
685  

491 
مخصصات إ م خ ق / ا ج ال

 الزبائنابات حسخ ق عن                     
 معاينة الخسارة لأول مرة

120000  
120000

 
 الزبون " حميد "

 التسديد –الرصيد = الدين -
 =234000 – 117000 =117000 

 
 

 
 

 
 
1,5 
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201313

20142014

20152015mmoooommm2 /جسجت يييل عملية التنازل عملية التنازل عنجججييت
                                             

68

2818
ممخصصات إ م 

اهتلاك                    
تستسجيل ق

ccccc.cc
عملياتحسابات الدائنة عنالحسابات الدائنة عن 

 التثبيتات العينيةاهتلاك التثبيتات العينية الاخرى
ة عن التثبيتات العينيةسائر القيمة عن التثبيتات العينية

خروج أصول مثبتخروج أصول مثبتة غ عن ص القيم عن 
تثبيـ/ حـ                                  

لتنازلالتنازلتسجيل قيدتسجيل قيد

n
at2-دج1700000700000= = 652652ـ/حـح

–لمؤونات والمؤونات قيمة 
00000 uc
eed135000135000

450004500
30600

210600106
eeededed
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 

6من  6صفحة 

1170000,25   =خ ق الحالية -

1,17

�      =25000

2340000,20   =خ ق السابقة -

1,17

�      =40000 

 15000=  25000 – 40000=  خ ق استرجاع-
 الزبون " حكيم "

0,15 ×الدين   = 45000-

1,17
      =351000 

450001,17الدين = -

0,15

�  =351000 

 التسديد –الرصيد = الدين -
            =351000 – 140400  =210600 

2106000,17الرسم = -

1,17

�  =30600 

 135000=  45000 – 30600 – 210600) = 654 خسارة حقيقية (حـ/-
 الزبون " عبد الرؤوف "

4680000,3   =2015خ ق 

1,17

�     =120000 

 ثالثا :
 :31/12/2015انجاز حالة التقارب البنكي بتاريخ )1

 

 المؤسسة لدى البنك حساب البنك لدى المؤسسة  حساب
 دائن مدين بيان دائن مدين بيان

 285000رصيد قبل الجرد215000 الجردرصيد قبل 
 20000شيك للمورد علي20000فوائد لصالح المؤسسة

 5000مصاريف مسك الحساب
35000تحويل من الزبون جمال

265000 رصيد بعد الجرد265000 رصيد بعد الجرد
 285000285000 المجموع270000270000 المجموع

 

 : 31/12/2015وية في دفتر اليومية في تسجيل قيود التس)2
512 

 
 

768 
411 

 

بنوك الحسابات الجارية 
 منتوجات مالية أخرى                    
 زبائن                     

 ( تسوية ح / البنك )

55000
 

 
20000 
35000 

 
 

627 
 

 
512 

وماشابهها خدمات مصرفية
 يةبنوك الحسابات الجار                     

 ( تسوية ح / البنك )

5000
 

 
5000 

 الموضوع. زاءفي كافة أج: تقبل جميع الإجابات الصحيحة الأخرى ملاحظة
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الزبوالزبون "
-

الدين--

الرصيالرصيد = ا--
                       ==1000

nالرسمالرسم = -
210600

1,1717

) =654رة حقيقية (حـ/خسارة حقيقية (حـ/
oؤوف " 460,33�       =120000120000

12/5//3131لبنكي بتاريخ ارب البنكي بتاريخ 

حسحسابة caaaaيانبيانائنcaaau
a
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 1 صفحة

 
 

 (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
 العلامة

مجموع مجزأة
 : الجزء الأوّل

 تسجيل قيد التنازل .)1
 دج. X 2580  =129000 50سعر البيع = 

 دج. X  )2500- 2470  = (1500 50خسارة القيمة = 
 دج. X 2500  =125000 50تكلفة السندات = 
 دج 5500+=  125000 – 1500+  129000نتيجة التنّازل = 

2017/10/15 
 129000 بنوك الحسابات الجارية 512
 1500 عن مساهمات وحسابات دائنة مرتبطة بمساهمات خسائر القيمة 296

 125000مساهمات وحسابات ملحقة بمساهمات                  26
 5500الأرباح الصّافية عن عمليات التنازل عن أصول مالية 767

 B سند 50تسجيل عملية التنازل عن 

 البنكي حالة التّقارب)2
 حساب المؤسّسة لدى البنك حساب البنك لدى المؤسّسة

 دائن مدين البيان دائن مدين البيان
 رصيد قبل الجرد

تحويل من الزّبون جمال 
فوائد بنكيّة لصالح البنك 

 خدمات مصرفيّة
 رصيد بعد الجرد (مدين)

620000 
50000 

 
 

15000 
1000 

654000

 رصيد قبل الجرد
 تسليم شيك للمورد صالح

 
 

 رصيد بعد الجرد (دائن)

 
45000 

 
 

654000

699000 
 
 

699000699000 المجموع 670000 670000 المجموع

 :في الدفتر اليومي لمؤسّسة القدسقيود التسوية تّسجيل )3
 دج A  =300 )2000- 1920(  =24000خسارة القيمة للسندات -

 سند B  =200- 50 = 150من النوع  تبقيةعدد السندات الم-  
 دج B  =150 )2500- 2470  =(4500من النوع  تبقيةالم السابقة عن السندات خسارة القيمةإلغاء 

2017/12/31 
 24000 عناصر مالية–المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة  686

 24000مساهمات وحسابات دائنة مرتبطة بمساهمات عن  خسائر القيمة 296
 Aتكوين خسارة قيمة للسندات 

 4500 وحسابات دائنة مرتبطة بمساهمات عن  مساهمات خسائر القيمة 296

 4500والمؤونات سترجاعات المالية عن خسائر القيمالا 786
 Bإلغاء خسارة القيمة للسندات المتبقية 
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اااالأرباح الصالأرباح الصافافية عن ّّ
سجيل عملية التنازل عتسجيل عملية التنازل عن 
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 2 صفحة

 

2                                                       

 80000 الأولية واللوازم للمواد –تغيّرات المخزونات  6031
 80000المواد الأولية واللوازم 31

 1إلغاء مخ
// 

 700000 المواد الأوّليّة 601
 700000المخزّنة واللوازمالمواد الأوّليّة  381

 381ترصيد ح/
// 

 72000 المواد الأولية واللوازم 31
 72000الأولية واللوازم للمواد –تغيّرات المخزونات  6031

 2تسجيل مخ
// 

1900000 تغيّر المخزونات من المنتجات 724
1900000المنتجات المصنّعة 355

 1إلغاء مخ
// 

 850000 المنتجات المصنّعة 355
 850000المخزونات من المنتجات تغيّر 724

 2تسجيل مخ
3 

 120000 للمواد -المخزونات في الخارج  371

 120000المواد الأوّليّة 601
 تسوية الاستهلاكات

4 
 50000 بنوك الحسابات الجارية 512

 50000 الزبائن                         411
 تسوية حالة التقارب

// 
 1000 الخدمات المصرفية وماشابهها 627
 15000 اعباء الفوائد 661

 16000بنوك الحسابات الجارية 512
 تسوية حالة التقارب

5 
 210000 الأعباء المعاينة مسبقا 486

 210000الايجارات 613

أعباء الايجارتسوية 
7 540000

18

�
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 3 صفحة

المالية الديون
الخاصة الموارد

بالتعويض
المالية الاستدانة
الخاصة الموارد

المالية الاستدانة نسبة  

 :الثانيالجزء 
 خصوم متداولة خارج الاستغلال –رأس المال العامل خارج الاستغلال = أصول متداولة خارج الاستغلال اجات نعلم أنّ احتي-

 متداولة خارج الاستغلال خصوم- 680000=  40000 –
 دج. 720000=  40000+  680000ومنه : خصوم متداولة خارج الاستغلال = 

 مج الميزانية 0,18=  خصوم متداولة خارج الاستغلال-

720000مج الميزانية ومنه مج الميزانية = 0,18=  720000

0.18
 دج. 4000000=    

 دج. 1600000 = 4000000 × 0,4أصول متداولة = مج الميزانية ، ومنه  0,4أصول متداولة = -
 مج الميزانية 0,15أصول متداولة للاستغلال = -

 دج. 600000 = 4000000 × 0,15أصول متداولة للاستغلال = ومنه 
 لاستغلال)ا خارج (أصول متداولة للاستغلال + أصول متداولة –أصول متداولة خزينة الأصول = -

 دج. 320000 ) = 680000+  600000(  – 1600000خزينة الأصول = 
 متداولة أصول-مج الميزانية استخدامات ثابتة = -

 دج. 2400000=  1600000 -4000000استخدامات ثابتة = 
 اح ر م ع خارج الاستغلال -اح ر م ع للاستغلال = اح ر م ع -

 دج. 120000) =  40000 -(  – 80000اح ر م ع للاستغلال = 
 لاستغلالل خ م – أم للاستغلالاح ر م ع للاستغلال = -

 دج. 480000لاستغلال = ل ومنه خ م لاستغلال ل خ م – 600000=  120000

ثابتة� موارد بالتعويض ثابتة موارد
الثابتة الاستخدامات الثابتة الاستخدامات تمويل نسبة

 دج X 2400000 = 2640000 1,1الموارد الثابتة = 
 الثابتة.الموارد  –خصوم متداولة = مجموع الميزانية -

 دج 1360000 = 2640000 – 4000000خصوم متداولة = 
 الاستغلال)م للاستغلال + خ م خارج  (خ –خزينة الخصوم = خصوم متداولة -

 دج. 160000) =  720000+  480000(  – 1360000=                
 + الدّيون المالية الموارد الخاصّةثابتة = ال أنّ: المواردنعلم -

 ) 1.................. (  + الدّيون المالية  الموارد الخاصّة= 2640000            
 خزينة الخصوم+   الاستدانة المالية = الدّيون المالية        

 160000= الدّيون المالية +    الاستدانة المالية 

 160000موارد خاصّة = الديون المالية +  0,4
 )2( .................. 160000 –موارد خاصّة  0,4الديون المالية =  ومنه:

 160000 -موارد خاصّة  0,4= الموارد الخاصّة + 2640000) نجد: 1) في (2بتعويض (
 160000+ 2640000الموارد الخاصّة =  1,4ومنه 

 دج 640000=  الديون المالية نجد 2بتعويضها في المعادلة ،  دج 2000000ومنه الموارد الخاصّة = 

 
 
 
0,25×12  
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أصول مأصول متداولة--
أصول متدأصول متداولة للاس-

 أصول متداوأصول متداولة للاسومنه ومنه 
 أصول متداو الأصول =خزينة الأصول = 
(–16000006000صولزينة الأصول = 
أصول-  مج الميزانيةمج الميزانية تة =ات ثابتة =
600000000--4000000400000بتة = 

اح ر م ع خاح ر م ع خا-- ر م ع لال = اح ر م ع 
8000080– ) )--4000040000 = (

للاستغلاللاستغلاللخ مخ م––لاللاستغلال
00للللاستغلاستغلال = للمنه خ مومنه خ ملال 

موارد cعويضبالتعويض aبتة
جدج264

دج13
ستغلال)الاستغلال)رج 
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 4 صفحة

مدة لآخر الملحقة الحسابات و الزبائن مدة لأول الملحقة الحسابات و الزبائن
الزبائن ديون متوسط  

السنوية المبيعات
الزبائن ديون متوسط

الزبائن دوران  معدل

مدة لآخر الملحقة الحسابات و الموردين مدة لأول الملحقة الحسابات و الموردين
الموردين ديون متوسط  

السنوية المشتريات
الموردين ديون متوسط

الموردين دوران معدل  

الدوران معدل
الموردين ديون لتسديد المتوسطة المدة  

 :31/12/2017الميزانيّة الوظيفية لمؤسّسة " الحكمة " بتاريخ  إعداد
 % المبالغ الخصوم % المبالغ الأصول

 الاستخدامات الثاّبتة
 
 

 الأصول المتداولة
 للاستغلال

 خارج الاستغلال
 خزينة الأصول

0002400 
 
 

1600000 
600000 
680000 
320000 

60 
 
 
40 
15 
17 
8 

 الموارد الثاّبتة
 الخاصّةالموارد 

 الديون الماليّة
 الخصوم المتداولة

 للاستغلال
 خارج الاستغلال
 خزينة الخصوم

2640000 
2000000 
640000 

1360000 
480000 
720000 
160000 

66 
 
 
34 
12 
18 
4 

 100 4000000 مجموع الخصوم 100 4000000 مجموع الأصول

 حساب المدّة المتوسطة لتحصيل ديون الزبائن:-

50000=   متوسط ديون الزبائن          40000
45000

2

�
� 

360000معدل دوران الزبائن =             
8

45000
  دورات �

الدوران    معدل الزبائن ديون لتحصيل المتوسطة المدة  

360=لتحصيل ديون الزبائنالمدّة المتوسطة   
45

8
ايوم �

 حساب المدّة المتوسطة لتسديد ديون الموردين:-

42000متوسط ديون الموردين =     38000
40000

2

�
� 

240000معدّل دوران الموردين =    
6

40000
 دورات�

360المدّة المتوسطة لتسديد ديون الموردين = 
60

6
 يوما. �

 التعليق على الوضعية المالية للمؤسسة :
   على أنّ المؤسّسة متوازنة ماليا، موجبة ممّا يدّل والخزينة الصّافيةلدينا: نسبة تمويل الاستخدامات الثاّبتة أكبر من الواحد 

المؤسّسة تجنبت الوضعية الحرجة لأنّ المدّة المتوسطة لتحصيل ديون الزبائن أقلّ من المدّة المتوسطة لتسديد ديون كما أنّ 
 الموردين. 
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 5 صفحة

 :الثالثالجزء 
 جدول توزيع الأعباء غير المباشرة)1

 y، صيانة =  xنضع : ادارة = 
X=55000 + 0,1 y ………1
Y=38000 + 0,2 x ………2

 بحل جملة المعادلتين نجد:
X=60000 دج
Y=50000 دج

 يعتوز ال 3ورشة ال 2ورشة ال 1ورشة ال تموبنال صبانةال دارةالأ البيان
 146000 315500 295000 270000 125000 38000 55000 مج توزيع أوّلي

        توزيع ثانوي
 9000 15000 6000 6000 12000 12000 )60000( إدارة

 2500 10000 12500 7500 12500)50000( 5000 صيانة
 157500 340500 313500 283500 149500 0 0 مج توزيع ثانوي

 طبيعة وحدة العمل
//

دج من 100
 ثمن الشراء

////

//// 10000// عدد وحدات العمل
//// 14,95// تكلفة وحدة العمل

 الاجمالية حساب تكلفة الشراء)2
 M2 الحديد M1الخشب  البيان

 400000 600000 ثمن الشراء
   أعباء الشراء غير المباشرة

600014,95

0

00

10

�  89700  

400014,95

0

00

10

�   59800 

 459800 689700 تكلفة الشراء للفترة
 P1خشبية ال قطعاللإنتاج  M2والحديد  M1الخشب حساب تكلفة شراء المواد الأوّلية المستعملة من )3

 .P2حديدية الهياكل الو 
 2+ المشتريات = الاستعمالات + مخ 1من علاقة الجرد الدائم : مخ

 2مخ –+ المشتريات  1الاستعمالات =  مخ         ومنه :               

  M1= 187000  +689700 – 123000 استعمالات مادة الخشب    

دج M1 =753700 استعمالات مادة الخشب    

  M2= 95000  +459800 – 77000 استعمالات مادة الحديد    

دج M2= 477800 استعمالات مادة الحديد    
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 6 صفحة

 . P2حديدية ال هياكلالو  P1خشبية ال قطعللب تكلفة الإنتاج والتكلفة الوسطية المرجحة للوحدة احس)4

 البيان
 P2حديدية  هياكل P1قطع خشبية 

 المبلغ س و ك المبلغ س و ك
       تكلفة شراء المواد الأولية المستعملة

 ــــــــــــــ 753700ــــ ـــــ M1ب الخش
 477800ـــــــــ ــــــــــ ـــــ M2الحديد 

 45000 150 300 48000 120 400 تكلفة اليد العاملة المباشرة
       أعباء الإنتاج غير المباشرة

 ـــــ ـــــ ــــ 283500 ــــ ـــــ1ورشة 
 313500 ـــــ ــــ ــــــ ــــ ـــــ2ورشة 

 ـــــ ـــــ ــــ 44800 ــــ ـــــ إنتاج جاري أوّل مدّة
)11300( ـــــ ــــ ــــــ ــــ ـــــ مدّة آخر إنتاج جاري

825000 750 1100 1130000 1130 1000 تكلفة الإنتاج 
 

 =P1م ت و
 تكلفة الإنتاج للفترة+ 1تكلفة مخ

=
250000+1130000 

 دج 1150= 
 1000+200 الكمية المنتجة+ 1كمية مخ

 =P2ت و م
 تكلفة الإنتاج للفترة+ 1تكلفة مخ

=
285000+825000 

 دج 740=  
 1100+400 + الكمية المنتجة1كمية مخ

 
 Tحساب الكمية المنتجة من الطاولات )5

 سا  300 –سا  400 –سا  850=  3ساعات العمل في الورشة 
 ساعة عمل. 150=                              

  Tوحدة منتجة من  T X ) =150×1(\0,25  =600 وحدة 1 سا 0,25د =  15
 X ساعة 150

 
وتكلفة  شراء اللوازم  P2 والهياكل الحديدية P1خشبية ال قطعالوحدات المستعملة من ال عدد حساب)6

 .Tالطاولات لإنتاج  Fالمستعملة 
P1قطعة  T  1وحدة  1

X) =600×1(\1  =600  قطعة مستعملة منP1 
 T  Xوحدة  600

 P2من  هيكل مستعمل P2Y) =600×1(\1  =600 هيكل T  1وحدة  1
 T  Yوحدة  600

 F دج T  80وحدة  1
Z   ) =600×80(\1  =48000  من دجF 

 T  Zوحدة  600
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m حديد الحديدM22 mتكلفة اليد التكلفة اليد العاملة الmعباء الإنتاج غيرأعباء الإنتاج غير المباشmورش m
2وورشة 

ّل مل مدّة ل جاري أو ّ
ةةآخر ـــــمدّّ n1000000 nnn.ooonnnnكلفة الإنتاج للفترتكلفة الإنتاج للفترة+1مخ  

=
 للفترةة الإنتاج للفترةioية المنتجةالكمية المنتجة+ 

=
00

00ةالمنتجة atati
ساسا 300

حدةوحدة منتجة من60000= = 0,25\

P2 كلفة  شراء اللوازموتكلفة  شراء اللوازم

P11من ة من 

5
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: التسيير المالي والمحاسبي/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   
 

 7 من 7 صفحة

 

 .Tللطاولات ب تكلفة الإنتاج والتكلفة الوسطية المرجحة للوحدة احس)7
 المبلغ ت و ك البيان

    تكلفة المنتج الوسيطي المستعمل
P1 600 1150 690000 
P2 600 740 444000 

    المستعملة اللوازمتكلفة شراء 
F 600 80 48000 

 49500 330 150  المباشرةتكلفة اليد العاملة 
    أعباء الإنتاج غير المباشرة

 340500 ــــ ــــ 3ورشة 
 1572000 2620 600 تكلفة الإنتاج للفترة

 

 =Tت و م
 + تكلفة الإنتاج للفترة1تكلفة مخ

=
548000+1572000 

 دج 2650= 
 600+200 + الكمية المنتجة1كمية مخ

 

 .Tللطاولات ب سعر التكلفة والنتيجة التحليلية احس)8
 Tتحيد الكمية المباعة من الطاولات 

 علاقة الجرد للمنتجات:
 ومنه :                

 + مخالمبيعاتالانتاج = + 1مخ

 2مخ - الإنتاج + 1مخ= المبيعات

 وحدة 700 = 100 - 600+  200المبيعات = 

 سعر التكلفة 
 المبلغ وت  ك البيان

 T 700 2650 1855000المباع  المنتجتكلفة 
 157500   غير المباشرة التوزيعأعباء 

 2012500  2875 700 سعر التكلفة
 النتيجة التحليلية

 المبلغ ت و ك البيان
 2450000 3500 700 رقم الأعمال
 2012500  2875 700 سعر التكلفة

 437500 625 700 النتيجة التحليلية

 
 الموضوع. زاءفي كافة أج: تقبل جميع الإجابات الصحيحة الأخرى ملاحظة
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3ورشورشة 
+ تكلفة الإنتا+ تكلفة الإنتاج للفترة11كلفة مخ.cnلفترةنتاج للفترة

.TT  للطاولات للطاولات  التحليلية لنتيجة التحليلية on الكمية المنتجة+ الكمية المنتجة1ة مخ

+ مخالمبيعاتالمبيعات =الانتاج =
2مخمخ-الإنتاجالإنتاج +1خ
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                    التعليم الثانوي بكالور) امتحان
  تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و  03 المدة:                 الر)ضيات اختبار في مادة:
  

 4من  1صفحة 

             
             

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 

 نقا&) 04التمرPن الأول: (
 .2017سنة إلى 2011 ةن سنم ،في ثانو�ة ماالمئو�ة لنتائج شهادة ال!�الور�ا  ةالنس! تطور اليل الجدول التّ �مثّ 

 السنة2017201620152014201320122011
7 6 5 4 3 2 1 ix رت9ة السنة 

75,0162,4558,8456,0751,3649,7944,78%iy النس9ة المئو�ة 
1( lمثل سحا!ة النق� �;i i iM x y 1 في معلم متعامد (نأخذcm 1سنة على محور الفواصل و لكلcm  5لكل%  

 على محور التراتيب).
�حسبا)2 �;X Y إحداثييG lالنقطة المتوسطة  لسحا!ة النق ،� �;i i iM x y. 
yلتكن )3 ax b� �معادلة مستق�م الانحدار !المرhعات الدن�ا للسلسلة  � �;i ix y  . 

,4 ن أنّ بيّ       41a  . bق�مة  حسبا ثمّ  )،�210(تدور النتيجة إلى  �
4( ،� ؟ %80من أ� سنة تتجاوز نس!ة النجاح  اءابتد!استعمال التعديل الخطي الساب
 

 نقا&) 04التمرPن الثاني: (
 : ف�انت النتائج �ما يلي ،على قسم نهائي تسيير واقتصاد حول ممارسة التلاميذ لر�اضة ما إحصائ�ةجر�ت دراسة أُ 

 .لا �مارسن هذه الر�اضة %50 ، منهنّ إناثمن التلاميذ  70%
 الر�اضة. هذه من التلاميذ الذ�ور �مارسون  90% 

 التال�ة:   الحوادث نعتبرنختار عشوائ�ا تلميذا من هذا القسم و 
    G.التلميذ  المختار ذ�ر : 
    F :المختار أنثى.  التلميذ 
    S.التلميذ  المختار �مارس هذه الر�اضة  : 

 نقل الشجرة المقابلة ثم أكملها.ا)1
 الآت�ة: الاحتمالاتحسب ا)2

� �P S  ،� �P G S �S  ،� �SP F  و( )SP G . 
 ر إجابتك.مستقلتان ؟  برّ  Sو  Gن هل الحادثتا)3
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الشعبة:
mmاختبار فياختبار في ماد

en
cy

( الأول: ( )نقا&) 0404ل:
المئوالمئو�ة لنتّ ةالنس! تطور ةالنس! تطور اليلتّ

2016120152015014 ooonnnon6544 ooonnntio
n
658,8458 856,0756,071,366 tttioioioatatatatii

oiiMفي معلم متعامد (نفي معلم متعامد (نأخذ

 lوسطة  لسحا!ة النقlلسحا!ة النق  �i iy;i ;

h�iعات الدن�ا للسلسلة !المرhعات الدن�ا للسلسلة 

ق�مة  حسبا  .bbق�مة  ب
؟ %%80ز نس!ة النجاح تتجاوز نس!ة النجاح 

 ف�انتف�انت النتائج،،ر�اضة ماميذ لر�اضة ما
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4من  2صفحة 

 نقا&) 04التمرPن الثالث: (
(I  لتكن المتتاليتان العدديتان� �nu  و� �nv رفتان �ما يلي : المع 

           0 50u n  : 1و من أجل �ل عدد طب�عي  � 0,7 6n nu u� � 20nو     � nv u� �  
�برهن أن ) 1    �nv  �0طلب تعيين حدّها الأول   0,7أساسها   متتال�ة هندس�ةv   و�تا!ة ع!ارة ،nv  بدلالةn . 

 . nuع!ارة الحد العام  nكتب بدلالة ا .أ  )2
� ن اتجاه تغير المتتال�ةعيّ  .ب    �nu  حسب اثمlim nn

u
	�


  . 

(II  600وتكتسب  من المشتر�ين %30. !عد �ل سنة تفقد 2016مشترك في سنة  5000تملك جر�دة يوم�ة    
 مشترك جديد.     
2016لعدد المشتر�ين في سنة  nuنعتبر المئة هي الوحدة: ونرمز بـــ        n�  0أ� 50u �  
 ؟ 2018؟ ثم في سنة 2017عدد المشتر�ين في  سنة هو  ما )1
1ر الع!ارة برّ   .أ  )2 0,7 6n nu u� � �   . 

  ؟مشترك 2400من أ� سنة �ص!ح عدد المشتر�ين أقل من  ابتداء .ب 
 

 نقا&) 08التمرPن الرا9ع: (
�معرّفة على المجال الالعدد�ة  دالةال fلتكن  �2 ; �بــ :  �8 � � � � �ln 2 ln 8 ln16f x x x� � � � � �. 

�ول��ن  �fC  منحنى الدالةf  المتجانس و� المنسوب إلى المعلم المتعامدفي المست� �; ,O i ji j . 

 .2cmنأخذ الوحدة الب�ان�ة : 
�عند طرفي مجموعة التعر�ف  fلدالة ا احسب نهايتي )1  و فسّر النتيجتين ب�ان�ا. �8;2�

�من  xمن أجل �ل  ه� أنّ تحقّ  )2 �2;8�    :� � � �� �
2 6

'
2 8

xf x
x x

� �
�

� � �
) .'f  مشتقة الدالةf . ( 

�ادرس إشارة  )3 �'f x  على المجال�  . fجدول تغيّرات الدالة  لش�ّ و  �8;2�
�عيّن نقl تقاطع المنحنى  )4 �fC حور� الإحداث�ات.مع م 
�المجالمن  xمن أجل �ل  هبيّن أن )5 �2;8�  :� �6 x�  ينتمي إلى� �و�8;2� � � �6f x f x� �  ،                      

 ثم فسّر النتيجة ب�ان�ا.     
�المنحنى  ارسم )6 �fC . 
�المعرّفة على المجال  Fالعدد�ةلتكن الدالة  )7  بــ :  �8;2�

    � � � � � � � � � �2 ln 2 8 ln 8 2 ln16F x x x x x x x� � � � � � � � � . 
�على المجال  fدالة أصل�ة لــ Fبيّن أنّ     �2;8�. 
�مساحة الحيّز المستو� المحدّد !المنحنى  2cmاحسب بــ  )8 �fC  : و المستق�مات التي معادلاتها 

     0y �  ،0x 4xو  � � . 
 

 انتهى الموضوع الأول
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 ببرهن) ) 1 1   

اكتب بدا .أ.أ    )2
.ب     ين ان اتجاه تغعيّ .ب 

(I 5000لك جر�دة يوم�ةتملك جر�دة يوم�ة

جديد.شترك جديد.
nي الوحدة: ونرمز بمئة هي الوحدة: ونرمز بـــ  

20177ر�ين في  سنة  المشتر�ين في  سنة 

0,7 60 7n nn 1 0,70,7uu 1nn 1 0,70,70,70 70,70,70,70,7 .
!ح عدد المشتر�ينة �ص!ح عدد المشتر�ين أقل م

��ل �2 ; 82 �8بــ بــ :  ��; ln16n16�8�
ب إلى المعلم الممنسوب إلى المعلم المتعامد

�� رو فسو فسر النتيجر النتيجتين ب�ا�8;2� ّّ
�� �� �df xf x��''

x
�

��) .) .''ff مشت

. ffلة 

� �� �f x ff x� �� �66 xx �� ، ،        
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4من  3صفحة 

H

0,52

A

?

I?

T

27
52

F

?
A

16
48

I?

T

?

 الثاني الموضوع
 

 نقا&) 04( التمرPن الأول:
 (الديوان الوطني للإحصائ�ات). !الجزائر. 2014إلى سنة 2009الجدول التالي �مثّل تطوّر عدد المتقاعدين من سنة 
 

 السنة 2009 20112010 2012 2013 2014

 ixرت9ة السنة  1 2 3 4 5 6

2,77  2,63  2,48 2,32  2,19  2,17  (9الملايين)iyعدد المتقاعدين  
 

1(  lمثّل سحا!ة النق� �;i i iM x y  :2في معلم متعامد. (نأخذ �وحدة ب�ان�ةcm لكل سنة على محور الفواصل 

 على محور التراتيب).           متقاعدلكل مليون  2cmو 
 ثم علّمها. Gعيّن إحداثيي النقطة المتوسطة  )2  
 ستق�م الانحدار !المرhّعات الدّن�ا. اكتب معادلة م )3  

 نفرض أن تطوّر عدد المتقاعدين ي!قى على هذه الوتيرة في السنوات الموال�ة. )4
 . 2020قدّر عدد المتقاعدين في الجزائر في سنة  .أ   
 ملايين متقاعد. 4ابتداء من أّ� سنة يتعدZّ عدد المتقاعدين في الجزائر .ب    
 

 نقا&) 04( التمرPن الثاني:
م مؤسسة إنتاج�ة موظفين من الجنسين    تضُّ

 . Fو نساء  يرمز لهن بــ    Hرجالا يرمز لهم بــ 
"منهم الإدار�ون    "A   المهندسون ،" "I   و العمال" "T    .

 :  مقابلموزعين حسب الجدول ال
 يخضع الموظفون لفحص طبي دور�. نختار عشوائ�ا موظفا.

�احتمال أن ��ون الموظف رجلا هو  بيّن أنّ  .أ)1 � 0,52P H �  
 تمم الشجرة .أ انقل ثمّ  .ب

�احسب  )2 �P H T �T  و� �P F I �I . 
 ما احتمال أن ��ون الموظف مهندسا؟  )3
 ه إدار�؟ما احتمال أن ��ون الموظف رجلا علما أنّ  )4
 
 
 
 

 AالإدارPون Iالمهندسون Tالعمال

الرجال 12% 13% 27%

النساء 16% 12% 20%

en
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cyyyy

en
cycyHncnc0,52

yy
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n.c

om
ر

الجدالجدول الت

20144 mmom6omomco
m

2,772,772,633 cccooccccooo lالنق سحا!ة النق ��ة �i i ii��M x yx� ;i ii�� ;;

علعلى محور  متقاعد متقاعدننولكل مليونن
م ثمثم علّمهامهاGGمتوسطة نقطة المتوسطة   

ّعات الدعات الدّن�ا.ن�ا.  hالانحدار !المرhّّعار !المر
ي!قى على هذه الوعدين ي!قى على هذه الوتيرة ف

.. 2020020سنة ر في سنة 
ملايين 44ن في الجزائقاعدين في الجزائر

االمهندسوTالعماالعمال ddduued
u

27%13%3% edededed2012%12%% eeeyyyy-eeee
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4من  4صفحة 

 نقا&) 04( التمرPن الثالث:
� �nu 0ة المعرفة �ما يلي: المتتال�ة  العدد� 1u � n ،12و من أجل �ل عدد طب�عي  � 6n nu u� � �  

n ،6nuبرهن !التراجع أنه من أجل �ل عدد طب�عي  .أ)1 
 . 
�ادرس اتجاه تغير المتتال�ة  .ب �nu  .ةhو استنتج أنها متقار 

 

n  :6nنضع من أجل �ل عدد طب�عي )2 nv u� � . 
�بيّن أنّ  .أ �nv  1متتال�ة هندس�ة أساسها

2
ها الأول �طلب حساب حدّ   

0v . 

limاحسب   ثمّ   nبدلالة   nvاكتب   .ب nn
u

	�

 . 

0ما يلي:    nاحسب بدلالة )3 1 2 ...n nS u u u u� � � � 0و         � 1 2 ...n nP v v v v� � � � � 
 

 نقا&) 08( الرا9ع:التمرPن 
(I العدد�ة نعتبر الدالة g  المعرفة على� �0;�
�بــ :   � 1( ) 1 1 xg x x e� �� � � . 
�من  xثم بيّن أنه من أجل �ل  gادرس اتجاه تغير الدالة      �0;�
 :( ) 0g x  (لا �طلب حساب النها�ات) .�

(II  نعتبر الدالة العدد�ةf  المعرفة على المجال� �0;�
�بـــ:     � 1xf x x xe� �� � 
�و     �fC تمثيلها الب�اني في المستو� المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس� �; ,O i ji j. 

�احسب  .أ)1 �lim
x

f x
	�


�المستق�م  بيّن أنّ   ثمّ  . yذو المعادلة  �� x� مقارب للمنحني� �fC. 

�ادرس وضع�ة المنحنى  .ب �fC   النس!ة إلى المستق�م!� �� . 
�من المجال  xأنّه من أجل �ل بيّن  )2 �0;�
 :' ( ) ( )f x g x�  شّ�ل جدول التغيرات للدالة   ثمf . 
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�المعرّفة على  Fنعتبر الدالة العدد�ة )5 �0;�
��ما يلي:    � � �2 11
1

2

xF x x x e� �� � �. 
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�سا!قا أ�:   � � �mC q f q�  :حيث� �0;7q� (الكلفة الهامش�ة مقدّرة !ملايين الدنانير) . 
 ؟ ن دينارييملا 4ما هي �م�ة المنتوج التي من أجلها لا تتجاوز الكلفة الهامش�ة  .أ   
  هي دالة أصل�ة لدالة الكلفة الهامش�ة. احسب الق�مة المتوسطة للكلفة  TCنذّ�ر أنّ دالة الكلفة الإجمال�ة  .ب  

  وحدة. 4000وحدة و 1000الإجمال�ة عندما تنتج الشر�ة ما بين       
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الر)ضيات/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور): 
 

 

العلامة(الموضوع الأول) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 نقا&) 04: ( التمرPن الأول
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 2018)ضيات/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور): الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الر 

 3من  2صفحة 
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 2018)ضيات/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور): الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الر 

 3من  3صفحة 
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الر)ضيات/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور): 
 

 3 من 1 صفحة

 
 

 العلامة (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموع مجزأة
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الر)ضيات/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور): 
 

 3 من 2 صفحة
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الر)ضيات/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالور): 
 

 3 من 3 صفحة
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحا$ت والمسابقات                          وزارة التربية الوطنية                         

 2018دورة:                      التعليم الثانوي                                              بكالور) امتحان
 تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و  03المدة:         الاقتصاد والمناجمنتاختبار في مادة: 

 

 4من  1صفحة 

✍
              

               

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 نقا&) 06( الجزء الأول:
 نقا&)  03( :السؤال الأول

 ول الأعضاء.ما بين الدّ  فاق�اتتّ مراق!ة الاول�ة و الم!ادلات الدّ  متنظّ  التي عنى بوضع القواعدتُ  العالم�ة للتّجارةالمنظمة 
 .جارةللتّ  مة العالم�ةنظّ بإيجاز دور الم اشرح -            

 

 نقا&) 03( السؤال الثاني:
 خفيف من ظاهرة ال!طالة.للتّ تسعى الدول جاهدة 

 الظّاهرة.هذه خفيف من تّ لخذة لح الإجراءات المتّ وضّ  -
 

 نقا&) 06( :الجزء الثاني
 ند:السّ 
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الشعبة:

mmاختبار فياختبار في ماد
(  الأول: نقنقا&) 0606( :
نقا&)  نقا&)  03(:

ر ى بوضع القواععنى بوضع القواعدتُُّجارة تّ التيتُ
ة العالم�ةمة العالم�ةنظّ المجاز دور الم  م

ة.رة ال!طالة.

ااظالظّّاهاهرة.هذهذه ف من خفيف من ّ

y-e
ddey-eyy ededالمنحee
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4من  2صفحة 

✍
  :يلآتأكمل معط�ات الجدول ا)3

10000120001400016000 8000 )(دجالسّعر
 ..... ....... ...... ....... ..... (طن) المطلو!ة ةالكمّ�
 ...... ....... ...... ...... ....... (طن) المعروضة ةالكمّ�

 مهمّة.أداة  سعرها�ات المطلو!ة نتيجة لتغير تغير الكمّ  سفي ق�ام �ستخد)4
 .فهارّ عأ)   
  رها.دج، فسّ  12000دج إلى  10000 من السّعرعندما يتغير  حسبهااُ ب)  

 

 نقا&) 08( الجزء الثالث:
 ة:الوضع�ّ 

وق ء من منتوجاتها في السّ ق جز سوِّ تُ  الجاهزة،الأل!سة  لصناعةل�ة �مادة أوّ القماش  وشر�اؤه" تستورد "أسامةسة مؤسّ   
 . دول الجوارإلى  وجزء ُ�صدّرل�ة المح
ولهذا الغرض  ،صفقة مع متعامل أجنبي مبرالإ مرؤوس�ه عالتشاور م سةلهذه المؤسّ  ار مسيّ  !اعت!اره "أسامة"أراد    

واتّخاذ سة للمؤسّ  أجل تشخ�ص الوضع�ة الحال�ة والإنتاج منسو�� ، التّ من رؤساء قسم المحاس!ة والمال�ة �ل استدعى
 رادياستو�ل عمل�ة متعلى  والمال�ة !الإشرافقسم المحاس!ة  رئ�سإثرها ف على �لّ  ،فقةالإجراءات لإنجاح هذه الصّ  �افة

 حيث العمل�ة مقابل أورو 285600ديد بتسمن البنك الخارجي الجزائر� د عهّ تل على هذا الأخير تحصّ ، المادة الأول�ة
 .بذلك ا مال�ار�ر تق "أسامة" يدلسّ ل مسلّ 

      
 :درست على مامادا واعتمن الوضع�ة  انطلاقا :المطلوب

 بر�ر.مع التّ  ،رسيّ !ع من طرف المُ تّ المُ  ادةأسلوب الق�ّ  استنتج)1
من رئ�س قسم  "أسامة"يد السّ د الذ� تلقاه صال في الرّ الاتّ  وم�ونات عمل�ةرح ش�ل د مع الشّ حدّ )2

  .والمال�ةالمحاس!ة 
صورة من صور "أسامة وشر�اؤه" سة إلى مؤسّ الخارجي الجزائر� ه البنك نحالذ� م عهدد التّ يجسّ )3

 الائتمان.
 هذه الصورة مع التعر�ف. حدّد أ)

 دج  136,25=أورو 1سعر صرف  علمت أنّ  إذا ب)
  ؟الجزائر�  ينارمواد الأول�ة المستوردة !الدّ هي ق�مة ال ما -                         

 .فهماعرّ لى نوعين من الأسواق، إلإشارة ا في الوضع�ة تمّ )4
 
 

 انتهى الموضوع الأول
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فهرع أ)     ع
ع حسبهااُب) ب)  حسا

)نقا&) 0808(( ثالث:

ةالقماش تستورد
. جوار

م ةؤس التشاور
 وّسو��، التّة

قسم رئ�سإثرها 
ك الخارجي الجز

ر.بر�ر.ّع التّ ت
أسامة""سيديد ّالسالسهد الذ� تلقاه 

 صورصورة من صمة وشر�اؤسامة وشر�اؤه" 
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✍
 الثاني الموضوع

 

 نقا&) 06( الجزء الأول:

 نقا&) 503,( السؤال الأول:

 ال!طالة ظاهرة اقتصاد�ة واجتماع�ة تعاني منها اغلب دول العالم، وتز�د حدتها في الدول المتخلفة. عدّ تُ        
 ذه الظاهرة.ن الآثار الاقتصاد�ة لهبيّ  )1
 ؟ة هذه الظاهرةهي إجراءات التخفيف من حدّ  ما )2

 

 نقا&) 02,5( السؤال الثاني:

 تنشأ الحاجة إلى الصرف الأجنبي عندما تستدعي التعاملات استعمال العملة الأجنب�ة.       
 ف س�اسة سعر الصرف، ثم اذ�ر أهداف س�اسة الصرف.عرّ  -

 

 نقا&) 06( الجزء الثاني:
 :الوضع�ة

التجارة الخارج�ة تقوم إذا اختلفت التكاليف النسب�ة لإنتاج السلع بين  حسب الاقتصاد� "دافيد ر��اردو": " إنّ       
 Zل دولة عليها أن تتخصص في إنتاج وتصدير السلعة التي تكون  نّ إه إذا سادت حر�ة التجارة فنّ أالدول، حيث ير�

 قل نس!ة إلى الدولة الأخرZ".أتكاليف إنتاجها 
 يلي: جب على ماأعلى ضوء ما درست واعتمادا على الوضع�ة 

 ف العمل�ة الاقتصاد�ة المقصودة.عرّ  )1
 شرحه.ا�ر في الوضع�ة سبب من أس!اب ق�ام التجارة الخارج�ة، ذُ  )2
 ن أهدافه.شرحه، ثم بيّ ا�ر في الوضع�ة أحد م!اد� س�اسة التجارة الخارج�ة، ذُ  )3
 ان المدفوعات.شرح الحالات التي ��ون عليها ميز ا )4
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لجزء

سؤال االسؤال الأول:
!ال!طالة ظتت ت  ّّ  ت تُُ        

ين ان الآثار الابي1ّ)1
هي إجراءهي إجراءات التخماما)2)2

&)نقا&)02,502,5(ني:

 الصرف الأجنبيجة إلى الصرف الأجنبي عندما
سعر الصرف، ثم اذ�ر�اسة سعر الصرف، ثم اذ�ر

لتجارة الخارج�ةالتجارة الخارج�ة تقوم إذّ إنّ

 دولة عليها أن تتخصص�ل دولة عليها أن تتخصصّ

يلي:

رحه.
ين أهدافه.ّبي
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4من  4صفحة 

✍
  نقا&) 08( الجزء الثالث:

 ند:السّ 
لاح� رئ�س قسم الإنتاج  !مؤسسة صناعة الأك�اس ال!لاست���ة بإحدZ ولا�ات الوطن انخفاض في  

Z !ه إلى رفع تقر�ر إلى مدير المؤسسة، الذ� بدوره استدعى رؤساء المصالح لعقد اجتماع ا أدّ الإنتاج، ممّ 
الأس!اب الحق�ق�ة لهذا  إلى أنّ  ثناء الاجتماعأ هذا الانخفاض، حيث توصلوا طار� لدراسة أس!اب

ر مدير قرّ !عد التشاور مع رؤساء المصالح و الانخفاض تتمثل في عدم وجود حوافز ماد�ة ومعنو�ة، 
: توفير وسائل النقل، تقد�م منح وعلاوات للعمال، الترق�ة في المنصب، تجهيز أماكن العمل المؤسسة
التدفئة والم��فات، مشار�ة العمال في صنع !عض القرارات، تحديد تار�خ ثابت ومنتظم لتقاضي  بوسائل

 الراتب، الثناء والتقدير لكل عامل �فء، توفير ملا!س خاصة لعمال الورشات.

 ي:لي ند وعلى ضوء ما درست أجب على ما!الاعتماد على السّ       
 .التعر�فمع  ل انعقاد الاجتماعقب في السند ةالاتصال الموجود أش�الد حدّ )1
 تكون عمل�ة الاتصال ناجحة.  متىح وضّ )2
  .فهعرّ  ؟المؤسسةمن طرف مدير الاجتماع  !ع اثناءالمتّ أسلوب الق�ادة  وما ه)3
 ر؟ما الفرق بين القائد والمسيّ )4
      ف العوامل التي وفرتها إدارة المؤسسة للعمال حسب نظر�ة ذات العاملين.                   صنّ )5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الثاني
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الإنالإنتاج، م

��طارطار� لدراسة
لانخفاضالانخفاض تتمثل في

: توفير و: توفير وسائلمؤسسةالمؤسسة
التدفئة والالتدفئة والم��فات، مشاوسائل

والتقدير لكل عام الثناء والتقدير لكل عامل �ف

on
m

أّالس أند وعلى ضوء ما درست وعلى ضوء ما درست س
فيفي السةةلاتصال الموجودالاتصال الموجودش�ال

مل�ة الاتصال ناج عمل�ة الاتصال ناجحة. نكون
ع اثناء!ع اثناءّالمتّادة   منالاجتمالاجتماع تّ

ير؟ّسي
ؤسسة للعمال حارة المؤسسة للعمال حسب نظ
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2من  1صفحة 

 

العلامة )ولالموضوع الأ( عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 لجزء الأول: ا
 الأول:  الجواب 

  للتجارة:دور المنظمة العالمية           
من  والعوائق والحواجز التيإزالة كافة القيود : )الخارجيةالدولية (تحرير التجارة  -           

 دول.        تمنع تدفق السلع والخدمات بين ال شأنها أن
لك عن طريق إدارة الاتفاقيات ذمراقبة مدى تنفيذ الاتفاقيات التجارية بين الدول: ويتم  -          

 .الوطنية المتعلقة بالتجارة الدولية ومراجعة السياساتلة، ات الصّ ذولية الدّ                
زاعات تتولى الفصل في الن: ذهاومتابعة تنفي وليةالفصل في النزاعات التجارية الدّ  -          

        التي قد تحدث بين أطراف التبادل من خلال آليات وإجراءات محددة.
 :الثانيالجواب       

 :البطالة تخفيف من ظاهرةلالإجراءات المتخذة ل         
تشجيع الاستثمارات الوطنية والأجنبية عن طريق الشراكة لخلق مناصب شغل جديدة،  -

 الاقتصاديين ماديا وماليا. ع المتعاملينوتشجي   
 المسبق. وتشجيع التقاعدإتباع سياسة تخفيض ساعات العمل،  -
 .لتقديم منح للبطالين  نشاء صندوق التأمين على البطالةإ -

 :ثانيلجزء الا
 .الطلبمنحنى ب): المنحنى (ويمثل  العرض،منحنى  ):المنحنى (أ يمثل-1
    . العرض والطلباطع منحنيي من خلال تق نيتحدد سعر التواز -2

     دج 12000التوازن= سعر      
  :ل معطيات الجدول التالياكمإ-3

10000120001400016000 8000 )السعر(دج
 150 250 300 400 500 الكمية المطلوبة (طن)

 450 350 300 250 200 الكمية المعروضة (طن)
 

مرونة  ي: هسعرهاوبة نتيجة تغير تغير الكمية المطلالمستعملة في قياس  الأداة-4
 .الطلب السعرية

درجة التغير النسبي للكمية المطلوبة من سلعة  يالسعرية: همرونة الطلب  تعريف ) أ
 معينة نتيجة للتغير النسبي لسعرها.

 دج  10000من :مرونة الطلب السعرية عندما يتغير السعر حساب ) ب
  وتفسيرها.دج،  12000إلى                        

التغير ÷  بي للكمية المطلوبة من سلعة ماسعرية =التغير النسمرونة الطلب ال      
 .لسعر نفس السلعة النسبي
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تمنع تأنها أنشأنها أن
رمراقبة م-             

اذولية ّالدالدّ                 
الفصل فيالفصل في النزاعا-       

 بين أطرافقد تحدث بين أطراف التبادل م
:الثانيب 

يفتخفيف من ظالللللمتخذة لءات المتخذة ل ل
رات الوطنية والأجنبية الاستثمارات الوطنية والأجنبية

الاقتصاديين ماديا ومالاقتصاديين ماديا ومعاملين
 وتشوتشجيعساعات العمل، ض ساعات العمل، 
لتقديم منحلتقديم منح للبطا البطالة على البطالة

 منحبب): حنى (المنحنى (لويمثل ض،
  . العرض والطلبالعرض والطلب منحنيي 

1140001400160006000edededed250150150eee-e3450--eeey-yyy e
نةمرونة هيي ه
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 الكمية÷التغير النسبي للكمية المطلوبة=التغير في الكمية 
  0.25-= 400÷) 400-300التغير النسبي للكمية المطلوبة=(   
 السعر ÷لسعرا للسعر = التغير فيالتغير النسبي    
 0.2=10000÷) 10000-12000سعر = (لالتغير النسبي ل   

�0.25مرونة الطلب السعرية =   
0.2

  =- 1.25 

سية التي سالبة، فهي تدل على العلاقة العك السعرية : إن إشارة مرونة الطلبتفسيرها
من الواحد  أكبر ) فهي1.25وعند أخذ القيمة المطلقة ( ،ة وسعرهاتربط الكمية المطلوب

  .ةالمرون كثيرن الطلب إوبالتالي ف
 الجزء الثالث:

 المتبع من طرف المسير:  أسلوب القيادة استنتاج )1
 القيادة الديمقراطية. :سلوبلأا  -
 التبرير: التشاور مع مرؤوسيه (رؤساء الأقسام) في اتخاذ القرار.     -
رئيس قسم من  المسيرالذي تلقاه  الاتصال في الردّ  شكل ومكونات عملية ديدتح)2

 مع الشرح:المحاسبة والمالية، 
 التقرير الصادر من رئيس قسم المحاسبة  (شكل الاتصال: رسمي صاعد  -

 .المسير جوابا عن التكليف الذي تلقاه منه) والمالية إلى
 :عملية الاتصال مكونات-

 محاسبة.المرسل: رئيس قسم ال
 المؤسسة. رالمستقبل: مسي

 .الرسالة: التقرير المالي
 .المكتوب لقناة الاتصال: الاتصا

 صورة الائتمان وتحديد قيمة المواد الأولية المستوردة بالدينار الجزائري:  تحديد)3
وهو تعهد من المصرف بتسديد قيمة السلع  صورة الائتمان: الاعتماد المستندي ) أ

 نبي في حالة قيام هذا الأخير بالتجهيز الفعلي للسلع. المستوردة للمصدر الأج
  :المواد الأولية المستوردة بالدينار الجزائري قيمة ) ب

 دج  38913000=285600×136,25=  المستوردة المواد الأولية قيمة    
 الأسواق:ع ا نو أ )4

ا السلع والخدمات سوق السلع والخدمات: هو المكان الذي يلتقي فيه عارضو -
 الأولية) مع طالبيها.  (المواد

    فضاء الذي يتم فيه تبادل مختلف العملات الأجنبيةال وسوق الصرف: ه-
         .(الأورو بالدينار الجزائري)           

 الموضوع. زاء: تقبل جميع الإجابات الصحيحة الأخرى في كافة أجملاحظة
 

0,25
 

0,25 
 

0,25 
 

0,5 
 
 
 
 

0,5 
0,5 

 
 
 
 
0,5×2  
 
 
 
 
0,5×4  
 

 

 
0,5×2  
 

 
01 
 
 
 

01 
 

01 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
08 

eneen
cy

01

0101

01

cy
-ed

uc
ati

on
.co

mتفسي
تربطتربط الكم
فوبالتالي ف ن الفإوبالتالي

 الثالث:الجزء الثالث:
أسأسلوب الاستنتاجاستنتاج))11

القيادة ال:لألألأسلوسلوبلألأاا    -
برير: التشاور معالتبرير: التشاور مع مرؤ  

الاشكل ومكونات عمشكل ومكونات عمليةديد
 مع الشمع الشرح:،لمالية، 

التقريالتقرير ا((رسمي صاعدصال: رسمي صاعد 
ر جوابا عن التكليالمسير جوابا عن التكليف ال

:صال
سبة.محاسبة.ل ل

ستوردة بالدينار الجلية المستوردة بالدينار الجزائري
صرف بتسديد قيمن المصرف بتسديد قيمة السل

جهيز الفعلي للسلعر بالتجهيز الفعلي للسلع. 
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 )الموضوع الثاني(عناصر الإجابة 
العلامة

مجموعمجزأة
الجزء الأول:
 الجواب  الأول:

  عديدة فبالإضافة الى تراجع النمو الاقتصادي لدينا :: الآثار الاقتصادية للبطالة )1
ضعف الإنتاج: عندما تقوم المؤسسات الاقتصادية بتسريح عدد من العمال يؤدي -

 إلى انخفاض حجم الإنتاج.
ضعف الاستهلاك: ويتمثل في ضعف القدرة الشرائية لفئة البطالين، فكلما زادت -

 البطالة ضعف الاستهلاك على المستوى الوطني.
 :إجراءات التخفيف من حدة البطالة)2

تشجيع الاستثمارات الوطنية والأجنبية عن طريق منحهم بعض الامتيازات المادية -
 والمالية لحثهم عن فتح مناصب شغل جديدة.

إتباع سياسة تخفيض ساعات العمل مع المحافظة على نفس الأجر وتشجيع -
 التقاعد المسبق بهدف خلق مناصب شغل إضافية.

 إنشاء صندوق التامين على البطالة لتقديم منح للبطالين.-
 الجواب الثاني:

مجموعة من الإجراءات والتدابير والوسائل التي  ي: هتعريف سياسة سعر الصرف)1
 ات النقدية للبلد في مجال الصرف بغية تحقيق أهداف معينة.تتخذها السلط

 :أهداف سياسة الصرف تتمثل في)2
 تنمية الصناعات المحلية.-
 تشجيع الصادرات.-
 التحكم في الواردات.-
 معالجة التضخم.-
 تحقيق التوازن في ميزان المدفوعات.-

 الجزء الثاني:
ها مبادلة السلع والخدمات بين هي التجارة الخارجية وتعرف على أن :العملية المقصودة)1

 أشخاص طبيعيين أو معنويين يقيمون في دول مختلفة.
 نظرية التكاليف النسبية. :السبب الذي ذكر هو)2

إنتاج هذه السلعة في  ف: يقصد بالتكاليف النسبية لإنتاج سلعة ما، تكاليتعريفها-
ة إلى بلد ما منسوبة إلى تكاليف إنتاج سلعة أخرى في نفس البلد أو منسوب
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ضعف-
إلىإلى انخفاض

ضعف الاضعف الاستهلا-
البطالة ضالبطالة ضعف الاسته

لتخفيف من حدجراءات التخفيف من حدة البط
لاستثمارات الوطنيشجيع الاستثمارات الوطنية والأ

 عن فتح مناصب شغل لحثهم عن فتح مناصب شغل
ض ساعات العمل مع تخفيض ساعات العمل مع الم

لق مناصب شغلف خلق مناصب شغل إضاف
طالة لتقديم منح للعلى البطالة لتقديم منح للبطالي

و ووعة من الإجراءات والتدابير من الإجراءات والتدابير
غية تحقيق أهداف مرف بغية تحقيق أهداف معينة
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 3من  2صفحة 

 تكاليف إنتاج نفس السلعة في بلد آخر.
 هو مبدأ حرية التجارة. :المبدأ الذي ذكر في الوَضعية)3

يدعو هذا المبدأ إلى إلغاء كافة أشكال القيود على التجارة الخارجية، وعدم التمييز في -
 المعاملة بين السلع المنتجة في الخارج وبين السلع المماثلة المنتجة محليا.

 :أهدافه-
 حاربة الاحتكارات.م-
 الاستغلال الأمثل والعقلاني للثروات.-
 محاربة ارتفاع السلع.-
 إنعاش التجارة الخارجية بين دول العالم.-

 :التي يكون عليها ميزان المدفوعات في نهاية السنة الحالات)4
 أن حقوق الدولة على العالم الخارجي مساوية لالتزاماتها تجاه يحالة التوازن: أ-

 الم الخارجي، وهذا يدل على كفاءة الأداء الاقتصادي للبلد.الع        
 حالة وجود فائض: أي أن حقوق الدولة على العالم الخارجي أكبر من التزاماتها -

 تجاه العالم الخارجي وهذا يدل على وجود أموال معطلة غير مستثمرة وهي حالة غير       
 مرغوب فيها.      

 لدولة على العالم الخارجي أصغر من التزاماتها حالة وجود عجز: أي أن حقوق ا-
 تجاه العالم الخارجي وهذا يدل على أنها تستورد سلعا وخدمات أكبر مما تسمح به        
 مواردها وهي الحالة الأخطر والأكثر شيوعا.        

 الجزء الثالث: 
 :هيفي السند  ةالاتصال الموجود أشكال)1

 لقنوات والمسارات الرسمية التي تحددها اتصال رسمي صاعد: يتم عبر ا-أ
القواعد التي تحكم المنظمة وهو يتجه من المرؤوسين إلى رؤسائهم (من رئيس     

 قسم الإنتاج الى مدير المؤسسة).
رسمي نازل: يتم عبر القنوات والمسارات الرسمية التي تحددها القواعد  اتصال-ب

التي تحكم المنظمة وهو يتجه من الرئيس إلى المرؤوسين (من المدير الى رؤساء 
 المصالح) لعقد الاجتماع .

يجب أن تخلو من كل معوقات  :حتى تكون عملية الاتصال ناجحة وذات فعالية)2
 :تعلقة بالمرسل أو بالمستقبل أو بعملية الإرسال ذاتهاعملية الاتصال سواء تلك الم

المعوقات المتعلقة بالمرسل: قد يقع المرسل في عدة أخطاء عندما يريد الاتصال  -
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مح-
إنعاش-

ي يكون عليها مالتي يكون عليها ميزان اللات
 حقوق الدولة عأن حقوق الدولة على اين: أ

يدل على كفاءة الأداءي، وهذا يدل على كفاءة الأداء
حقوق الدولة علىي أن حقوق الدولة على العالم

على وجود أموال م يدل على وجود أموال معطلة

عالم الخارجي أصة على العالم الخارجي أصغر
سلعا وخدمات أكبر ممستورد سلعا وخدمات أكبر مما

ددهاتي تحددها 
س هم (من رئيس 

عد 
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 3من  3صفحة 

بعض الأحيان يعتقد المرسل أن الآخرين يفهمون المعلومات كما يفهمها  يبالآخرين، فف
عتقداته لا تؤثر في شكل المعلومات ويعتقد كذلك أن حالته الانفعالية وميوله وقيمه وم هو.

 والأفكار التي لديه.
 المعوقات المتعلقة بالمستقبل: يقع المستقبل في نفس الأخطاء التي يقع فيها المرسل. -
 : ويتعلق الأمر بالأخطاء التي تقع في الرسالة المعوقات المتعلقة بعملية الإرسال-

 :ذاتها أو في قناة الاتصال    
بالرسالة: مثل الغموض الناتج عن الأخطاء اللغوية أو  الأخطاء المتعلقة ) أ

 أخطاء في الترجمة أو فقدان جزء من محتوياتها.
الأخطاء المتعلقة بقناة الاتصال: الخطأ في اختيار وسيلة اتصال مناسبة.  ) ب

والمقصود بوسيلة الاتصال المناسبة أن تكون مناسبة لمحتوى الرسالة ولطبيعة 
 زمن الاتصال.الشخص المستقبل لها، ول

 وما قيل عن المعوقات السابقة تنطبق على معوقات الاستجابة (الرد).
 هو أسلوب القيادة الديمقراطية. :أسلوب القيادة المتبع من طرف المدير)3

تعريفها: هي تلك التي يشرك فيها القائد مرؤوسيه في اتخاذ قراراته وذلك عن طريق  -
يع الاتصال وتبادل المعلومات (تشاور مدير الاستماع إلى آرائهم واقتراحاتهم وتشج

 المؤسسة مع رؤساء المصالح).
أن المسير يتعامل مع الحاضر يوم بيوم، بينما القائد  و: هالفرق بين القائد والمسير)  4   

التي ترغب  للأشياء يتعامل مع الحاضر والمستقبل أي تكون لديه رؤية مستقبلية إبداعية
 المنظمة الوصول إليها.

 :لعوامل التي وفرتها إدارة المؤسسة حسب نظرية ذات العاملين لهرزبرغاتصنيف  )5
 عوامل دافعية (عامل التحفيز) عوامل الوقاية والصيانة (عامل الصحة)

 توفير وسائل النقل  -
تجهيز أماكن العمل بوسائل التدفئة  -

 والمكيفات
 اتبديد تاريخ ثابت ومنتظم لتقاضي الر تح -
 عمال الورشاتتوفير ملابس خاصة ل -
 

 تقديم منح وعلاوات للعمال -
 الترقية في المنصب -
 مشاركة العامل في صنع بعض  -

 القرارات
 الثناء والتقدير لكل عامل كفء -

 الموضوع. زاءفي كافة أج: تقبل جميع الإجابات الصحيحة الأخرى ملاحظة
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المعوق--
  ذاتها أذاتها أو في   

الأخطاء))أ
أخطاء في الترأخطاء في الترجمة أو

الأخطالأخطاء المتعلقة بق))بب
 بوسيلة الاتصالقصود بوسيلة الاتصال المناس

لللزمن الازمن الاتصاللها، ولالمستقبل لها، ول
ابقة تنطبق على معوقات السابقة تنطبق على معوق

ههو أسلو::ن طرف المديربع من طرف المدير
 فيها القائد مرؤوس يشرك فيها القائد مرؤوسيه في

جيع الاتصال وتباديع الاتصال وتبادل المم وتشج

مل مع الحاضر يوم بيور يتعامل مع الحاضر يوم بيوم
التيللأشياءللأشياءية إبداعيةمستقبلية إبداعية

:ملين لهرزب ذات العاملين لهرزبرغ
eyل التحفيز)(عامل التحفيز) yyyy-cy0101×22مال
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
  تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و 02 المدة:            القانون اختبار في مادة:
  

 2من  1صفحة 

◈

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 نقا&) 06( الأول:الجزء 
 �ة:لآتاالأسئلة  نعأجب 
 .من ال!ائع إلى المشتر�  !أنواعه بيّن �يف يتم نقل ملك�ة المب�ع )1
 الواجب توفرها.شرو� ال، مبرزا تأس�س شر�ة المساهمة إجراءاتاشرح )2

 نقا&) 06( الثاني:الجزء 
 .مواطنين متساوون في أداء الضر�!ة�ل ال" د: السن

 ، حسب قدرته الضر�ب�ة ".شارك في تمو�ل التكاليف العموم�ة�جب على �ل واحد أن �و 
 )2016دستور من  78المادة  (من    

موزعة وال" تتش�ل الميزان�ة العامة للدولة من الإيرادات والنفقات النهائ�ة المحددة سنو�ا !موجب قانون المال�ة     
 )1984المال�ة من قانون  6المادة  (من  ".ح�ام التشر�ع�ة والتنظ�م�ة المعمول بها لأوف� ا

 بيّنهما مع الشرح. خصائصها.تضمن السند قاعدة من قواعد الضر�!ة وخاص�ة من )1
 ذ�ر المصادر الأخرZ للإيرادات العامة التي لم يتضمنها السند.ا)2
 للدولة؟العموم�ة في الميزان�ة العامة  لمقصود !مبدأ عدم التخص�ص ومبدأاما )3

 نقا&) 08( الثالث:الجزء 
   الوضع�ة:
         "�، أثناء أداء مهامه رفض تنفيذ التعل�مات    "الصومام"عامل يرhطه عقد عمل غير م�توب !مؤسسة  "توفي

 ر تسر�حه.أحيل على المجلس التأديبي الذ� قرّ  ،عن مسؤوله الم!اشر المهن�ة الصادرة
 زملائه في العمل !التوقف عن العمل لمدة معينة. معه !عضتضامن  

 .العمل ع عقدا نو أف عرّ )1
   ر إجابتك.؟ برّ في الوضع�ة مبرمعقد العمل ال نوعما )2
 لماذا؟؟ مشروعا�ان " توفي�" هل تسر�ح العامل )3
 لماذا؟مشروع؟  العمل عن زملاء "توفي�" !عض هل توقف)4

 انتهى الموضوع الأول
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الشعالشعبة:
momاختبار فياختبار في مادة

نقا& نقا&) 0606(( لأول:
تت�ة:�ة:لآتلآتالأسئلة االأسئلة  نع 

ف يتم نقل ملك�ة الن �يف يتم نقل ملك�ة المب�ع
أس�س شر�ة المساتأس�س شر�ة المساهمجراءات

.. الضر�!ةي أداء الضر�!ة
مو�ل التكاليف العم في تمو�ل التكاليف العموم�ة

)2016دستور من  7 )2016ستور 
نفقات النهائ�ة المحددةت والنفقات النهائ�ة المحددة

المالنننمن قانومن قانونن6المادة 6المادة  (من
نننبيبيّنهمنهما مع خصائصهاخصائصها.�ة من 

سند.ضمنها السند.
العامةميزان�ة العامة   للدوللدولة؟ة

 مهامه رفض تنفيذ التع مهامه رفض تنفيذ التعل�مات



 

 2018 / بكالور)تسيير واقتصاد /الشعبة: القانون :مادة في اختبار

2من  2صفحة 

◈
 انيالث الموضوع

 نقا&) 06( الجزء الأول:
 �ة:  تلآالأسئلة ا نجب عأ     

 اذ�ر دون شرح الأس!اب العامّة لانقضاء الشّر�ة. )1
 اشرح !اختصار أنواع الضرائب حسب طب�عتها. )2

 نقا&) 06( اني:الجزء الث
دامها في إش!اع الحاجات مصادر متعدّدة �م�ن للدّولة اللّجوء إليها لتوفير الأموال الضّرور�ة لاستخ توجد :1السّند

العامّة.
الدّولة إلى إطار قانوني �ض!l وُ�نظم التّوقعات والتّقديرات لمجمل إيرادات وأع!اء الدولة التي تسمح لها  تحتاج :2السّند

 !ممارسة وظائفها في تسيير الشّأن العام، وتحديد ملامح س�استها المال�ة خلال السّنة.
 المطلوب:  

 :يأجب على ما يل ما درست السّندين واعتمادا علىمن  انطلاقا        
 حدّد موضوع �ل سند مع التّعر�ف. )1
 ما هي مختلف المصادر التي تلجأ إليها الدّولة لتلب�ة الحاجات العامّة؟ )2

 نقا&) 08( الث:الجزء الث
 الوضعية:
حيث !اشرا في إجراءات الب�ع !التّوجه  "م" مبنى من صاح!ه "سل�خالد" اشترZ التّاجر 12/03/2017في   -             

إلى الموثّ� "الونّاس" مرفقين !الوثائ� الضّرور�ة لإث!ات العمل�ة، ف�ان من ضمن ما تقدم !ه "سل�م" عقد ملك�ة المبنى، 
 ، حيث تم إث!ات العملّ�ة.10/03/1998شهادة م�لاد تُثبت أنه من مواليد 

ض عل�ه الانضمام إلى ثلاثة أصدقاء له لتأس�س مقاولة تنشl في مجال !عد تملُك "خالد" للمبنى عُر  -         
 البناء وتمهيد الأراضي حيث تم تحر�ر عقد تأس�سها لدZ الموثّ� "يوسف" ومن بين ما اتف� عل�ه وترتب عنه:

 اسم الشّر�ة: "خالد وشر�اؤه".�
 �ح� لدائني الشّر�ة المطال!ة بديونهم من أ� شر�ك.�

 المطلوب:
 يلي:ما أجب على  على ما درست اعتماداو  الوضع�ةمن  نطلاقاا        

 عرّف الوث�قة التي تّم تحر�رها من قبل الموثّ� "الونّاس". )1
 الإجراء الثّاني الذ� قام !ه الموث� "الونّاس" غير الكتا!ة لصحّة العقد؟ اشرحه.  وما ه )2
 ر ذلك.برّ  الب�ع؟ ةهل "سل�م" مؤهّل قانونا لإجراء عمل� )3
 تمثّل الوث�قة التي حرّرها الموثّ� "يوسف"؟ ماذا )4
 ع�ة.ستخرج خصائصها التي وردت في الوضا ماستنتج الطّب�عة القانون�ة للشّر�ة مع التّعر�ف، ث )5

 ثانيانتهى الموضوع ال
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( اني:الجزء الث نقا& 066( اني:جزء الث

:1:1الس ند   مصادرمصادر متعتوجد توجد ّ
ة

ولة إلى إطار قاولة إلى إطار قانوني حتاج ّّالدالدّّ
ن العأن العام، وتح أ تسيير اها في تسيير الشّ ّ

 أجما درست ما درست مادا علىن واعتمادا على
ّع مع الت�ل سند مع التّعر�ف.عر�ف.

ّ التي تلجأ إليهاصادر التي تلجأ إليها الدولة لت

���ممى من صاح!ه "سل�" مبنى من صاح!ه "سل�الد
، ف�ان من ضمنلعمل�ة، ف�ان من ضمن ما تق

ّّةةةعمل�ت العمل�ةة.
صدقاء له لت ثلاثة أصدقاء له لتأس�س مق

من بين ما اتف� عف" ومن بين ما اتف� عل�ه وت



2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: القانون/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: 

2من  1صفحة 

 
 

العلامةعناصر الإجابة (الموضوع الأول)
مجموعمجزأة

 الجزء الأول:
 تنتقل ملكية المبيع إلى المشتري كما يلي:)1
: تنتقل ملكيته بمجرد العقد دون الحاجة إلى أية إذا كان المبيع منقولا معينا بذاته.أ 

 إجراءات، شريطة أن يكون ملكا للبائع وموجودا وقت البيع.
: تنتقل ملكيته بعد فرزه حسب طبيعته وقت منقولا معينا بنوعه إذا كان المبيع .ب 

 التسليم.
: تنتقل ملكيته بالإجراءات التي ينص عليها القانون إذا كان المبيع عقارا .ج 

 والمتمثلة في الكتابة الرسمية والشهر.
 تؤسس شركة المساهمة بطريقتين:)2

ركة للاكتتاب العام شويتم ذلك بطرح أسهم ال: عن طريق اللجوء العلني للادخار- أ
 التالية: الشروطوفق  على الجمهور قصد الحصول على الأموال،

 أن يكون الاكتتاب في رأسمال الشركة بكامله.-
 أن يكون الاكتتاب جديا وباتا وغير معلق على شرط.-
 لا يجوز إصدار أسهم الشركة بأقل من قيمتها الاسمية.-

الاكتتاب في هذه الحالة على : يقتصر عن طريق عدم اللجوء العلني للادخار - ب
بإثبات الدفعات بتصريح من المساهم بعقد موثق، ويوقع  وذلك ،المؤسسين فقط

 المساهمون القانون الأساسي إما بأنفسهم أو بواسطة وكيل.
 

 الجزء الثاني:
 القاعدة الضريبية والخاصية هما:)1

 .قاعدة العدالةالقاعدة الضريبية هي: ) أ
ن المواطنين في أداء الضريبة، حيث تتناسب تنص على مبدأ المساواة بي
 الضريبة مع دخل المكلف بها.

 .الضريبة ذات طابع إجباريالخاصية الضريبية هي:  ) ب
أي أن المكلف بها مجبر على تأديتها بالطرق الإدارية (لا يملك حرية الرفض 

 (تقبل خاصية تغطية الاعباء العامة )والاختيار).
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إجراء
إذاإذا كان.بب

التسليم.التسليم.
إذا كانإذا كان المبيع ع.ج

متمثلة في الكتابةوالمتمثلة في الكتابة الرسم
ة المساهمة بطس شركة المساهمة بطريقتين:

::جوء العلني للادخارريق اللجوء العلني للادخار
د الحصول على الأمر قصد الحصول على الأموال

كتتاب في رأسمالون الاكتتاب في رأسمال الشرك
ب جديا وباتا وغلاكتتاب جديا وباتا وغير معلق

 الشركة بأقل من أسهم الشركة بأقل من قيمتها
الاكتالاكتتاب في: يقتصر : يقتصر لادخار

ح من المساهم بعقبتصريح من المساهم بعقد م
ة وكيل.بواسطة وكيل.

تناسب  تتناسب 
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 2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: القانون/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا: 
 

 2من  2صفحة 

 
 ت هي:للإيرادا الأخرىالمصادر )2

 عائدات ممتلكات الدولة (الدومين بأنواعه).-
 القروض العامة.-
 التحويلات.-

 مبدأ عدم التخصيص ومبدأ العمومية:)3
: أي لا يخصص نوع معين من الإيرادات العامة لتغطية مبدأ عدم التخصيص) أ

 نوع معين من النفقات العامة.
 ا: أي إظهار كافة الإيرادات والنفقات في الميزانية العامة مهممبدأ العمومية ) ب

 كان حجمها دون إجراء المقاصة بينهما.
  الجزء الثالث:

 تعريف أنواع عقد العمل: )1
من قانون العمل: " يعتبر العقد  11: حسب المادة عقد العمل غير محدد المدة

وفي حالة انعدام عقد  مبرما لمدة غير محدودة الا إذا نص على غير ذلك كتابة،
 «.العمل مكتوب يفترض ان تكون علاقة العمل قائمة لمدة غير محدودة 

: هو عقد عمل مكتوب يبرم لمدة زمنية محدودة، ويستجيب عقد العمل محدد المدة
 من قانون العمل. 12لحالات حددتها المادة 

  
 : عقد عمل غير محدد المدة.في الوضعية نوع العقد)2

 انه عقد غير مكتوب فهو عقد غير محدد المدة.: بما التبرير

 تسريح العامل" توفيق" كان مشروعا. نعم)3

 ارتكابه خطأ جسيما يتمثل في رفض تنفيذ التعليمات المهنية. التبرير:
 من قانون العمل). 73(المادة  

 إضراب غير مشروع).ليس مشروعا (توقف بعض زملاء "توفيق" عن العمل )4

 لقانونية.لعدم استفائه الشروط ا

 
 الموضوع. زاءفي كافة أج: تقبل جميع الإجابات الصحيحة الأخرى ملاحظة
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مبمبدأ عدم)أ
نوع معيننوع معين من الن

: أيمبدأ المبدأ العمومية))ب
 حجمها دون إجركان حجمها دون إجراء الم

العمل عقد العمل: 
إذا نص على غية الا إذا نص على غير ذلكi: حسب الم: حسب المادة  المدةمحدد المدة

لاقة العمل قائمة لمون علاقة العمل قائمة لمدة غ
كتوب يبرم لمدة عمل مكتوب يبرم لمدة زمنية

عمل.
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: القانون/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   

 

2من  1صفحة 

 

العلامة (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 : لجزء الأولا
 :الشّركةلانقضاء  العامّة الأسباب)1

 الآجل المحدد للشركة. انتهاء-
 .الشّركةوجدت  أجلهالغرض الذي من  انتهاء-
 .الشّركةهلاك مال -
 الشركاء على إنهائها. اتفاق-
  الشّركة اندماج-
 .الشّركةإفلاس -
 بحكم قضائي. الشّركةحل -
 طبيعتها:من حيث  تنقسم الضّرائب :الضرائب أنواع)2

 بها،يتحمل عبؤها المكلف  والثروة حيثتفرض على الدخل  التّيهي  :المباشرة الضّرائب-
  .والاستقرار تتميز بالثبات لذا فهي العامّةتنتقل مباشرة منه إلى الخزينة 

يتم  والاستهلاك والخدمات المؤداة على عمليات التداول : تفرضغير المباشرة الضّرائب-
بهذه  والاستقرار لارتباطهاتتميز بعدم الثبات  مباشرة وهيتسديدها بطريقة غير 

  العمليات.
 : الثاّنيلجزء ا

 التعريف:موضوع كل سند مع تحديد )1
تحصل عليها  التّيمختلف المبالغ النقدية  يالعامّة: ه الإيرادات: الأول السّندموضوع -

 .العامّة النّفقاتمن مصادر مالية متعددة حيث تخصص لسد  للدولة عامّةالالهيئات 
المنظمة للتوقعات  مجموعة القواعد القانونية والمالية: هقانون  موضوع السّند الثاّني:-

 .خلال سنة مدنية الدّولةبإيرادات وأعباء  والتقديرات الخاصّة
 :العامّةمختلف مصادر الإيرادات )2

  .بشكل إلزامي الأفرادتتحصل عليها من موارد مالية  يهوالرسوم:  الضّرائب-
من  الدّولةتتحصل عليها  التّيالموارد المالية  ي): ه(الدومين الدّولةعائدات ممتلكات -

  .والصناعي) المالي، العقاري التجاريومين ممتلكاتها (الدّ 
ق الاستدانة من عن طري الدّولة تلجا اليها التّي: هي المبالغ المالية العامّةالقروض -

 أو الجمهور.  والمؤسسات الماليةالبنوك 
 .الدّولةتحصل عليها  التّيالداخلية والخارجية  الإعاناتالتحويلات: هي -
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انتها-
الغرانتهانتهاء-
الشرهلاك مالهلاك مال --
الشركاء عالشركاء على إاتفاقاتفاق-

كةركةجاندماج ّرالشّ
.ّّرالشّّركةركةلاس 

كم قضائي.بحكم قضائي.ركة
رائرائب:ب رررسم الضتنقسم الضّّ من حيثمن حيثّّ

تفرض على الدختفرض على الدخلّّيييلتالتّّييهي 
بلذا فهيلذا فهيّةالعامالعامةخزينة  تتتتميز
والا عمليات التدعلى عمليات التداولض

 واتتميز بعدم الثبتتميز بعدم الثبات هي

تحصلتحصل عليهاّّيالتالتّّييقديةلغ النقدية 
.ّةالعالعامةّّفففالنالنّّفقاتفقاتص لسد 

1قعات لمنظمة للتوقعات 
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: القانون/ الشعبة: تسيير واقتصاد/ بكالوريا:   

 

2من  2صفحة 

 : الثاّلثلجزء ا 
 ."الوناس الموثق"تم تحريرها من قبل  التّية الوثيق تعريف)1

أو حقا  ينقل للمشتري ملكية شيء بأنعقد البيع: البيع عقد يلتزم بمقتضاه البائع 
  .ماليا آخر في مقابل ثمن نقدي

 :لصحة العقد: هو الشهر الثاّنيالإجراء )2
 التّيعلام الغير بالعقد حيث تودع نسخة منه في المحافظة العقارية إ وتعريفه: ه

   .اختصاصهايقع العقار في دائرة 
 البيع انمن شروط صحة عقد  لمبنى لأنمؤهلا من الناحية القانونية لبيع ا سليم"عتبر "نعم ي)3

  أهلية.تكون صادرة عن اشخاص ذوي 
 .في الوضعية المذكور وهو الشرطسنة"  19" الرشد  بلوغ سن والتّي تقتضي

 
  .الشّركة د": عقحررها الموثق "يوسف التّيتمثل الوثيقة )4
 .التضامن ةللشركة: شركالطبيعة القانونية )5

عن ديونها  الشّريكسأل فيها ن شريكين أو أكثر يُ شركة تتكون م يتعريفها: ه   
 ،التاجر صفة الشّريكيكتسب  الشركاء،بشكل شخصي تضامني، وتسمى بأسماء 
 .كأصل عاموتعتبر الحصص فيها غير قابلة للتداول 

  الوضعية:الخصائص التي وردت في 
 ."خالد وشركاؤه": الشّركة اسم -             

 تضامنية. الشركاء مسؤولية  -             
 
 

 الموضوع. زاءفي كافة أج: تقبل جميع الإجابات الصحيحة الأخرى ملاحظة
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هوعريتعريفه: ه
يقع العقاريقع العقار في دائ

مؤمؤهلا من الناحسليم"سليم"ي "عتبر "ي
 أهليةن اشخاص ذويصادرة عن اشخاص ذوي 

9" الرشالرشد وغ سنبلوغ سنضي تقتضي

ّرالشالشّركةقققدد": عق": عقق "يوسف الموثق "يوسف
..ضامنالتضامنة

يسألُمن شريكين أو أكثرن شريكين أو أكثر يكون م
يكتسبالشركاء،الشركاء،سماء مى بأسماء 
. كأصل عامكأصل عاماول

عية:
."شركاؤه

الموضوع.
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 ديوان الوطني للامتحا$ت والمسابقاتال           وزارة التربية الوطنية                                        

 2018دورة:                       التعليم الثانوي                                              بكالور) امتحان
تسيير واقتصادالشعبة: 

 د 30سا و  03المدة:          التاريخ والجغرافيااختبار في مادة: 

 6من  1صفحة 

            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 )6 من 3إلى الصفحة  6من  1) صفحات (من الصفحة �03حتو� الموضوع الأول على (

 التـــــــارPخ
 نقا&) 06( الجزء الأول:

والسلم العالمي مشحون بتجديد عوامل تهديد الأمن  ومع ازد�اد حدّة التّوتر في العلاقات الدول�ة في جوٍّ "... )1

في خضمّ ذلك �له �سجل التّار�خ تراجع القوZ الاستعمار�ة  ،أسلحة التّدمير الشامل!استعمال 

  في العالم...."                                   موجة التّحررالتّقليد�ة...وhروز 

 .84الكتاب المدرسي السنة الثالثة ثانو� صفحة  المرجع:

 ما تحته خlّ في النّص. اشرحالمطلوب:         
 

 :  عرّف !الشخص�ات التال�ة )2   

 .المهاتما غاند� -جوزPف بروز تيتو       -                                 

 أكمل الجدول التالي:     )3        

 تارPخه الحدث
 12 /03  /1947 

  توق�ع  اتفاق�ات ا�ف�ان
 

 نقا&) 04( الجزء الثاني:
الظروف الداخل�ة الصع!ة التي �انت تمر بها الجزائر قبل اندلاع الثورة المسلحة، إلاّ أنّ ذلك لم �منع من رغم          

 التحضير لها وتفجيرها، وقد اتخذ الاستعمار الفرنسي إجراءات عديدة للقضاء عليها وهي في بدايتها. 
 ر�خ�ا تبيّن ف�ه:: انطلاقا من الع!ارة واعتمادا على ما درست، اكتب مقالا تاالمطلوب

مراحل التحضير لتفجير الثورة الجزائر�ة.)1
 إجراءات الاستعمار الفرنسي للقضاء على الثورة في بدايتها.)2
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الشعبة:
mmاختبار فياختبار في ماد

الم الموضوع الأول ع ���حتو�حتو��

نقا&) 0
ّّووولتة التّّوتر في العلاقاتوتر في العلاقات الدو ّ حدّ

ي العالم...."     في العالم...."          ررatفي خفي خضم،ّل الشاملدمير الشامل
المرجع

..ا غاند�المهاتما غاند�-

yyy1941yyyyyyه
منع من ك لم �منع من 



 

 2018/ بكالور) تسيير واقتصاد  /الشعبة:والجغرافيا  التاريخ :مادة في اختبار

6من  2صفحة 

 الجغراف�ا:

 نقا& ) 06الجزء الأول: (
 رؤوس الاموالووالخدمات  لعحرuة السّ إنّ أبرز س�مات الاقتصاد العالمي في الوقت الراهن تتمثل في " )1

يد� العاملة عبر الحدود الوطن�ة، وهذه المميزات تتف� مع ما تدعو إليها منظمة التجارة والمعلومات والأ

 العالم�ة وتتناس� مع معط�ات النظام الجديد...". 
 .   2016عام  14العدد  147المرجع: مجلة الا9حاث الاقتصاد�ة جامعة البليدة، صفحة                             

 ما تحته خlّ في النّص. اشرح المطلوب:       
 

 :2014إل�ك جدولا �مثل نسب انتاج الصلب الخام ل!عض دول العالم سنة )2

 الدول الصين ال�ا9ان الو.م.أ الهند روس�ا ألمان�ا 9ق�ة العالم

الانتاج  نس9ة 50% 7% 5% 5% 4% 3% 26%

 .41، ص2015قتصاد العالمي، صندوق النقد الدولي المرجع: أفاق الا                                                      

      المطلوب:       

                                               ) .سم 4( نv = مثّل معط�ات الجدول بدائرة نسب�ة !مق�اس:   )أ

 على خر�طة العالم المرفقة، وقّع من الجدول دولة واحدة من �ل قارة. )ب

 

 نقا&) 04( ء الثاني:الجز 
تشترك عوامل عديدة في تقدم الدّول أو تخلّفها، ولإبراز ذلك �عتمد علماء الاقتصاد على مجموعة من المعايير        

 والمؤشرات تبيّن التقدم من التّخلف. 

 انطلاقا من الع!ارة واعتمادا على ما درست، اكتب مقالا جغراف�ا تبيّن ف�ه: المطلوب:  

 لاجتماع�ة والثقاف�ة التي تبيّن تقدم الدّول.المعايير ا)1

 أس!اب التقدم الاقتصاد�ة وال!شر�ة.)2
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والمعل

العالم�العالم�ة وتتنا
                          

ما تحته خشرحاشرحوب:المطلوب: 

 �مثل نسب انتا جدولا �مثل نسب انتاج الصلب

�ا9اال�ا9ان onononnntioلصينالصين
nn

55% 77%% 50%tititioooatiatiatiati
o

لاقتلمرجع: أفاالمرجع: أفاق الا               

سم4( نv =( نv = ق�اس: سب�ة !مق�اس: 

ل دولة واحدة من �ن الجدول دولة واحدة من �ل

ماء الاقتصاد علىد علماء الاقتصاد على مجم



 

 2018/ بكالور) تسيير واقتصاد  /الشعبة:والجغرافيا  التاريخ :مادة في اختبار

6من  3صفحة 

 ينجز العمل المطلوب على الخرPطة وتعاد مع أوراق الإجا9ة

                                                                                                          

                             

               
                                                                               

 خرPطة العالم

 ش

 انتهى الموضوع الأول
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 2018/ بكالور) تسيير واقتصاد  /الشعبة:والجغرافيا  التاريخ :مادة في اختبار

6من  4صفحة 

 الثاني الموضوع
 )6 من 6إلى الصفحة  6من  4) صفحات (من الصفحة �03حتو� الموضوع الثاني على (

 التارPخ:

 نقا&) 06الجزء الأول: (
، 9ع�ة للكتلتينالتّ رة عن رفض معبّ  التعا�ش السلميإرساء ي ستقلال فالا! العهد الدول حديثةساهمت " )1

حولها  تلتفّ اعلت من مواقفها وم!ادئها أهدافا من خلال منابر المنظمات الدول�ة والدفاع عن السلم والتعاون، وج

  "       ...حرuة عدم الانح�ازمجموعة دول�ة جديدة هي 
 .83السنة الثالثة ثانو� ص المرجع: الكتاب المدرسي 

 ص.في النّ  ما تحته خlّ  اشرحالمطلوب:           
 

 أكمل الجدول التالي:  )2

 تارPخه الحدث

 23  /03  /1954 

  توحيد الألمانيتين
 

  مشروع مارشال وثلاث دول عضوة في منظمة  منثلاث دول استفادت ع خر�طة أورhا المرفقة وقّ  على )3

 الكوم��ون.    
  
 )نقا& 04ء الثاني: (الجز  

التهديد !استعمال وتر بين القوتين الاتحاد السوف�اتي والولا�ات المتحدة الأمر���ة خلال أزمة �و!ا حدّ ة التّ بلغت شدّ  

 ف� بوادر تقارب وانفراج في العلاقات الدول�ة.فلاحت في الأ ،ايتها �انت دون صدامنه غير أنّ السلاح النوو�، 

 ن ف�ه:تبيّ  تار�خ�ا كتب مقالااست، لع!ارة واعتمادا على ما در انطلاقا من ا المطلوب:

 أزمة �و!ا.أس!اب )1

 انع�اساتها على العلاقات الدول�ة.)2
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رالتارPخ: ا

الجزء الأوالجزء الأول: (
 ساه")1)1

من خلال منابرمن خلال منابر المنظ

وعة دول�ة جمجموعة دول�ة جديدة هي 

يي    ما تحته خlّ  رح  اشرحب:   

الي:ول التالي:

tioa3حدثالحدث aaatcaتينcacacaucc
acc

مشروع مامشروع مارشال  منمندت  استفادت 

التهديدّّة �و!ا حد خلال أزمة �و!ا حد

 في العلاقات الدوراج في العلاقات الدول�ة.



 

 2018/ بكالور) تسيير واقتصاد  /الشعبة:والجغرافيا  التاريخ :مادة في اختبار

6من  5صفحة 

 الجغراف�ا:

 نقا&) 06الجزء الأول: (
 إليها نضمام!ة دوافع ومحفزات الاام�ة !مثاللدول النّ  المنظمة العالم�ة للتجارة... إنّ المزا�ا التي تمنحها " )1

وفرص أكبر  الاستثمارات الأجنب�ةفترة أطول لإزالة القيود على  ام�ة فإنها تستفيد من ...لنّ الجزائر من الدول ا عت!اراو!

  " لع الوطن�ة إلى السوق العالم�ة...السدخول ل

 .34/35د حمة لخضر صفحة المرجع: الأثار المحتملة من انضمام الجزائر إلى المنظمة العالم�ة للتجارة. جامعة الشهي                  

 ص.في النّ  اشرح ما تحته خlّ  المطلوب:     
 

 .2013/  2012ق�مة الاستثمارات الخارج�ة ل!عض الدول الكبرZ في العالم عامي  إل�ك جدولا �مثل )2     
 .الوحدة: مل�ار دولار       

 برPطان�ا ألمان�ا الصين ال�ا9ان الو.م.أ البلدان

 19 58 101 136 338 2012عام 

 35 80 88 123 367 2013عام 

          .2014المرجع: الأون�uتاد تقرPر الاستثمار العالمي لعام          

  المطلوب:        
 مل�ار دولار.   40لكل  سم 1المق�اس:   . !أعمدة ب�ان�ة في مجال واحدالجدول معط�ات مثّل  )أ

     عمود.لكل  سم 1                                                               
� على معط�ات الجدول.علّ  )ب          

 

 نقا&) 04: (ثانيالجزء ال
 إلى جانب انفتاحه على واجهات !حر�ة عديدة خاصة في الشمال والغرب، ساعدت عوامل تار�خ�ة وطب�ع�ة و!شر�ة

 الاتحاد الأورhي إلى قوة اقتصاد�ة عالم�ة.لى تحول ع
 ن ف�ه:تبيّ  جغراف�ا كتب مقالااالع!ارة واعتمادا على ما درست،  انطلاقا من المطلوب:

 عوامل القوة الاقتصاد�ة للاتحاد الأورhي.) 1
 الغر�hة.و  أهم�ة الواجهة ال!حر�ة الشمال�ة) 2
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1(

الجالجزائرعت!ارعت!ار!!!ااو!و!

خولدخول ل سسسلع الوطلع الوطن�ة إلىلسالسل
المرجع: الأالمرجع: الأثار الم                       

اشرح مااشرح ما تحته خl:لمطلوب:

ق�مة الاستثق�مة الاستثمارات �مثلجدولا �مثل

ال�ا9انال�ا9انو.م.أالو.م.أ ioioiotio33136136 tititiati12312388 aaatttcacacaca
t

رجع: الأون�المرجع: الأون�uتاد تق          

سم11المق�اس: المق�اس: .. حدال واحد
علكل    سمسم1  1                      

وامل تار�خ�ة وطب�ع�ةعوامل تار�خ�ة وطب�ع�ة و!شر



 

 2018/ بكالور) تسيير واقتصاد  /الشعبة:والجغرافيا  التاريخ :مادة في اختبار

6من  6صفحة 

 خرPطة أورHا

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الثاني انتهى الموضوع

 ينجز العمل المطلوب على الخرPطة وتعاد مع أوراق الإجا9ة
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يةالجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعب  
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 يير واقتصاد، تقني ر)ضي.علوم تجريبية، ر)ضيات، تس الشعبة:

 د 30وسا  02 المدة:                      اللغة العربية وآداTا                           مادة:اختبار في 

 4من  1صفحة 

✤✤
           
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 .لتقس�م فلسطين الثالثة عشرة�رZ لقيت !مناس!ة الذّ من قصيدة أُ ال�ة التّ  الأب�ات ص:ـالنّ 

 هـــــــــوَيَا قِبلَــــــة العرََبِ الثَّانيـ     اـــــطَ الأنْبيِـَــــيا مَهبِ  فلسطينُ ... )1

ــ )2  هـــــــــــــــيبَـة الأزَل السّامويا هِ  ـــه    ـــــة الله في أرضــــــويا حُجَّ

 ـــهــــه العاَليـــــاع جنتّـَــــــكما ب  ــهُ آدمُ  ـباعــــــــــــ ــاــــويا قدُسًُــ )3

 اليهـــــــــــبالجَ  )الـــعرُْبُ بهُ (يلقّ       -هـــــــخوانـإبين  - وأضحـى ابنهُ )4

 ! ــاويهـــــــلله قدِ انحــــدرُوا بكِ  ـرةٍ    ـــــبُ في سَكْ رْ ـنُ...والعُ ـفلسطي )5

 ــاغيَــهــــــة البَـــــزَنيمٍ، منَ الفئ  ـيمٍ ـــــبكلِّ لَئــــــ ـانُ ــــلزّمـرَمَاكِ ا )6

به ألَْ ــ(لـ من  وَ   ـذَّاذهَُ ـــــوألـــقَى بكِ الدَّهـــــرُ شُــ )7  )انِيَهـــــمَــــم تؤُدِّ

 هـــناَهيـــ ــــرةً ــــــآمِـ بأرضِـــكِ،  ـــهُ ـــــأنْذاَلـ صهيـــونَ  وحَـطّ ابنُ  )8

ـ أنا ابنُ  )9 ابيــــعَلى دمَِهَــا، تصَْ   ةٍ ـــــــالجَــــزائر... مِن أمَُّ  ـهـــــعدُ الرَّ

اويـّ  ا...حَجَـرُ وثوَرَتـُــنَ  طِلاقِ ـــــــالان ومِن أرَْضِـنَا...نقُطةُ )10  ـهـــــــــالزَّ

 هـيوحدان  -ائدِ ــــــــوَأسَـمَى العَق-  ـدةٌَ ــــــحْــــوعَقيدتنَُا في الـــوَرَى )11

 هــــمَانَا مِنَ الهَاويـــــــحِـ ذْ وَننُقــ  ـاَنناـــــــأوَطَـــ ـمِ ـيَــداً، نحَْـفمُدُّوا )12
 

 -فبتصرّ  -لمفد� ز�ر�ا "سهب المقدّ اللّ " وانمن دي                            

  .لهم وطن الذين لاالغرhاء  :شاذّ   .ج:شُذَّاذه: لغو� شرح 

                                                  من لا ُ�عرف له نسبٌ، اللّئ�م المعروف بلؤمه أو شرّه.  الزّن�م:            
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تحا
علوالشعبة الشعبة:

مادة:اختبار في اختبار في  mom
ن قصيدمن قصيدة أ  ال�ةتال�ةت  لأب�ات لقي 

هيا ميا مهبهبُِِطينُ ... ـيـَــبببــــََ يببِِ ْببب الأن الأن ـــــــططََ

ــــــه ـــه    ــــــــــــفي أرضــــة الله في أرضــــ

ُُ آدم آدم   ـــــــــــــــــــــ ـــــهــهُُ

قب(يلق     --ـههـــــــــن

ُحــــدر انحــــدرووة    قدقدِ

ـة البئئئــــٍٍزَنيمزَنيم، من، منََ الفئ الفئ

َبه أبه ألَْـــ(ل(لـمن وَ ِِؤدؤدِِّّ ـــــلمَـــؤؤؤــم تـم تُُ

ـهـــــهيـناَهيــــــــرةــــرةًــــــــآمآمِـــكِ،

ََّّلر الرابيابيصــــصْ هـهيييـــــــــــعدُ ـ

ّاويـاويـ ـــــــــــــَّزَّ ــهـ

ـهيـنيان

ّفتصرّ
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✤✤
 الأسئلـة:

 ):قطةن 12( البناء الفuــر�ّ  -أولاً 
، ن موقف العرب من القض�ة الفلسطين�ةثم بيّ  ص،من خلال النّ  ح ذلكوضّ  .سةفلسطين أرض مقدّ  )1

 �اسي.عيدين الاجتماعي والسّ وعواقب ذلك على الصّ 
وأبرز ما رافقهما من  وض�ح،التّ مع  دهماحدّ ى. شتّ  لتهما عواطفُ تخلّ  !ارزتين،ص عن نزعتين ��شف النّ  )2

  مثيل.عواطف مع التّ 
 ا �ع�س التزامهم.، ممّ طين�ة اهتمام الأد!اء العرب في العصر الحديثلسنالت القض�ة الف )3

 ّ� أشهرأرhعة من الالتزام في الأدب مع ذ�ر ف عرّ  ثم ،لهذا الاهتمام؟ علّ  هذه القض�ة �لّ  هل تستح
 .هأد!ائ

 قن�ة.ع�ا شرو� التّ ا مر  صص مضمون النّ لخّ  )4
 

 :)قا&ن 08( غو� اء اللّ ــالبن -ثان�ا
 .صمن النّ  منهما !أرhعة ألفا� ل لكلّ . مثِّ حقل ديني وآخر س�اسيّ : ص حقلان دلال�انفي النّ )1
  راب:ــالإع )2

 الكلمتين الآتيتين إعراب إفراد:ب أعر  .أ
 امن.الثّ  اني من البيتطر الثّ في الشّ  "رةــآم"-
 ل من البيت الحاد� عشر.طر الأوّ في الشّ  "دةــوح"-

 لآتيتين:االجملتين  إعراب بيّن محلّ   .ب
 ا!ع.اني من البيت الرّ طر الثّ " في الشّ العرب 9هيلقّ " -
 .ا!عسّ اني من البيت الطر الثّ " في الشّ هألمان� 9هلم تؤدّ "-

 .ظ�فتهاو و  نوعها نامبيّ  ،منها ه. استخرج أرhعةً في بناء نصّ  بروا!l مختلفةٍ  اعراستعان الشّ  )3
 :!لاغة �ل منهما سرّ و  يّنا نوعَ صورتان ب�انيتان، اشرحهما، مب الآتيتين في الع!ارتين )4

 طر الأول من البيت الخامس.الشّ "، في uرةٍ في سَ  بُ رْ والعُ "-
 ادس.طر الأول من البيت السّ ، في الشّ "انُ ــــالزّم اكِ ــــرمَ "-

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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أولا
فلسط)1)1

وعووعواقب ذلك
نص عّ��شف ال��شف النّ)2)2

تّتتممثيل.ّعواطف مع التعواطف مع التّ
سطين�ة اهفلس القض�ة انالت القض�ة الف

�هذّهذه القض�ة �هذه القض�ة �لّ  تستح

�قن�ةّّر شرو� التع�ا شرو� التّّرامرمر نصّ النّ تّ

:)قا&ن  &(:
ثل. مثِّي وآخر س�اسيقل ديني وآخر س�اسي

امن.ّ
 عشر.

..وو و ظظ�فتهاو و و و وعهنوعها
:منهما
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✤✤
 الثاني الموضوع

 :  النّصّ 
ضــي والحاضــر والمســتقبل بوجــه ذ� ترhطنــي !أهلــه روا!ــl مــن الماا الجزائــر فهــي وطنــي الخــاص الّــأمّــ" 

ة مـاتي الشخصـ�ّ مقوّ  �ـلّ  ا خاصـة، وأنـا أشـعر !ـأنّ فروضًـ -�جزء منه -لأجله الروا�9خاص، وتفرض عليَّ تلك 
نـي صـل !ـه م!اشـرة. و�مـا أنّ صـل !شـيء تتّ ل مـا تتّ فـأرZ مـن الواجـب أن تكـون خـدماتي أوّ ،  ة منه م!اشـرةمستمدّ 

اجة إل�ه: إلى رجاله وإلى ماله وإلى حاله وإلى آلامه وإلى آماله، �ذلك ني في حما أردت أن أعمل عملا وجدتَ �لّ 
صـال الم!اشـر أجـده ا �نـت فـي حاجـة إل�ـه. ه�ـذا هـذا الاتّ ني إذا عملت قد خدمت !عملي ناح�ـة أو أكثـر ممّـأجدُ 

أن  �عمـل لوطنـه لا بـدّ  ابـن وطـنٍ  �ـلّ  حـال وفـي جم�ـع الأعمـال. وأحسـب أنّ  بيني وhين وطني الخـاص فـي �ـلّ 
 صال.يجد نفسه مع وطنه الخاص في مثل هذه الم!اشرة وهذا الاتّ 

        ا علــى !ــال، ونحــن ف�مــالنــا وراء هــذا الــوطن الخــاص أوطانــا أخــرZ عز�ــزة علينــا هــي دائمــا منّــ نعــم إنّ 
� خــدمتنا فــع والخيــر مــن طر�ــأن ن�ــون قــد خــدمناها، وأوصــلنا إليهــا النّ  ه لا بــدّ نعتقــد أنّــ )لوطننــا الخــاص نعمــل(

ذان ما هما والمغرب الأوسـl الأوطان إلينا هو المغرب الأدنى والمغرب الأقصى اللّ  هلوطننا الخاص. وأقرب هذ
ــاً وأخلاقــاً وتار�خًــ وعقيــدةً  واحــد لغــةً  وطــن إلاّ  ة ثــم وطــن الإنســان�ّ  والإســلاميّ  الــوطن العرhــيّ  ثــمّ  ا ومصــلحةً وآدا!

ا فــي وطننــا نَــلُ ثَ إذا خــدمنا الجزائــر. ومــا مَ  هــا إلاّ شــيء مــن هــذه �لّ � خدمــة مثمــرة لالعــام. ولــن نســتط�ع أن نــؤدّ 
ن واحد لبيته تتكوّ  فبخدمة �لّ  ، �مثل جماعة ذو� بيوت من قر�ة واحدة إلاّ  -ذ� وطن خاص  و�لّ  -الخاص 

بيتــه  واحــد !ــأمر و!قــدر ق�ــام �ــلّ  ،ا ســواها أضــ�عمَــع بيتــه فهــو لِ �َّ ومــن ضَــ ،مــن مجمــوع البيــوت قر�ــة ســعيدة راق�ــة
 . واحد لبيته تشقى القر�ة وتنحlّ  ى القر�ة وتسعد، و!قدر إهمال �لّ تترقّ 

 –معــاذا !ــا�  –ولا للإضــرار !ســواها  (فلســنا نخــدمها علــى حســاب غيرهــا)فــنحن إذا �نّــا نخــدم الجزائــر 
 ولكن لننفعها وننفع ما اتّصل بها من أوطان الأقرب فالأقرب. "

 طالبي، ال عمار إعداد وتصنيف الدuتور ء الأوّل من المجلد الثاني.الجز  عبد الحميد بن 9اد�س،آثار 
.237،236 ص: ،الشرuة الجزائرPة م1997ه1417الط9عة الثالثة 

 

 :الأسئلة
 نقطة) 12البناء الفuرّ�: ( -أوّلاً 

 وضّحها ثمّ بيّن رأ�ك فيها. ،ذ�ر الكاتب أسس العلاقة بينه وhين وطنه الخاص)1
 حدّد تلك الأوطانَ وhيّن الرا!l بينها. .الأوطان وحث على خدمتها أشار الكاتب إلى تعدّد)2
 ِ!مَ مثّل الكاتب خدمة الأوطان؟ هل توافقه؟ علّل موقفك.)3
 لخّص مضمون النّصّ وف� تقن�ة التّلخ�ص. )4
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صلنصّ
أم" 

خاص، وتفخاص، وتفرض ع

 ،ة منه م!اش ة منه م!اشـرةستممستمدّّ
ردت أن أعمل عمما أردت أن أعمل عملا وجلّ ل

ملت قد خ إذا عملت قد خدمت !عملي
حـالّلخـاص فـي �ـلطني الخـاص فـي �ـل

خاص في مثل هذهنه الخاص في مثل هذه الم!
ــوطن الخــاص أوطء هــذا الــوطن الخــاص أوطا

أن نن أن ن�ــوأن ن�ــونن قــد خــ  لا بــده لا بــدّــقــد
ينا هو المغربطان إلينا هو المغرب الأدنى

ـــار�خ وتار�خًــــ ً    ثــمًـــا ومصــلحة ا ومصــلحةًًلاقــاً
 إذلللهــهــا إلاّل مــن هــذه �لشــيء مــن هــذه �لّل

�عة ذو�� بيوت من قر�ة و بيوت من قر�ة واحد
ا ســواها أضم ،ا ســواها أضــ�عمِ فهــو ل ــل  ِ 

ّّlوتنح lح .
ولا للإضولا للإضــرار !ســواها) غيرهــا)

عمارتصنيف الدuتورعداد وتصنيف الدuتور
37،236 ص:ص:،uة الجزائرPرuة الجزائرPة
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✤✤
 نقا&) 08( البناء اللّغوّ�: -ثان�ا

ن الفقرة وhيّن وظ�فته في بناء حدّد نوعه وعائده، ومثّل له !مثالين م ،في الفقرة الثّان�ة ضمير !ارز)1
 تراكيبها.

 أعرب الكلمتين الآتيتين إعراب إفراد: أ.)2
 "ا خاصةفروضً  -�جزء منه- لأجله الروا�9وتفرض عليَّ تلك : "ع!ارة في "الروا�9"-
 "واحد وطن ما هما والمغرب الأوسl إلاّ "في ع!ارة:  "وطن"-
 بيّن محلّ إعراب الجملتين الآتيتين: ب.

 الفقرة الثان�ة.في الواردة  )نا الخاصلوطن نعمل(-
 .الأخيرةالفقرة في الواردة  (فلسنا نخدمها على حساب غيرها)-

 ما:ة �ل منهفي الع!ارتين التاليتين صورتان ب�انيّتان. اذ�رهما واشرحهما، ثمّ بيّن سرّ !لاغ)3
    الفقرة الثان�ة.في الواردة  »لن نستط�ع أن نؤد� خدمةً مثمرةً «            
 الأخيرة.الفقرة في الواردة  »فنحن إذا uنّا نخدُم الجزائر«            

             استخرج المحسّن البد�عيّ الوارد في الع!ارة التّال�ة من الفقرة الثّان�ة وحدّد نوعه ووجه !لاغته: )4
 . »تشقى القر�ة وتنحlّ  و!قدر ق�ام �لّ واحد !أمر بيته تترقّى القر�ة وتسعد، و!قدر إهمال �لّ واحد لبيته«

  

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 انتهى الموضوع الثاني
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ي)1
تتراكيبه

أعربأعرب الكلمأ.أ.)2)2
في�"الروا9الروا�9""-
في ع!ارة:""نوطن"-

ب الج إعراب الجملتين ّ محلن محل نبيّ
الوار)ن الخاصنا الخاصلوطنلوطننعمل(

مها على حساب غيرنا نخدمها على حساب غيره

ّتن ب�انين صورتان ب�انيتان. اتان. اذ�رهما
ًً مثمرة مثمرةًً فيالواردة  »»ًًدمة� خدمةًً الو 

الأخيرةالفقرة في الواردة  »ر االفقرة في واردة 
اال�ة من الفقرال�ة من الفقرة الثّان�ة اااّّااالتع!ارة التّّ

عد، و!قدر إهمال ��ة وتسعد، و!قدر إهمال �ل
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قني ياضيات + تاد + رالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة العربية وآدابها / الشعبة: علوم تجريبية + تسيير واقتص
 2018رياضي/ بكالوريا: 

 

2من1صفحة

 
 

العلامة (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
مجموعمجزأة

 ن)12(:لبناء الفكريا أوّلا:
 الخاصّ هي: هوطنأسس العلاقة بين الكاتب وبين  .1

 *أنّه يستمدّ مقوّمات شخصيتّه منه مباشرة.
 *أنّ خدماته تتصّل به مباشرة.

 *أنّه بحاجة إلى رجاله وماله وحاله وآلامه وآماله.
 دمته للوطن أكثر من حاجته إليه.*أنّ خ
 التعّليل والتمّثيل من الواقع.حسن بشرط يترك للمترشّح  الرّأي:

 
ن الوط: خدمتها، وهذه الأوطان هي حث علىإلى تعددّ الأوطان و في نصه الكاتب أشار .2

ام نية العوالإسلامي ثم وطن الإنسا والوطن العربيّ  العربي،المغرب الخاص (الجزائر) و
 .تربطه به من مصلحةوما 

ثم  خ،التاّريو الأخلاقوالأداب و العقيدةو رابطة اللغة هو كلها بين هذه الأوطان والرّابط 
 .العام الوطن الإسلاميّ ووطن الإنسانيّةب ةالمصلح رابطة

 
حد كلّ وا قيام لبيوتهم، فبقدرمن قرية واحدة  بخدمة جماعةالكاتب خدمة الأوطان  شبه .3

 حطّ.لقرية وتسعد وبقدر إهمال كلّ واحد لبيته تشقى القرية وتنببيته تترقىّ ا
 ....موقف المُترشّح *    
 .....التعّليل.*   
 
 صحّة فهم المضمون. *    مراعاة:  التلّخيص:. 4

 احترام تقنيّة التلّخيص. *                           
 أسلوب المترشّح. *                           

 
 
 
 

 
 ن)08(البناء اللّغويا: ثاني

" نحن" جماعة المتكلمّينفي الفقرة الثاّنية ضمير بارز هو .1
 أمته.الكاتب الناطق بلسان يعود على *

  )نا، أوصلنا، إلينا، مثلُ خدمناها نعمل،نحن،  مناّ،لنا، علينا، (*التمثيل :
 ووحدة موضوعه. وانسجامه،تحقيق اتسّاق النّصّ  :الوظيفة*

 الإعراب:. 2
ى رة عل: بدل من اسم الإشارة "تلك" مرفوع وعلامة رفعه الضّمّة الظّاهلرّوابطا*

 آخره.
 خبر مرفوع وعلامة رفعه الضّمة الظّاهرة على آخره. :وطن*

 محلّ الجمل:
 صلة موصول لا محلّ لها من الإعراب. فعليةّ،جملة  (نعمل لوطننا الخاصّ):

لا محل لها من شرط غير جازم  جوابجملة  على حساب غيرنا):(لسنا نخدمها 
 الإعراب.

 الصّورتان البيانيّتان:. 3
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ّ*أن*أن خدم

ّّههه*أن*أنهه بحاجة
خخخدمتهدمته للوطّّ*أن*أن خ خ
تركيترك للمترشّّلرالرأيأي:

اأشار.2 إفيفي نصهالكالكاتبأ
المغربص (الجزائرلخاص (الجزائر) و

..ه من مصلحةتربطه به من مصلحة
رهوكلهكلهاهذه الأوطبين هذه الأوطان

ّبالوطن الإسلاميالوطن الإسلامي ووطنبحةصلح

ممنبخدمة جماعةبخدمة جماعةطان ة الأوطان 
ّّقدر إهمال كلوتسعد وبقدر إهمال كلّّ واحد

مون.المضمون.
ص.

m

0.50.
0.50.5
0.50.5

2

0202een
cy

m



قني ياضيات + تاد + رالإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة العربية وآدابها / الشعبة: علوم تجريبية + تسيير واقتص
 2018رياضي/ بكالوريا: 

 

2من2صفحة

 استعارة مكنيّة. :نوعها – " خدمة مثمرة ":الصّورة الأولى*
  (محذوف) الشّجرة به: ه)، المشب(موجود الخدمة :ه: المشبّ شرحها-  

 ).مثمرةالقرينة:(   
أبلغ  صورة لىصورة بليغة إ المعنوي بالماديّ، تحويل التشّبيه من د: تجسيبلاغتهاسرّ 
 .تبيينه وتأكيدهو لتوضيح المعنىو منه

 مرسل.: مجاز انوعه–"إذا كناّ نخدم الجزائر": الصّورة الثاّنية*
 المكانية.علاقته:  المقصود (نخدم أهل الجزائر) :شرحها-
 : الإيجاز.سرّ بلاغتها-
حد ل كلّ وامر بيته وإهما:" قيام كلّ واحد بأمقابلة بين: نوعه-: المحسّن البديعي. 4

 وتشقى القرية وتنحطّ". وتسعد،:" تترقىّ القرية " أولبيته
 التعبير.على  لجما وإضفاءين، ي: التأّكيد والتبّسرّ بلاغته-
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و  02 المدة:                                     اللغة الفرنسية اختبار في مادة:

 

 4من  1صفحة 

✐
             
            

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Texte : 
C’est un constat alarmant que dresse les experts en TIC1, après les cas de suicide d’enfants, 

sur les dangers d’Internet. Ceci confirme, en effet, l’extrême toxicité de cet espace virtuel. En

réalité il n’y a, à proprement parler, aucune parade contre les sites malveillants, les malwares 

véhiculant des virus et provoquant des failles ou les jeux virtuels qui poussent les enfants à se 

suicider. Ces spécialistes sont unanimes à dire qu’on ne peut pas préparer une riposte contre 

quelque chose qu’on ne peut prévoir. Il y a comme une sorte d’impuissance dans leurs propos par 
rapport à certaines menaces potentielles que l’on ne peut détecter, car cachées dans des jeux 

d’enfants. Au-delà de cette menace 2.02 sur la société algérienne, au-delà des dangers sociétaux 

que l’utilisation et la fréquentation non contrôlées de certains sites, se pose cette question : faut-il 

laisser les enfants jouer avec des smartphones ? […]

 La question de la réglementation de l’accès à Internet pour une certaine catégorie sociale 
se pose non pas en termes d’interdiction, il est impossible de bloquer Internet, mais par rapport au 
contenu à surveiller et à « tolérer ».   […]

Les « profilers3 » de l’Internet, qui travaillent pour les grandes marques publicitaires, ont 

en réalité réduit à un petit village la planète virtuelle et, dès lors, il y a autant d’avantages 
économiques et sociaux tirés que de dangers et de menaces. On peut réaliser une opération 

chirurgicale à distance, pister des animaux en danger ou sauver des personnes perdues dans le 

désert et faire progresser la science, comme on peut hacker une banque ou télécommander la mort 

lente d’enfants accros à des jeux qui rapportent des milliards de dollars à leurs concepteurs.

 Cependant, les dangers de l’Internet peuvent être débarrassés de leur aspect viral avec un 
meilleur contrôle, à commencer par les parents, ensuite par la société et enfin par des outils 

virtuels dont disposent les services de sécurité. […] 
Mahdi BOUKHALFA,  

Le Quotidien d’Oran, n° 7015 du jeudi 14 décembre 2017, page 32. 

1. TIC = Technologie de l’Information et de la Communication. 

2. 2.0 = Internet. 

3. Profilers = Spécialistes qui étudient les portraits psychologiques des internautes. 
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 2018 / بكالور) علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد /الشعبة: اللغة الفرنسية :مادة في اختبار

4من  2صفحة 

✐
Questions

I. Compréhension de l’écrit : (14 points)  
1) « C’est un constat alarmant que dresse  les experts en TIC,… »

De quel constat s’agit-il dans le texte : 

- L’intoxication des enfants ? 

- L’intérêt d’Internet ? 

- Les menaces du web ? 

Choisissez la bonne réponse en la justifiant à l’aide de deux expressions prises dans le 1er

paragraphe.

2) Peut-on interdire l’accès à Internet ?  
Justifiez  votre réponse en relevant une phrase du texte. 

3) « La question de la réglementation de l’accès à Internet pour une certaine catégorie sociale… »

De quelle catégorie sociale parle- t- on dans le texte ? 

4) Soit les expressions suivantes : 

Développement médical / addiction aux jeux/ pister des animaux / sauver des personnes 
perdues / suicide d’enfants / piratage des informations.
Classez-les selon ce qu’elles expriment: 

� Bienfaits  d’Internet : ……..
� Risques  d’Internet : ……….

5) Indiquez à qui ou à quoi renvoient  «  que » et   «on » dans les passages suivants :   

« …. que l’on ne peut détecter…» 1er paragraphe
« On peut réaliser une opération chirurgicale…»  3ème paragraphe
« … comme on peut hacker une banque…» 3ème paragraphe

6) « Cependant, les dangers d’Internet peuvent être débarrassés de leur aspect viral avec un meilleur 

contrôle à commencer par les parents, ensuite par la société et enfin par les services de sécurité»

Réécrivez le passage ci-dessus en le commençant ainsi : « Cependant, c’est ……..que les 
parents, la société et les services de sécurité…………»

7) Proposez un titre au texte. 

8) Le moyen proposé par l’auteur pourrait-il suffire à lui seul pour lutter contre les dangers 
d’Internet ? Dites pourquoi en deux ou trois lignes. 

                                                                 

II. Production écrite : (06 points) 
Traitez un seul sujet au choix  
Sujet 01 : 

Ce texte vous a plu, vous décidez de le partager avec vos camarades. Faites-en un compte 

rendu objectif d’environ cent cinquante (150) mots. Il paraîtra sur le journal de votre lycée à

l’occasion d’une exposition.  
Sujet 02 : 
  Vous êtes membre d’une association qui lutte contre la cybercriminalité. On vous a chargé 

de lancer un appel aux autorités et aux parents afin de protéger les enfants des risques d’Internet.

Votre texte sera publié sur la page Web de votre lycée. 

 انتهى الموضوع الأول
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✐
 الثاني الموضوع

Texte : 
Il y a tellement de choses qui ont été dites sur le 8 mai 1945 de Sétif, Kherrata, Guelma, 

livrées à la lâcheté criminelle de l’armée et des milices coloniales, des douars soumis au feu du 
ciel, quand d’autres feux  festifs  illuminaient de leurs couleurs les nuits parisiennes et celles de 

toutes les villes, de tous les villages de France.

Il y a tellement de choses qui ont été racontées sur les fusillades, sur les exécutions 

sommaires, sur les lynchages et sur les cadavres amoncelés en charniers. Il y a tellement de 

choses qui ont été écrites, qu’il semble qu’il n’y a plus rien qui vaille la peine de dire, de raconter, 
d’écrire l’innommable barbarie qui a meurtri à jamais la mémoire algérienne. 

Pourtant, il faut continuer à en parler, à redire, à répéter et à réécrire, sans cesse pour que 

nul n’oublie et aussi et surtout pour que ceux qui ne savent pas, apprennent le visage du crime et 
l’apprennent à leur tour aux générations qui viennent. Parce que se taire, c’est lâcher la bride aux 
criminels, c’est   peut-être même leur donner raison. 

Berthold Brecht écrivait en parlant du fascisme, que « le ventre est encore fécond, d’où a 
surgi la bête immonde ». Cette affirmation s’applique, de même, on ne peut mieux, au 
colonialisme face auquel il ne faut pas se résigner. Cette bête, dont la barbarie a massacré 

hommes, femmes et enfants, notre peuple, il y a 183 ans, il y a 68 ans, il y a 59 ans, tout au long 

d’un horrible déni de droit, est la même que celle qui chante cette « démocratie » revisitée, 

parfois reprise en chœur par ceux qui ont cédé à la tentation d’être promus au sein des peuples 
convoités.

Pour cela, ce 8 mai 2013, nous ne devrions pas faillir à la mémoire des dizaines de milliers 

d’Algériens qui ont témoigné et qui témoignent par leur mort, par-delà les années, de l’infamie 
colonialiste.  

Ahmed Halfaoui 
www.legrandsoir info.html, Mai 2013

Questions
I. Compréhension  de l’écrit : (14 points) 

1) Classez les expressions suivantes: Douars soumis au feu du ciel  - célébrer la victoire sur les 
nazis - feux festifs  - exécutions sommaires  - liesse et joie -   cadavres amoncelés en 
charniers.  
Selon qu’elles renvoient au : 

� 8 mai 1945 en  Algérie :………
� 8 mai 1945 en France :……..

2) Selon l’auteur : 

a) Il faut parfois revenir à cette page d’Histoire.
b) Il faut tourner définitivement cette page d’Histoire.
c) Il faut revenir constamment à cette page d’Histoire.

           Recopiez la bonne réponse en relevant du texte, la phrase qui justifie votre choix.
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4من  4صفحة 

✐
3) Quels arguments avance Ahmed Halfaoui pour développer sa prise de position ? 

4) « Parce que se taire, c’est lâcher la bride aux criminels… » 

L’expression « lâcher la bride aux criminels » veut dire : 

� éveiller la conscience des criminels. 

� donner plus de liberté aux criminels. 

� culpabiliser les criminels. 

Recopiez la bonne réponse. 

5) A quoi l’auteur compare- t- il le colonialisme dans le 4ème paragraphe?

6) Reliez chacune des dates suivantes à l’événement qui lui correspond : elle chante cette 
« démocratie » revisitée/ les massacres du 8 mai 1945 / le déclenchement de la guerre de 
libération nationale  / la conquête de l’Algérie par la France.

� Il y a 183 ans : ………………………………….. .
� Il y a 68 ans : ………………………………….. .
� Il y a 59 ans : ………………………………….. .
� Aujourd’hui :………………………………….. .

7)  « Nous ne devrions pas faillir à la mémoire des dizaines de milliers d’Algériens … »

a- A qui renvoie le pronom « nous » dans la phrase? 

b- Réécrivez cette phrase  en la commençant ainsi : « l’auteur nous demande…..  » 

8) « D’après l’auteur, face au colonialisme, il ne faut pas se résigner. » Qu’en pensez – vous ?
Développez votre opinion en deux ou trois phrases. 

II. Production écrite : (06 points) 
Traitez un seul sujet au choix  
Sujet 01 : 

A l’occasion de la célébration des événements du 8 mai 1945, rédigez en cent cinquante
(150) mots le compte rendu objectif de ce texte qui sera publié dans la page « Histoire » du journal 

de votre lycée. 

Sujet 02 :
« L’Histoire est utile non pour y lire le passé mais, pour y lire l’avenir », affirme Philippo.

Rédigez un texte argumentatif d’environ cent cinquante (150) mots dans lequel vous convaincrez 
vos camarades de lire l’histoire de leur pays.
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I. Compréhension de l’écrit : (14 points)

1) Le constat alarmant dont il est question est :
- Les menaces du Web.

Justification :
- dangers d’Internet

- l’extrême toxicité de cet espace virtuel.

- les sites malveillants.
Accepter :

- malwares véhiculant des virus.
- malwares provoquant des failles.
- jeux virtuels poussant aux suicides.

1+
0.5x22

2) Non, on ne peut pas interdire l’accès à Internet.

Justification : « ... il est impossible de bloquer Internet ».1+12

3) Dans le texte, on parle de la catégorie des enfants.1.51.5

4) Classement des expressions :
Bienfaits d’Internet Risques d’Internet

� Développement médical
� Pister des animaux
� Sauver des personnes perdues

�Addiction aux jeux
�Suicide d’enfants
�Piratage d’information

0.25x61.5

5) Les mots soulignés dans les passages renvoient à :
* que: certaines menaces potentielles. / * on: les experts (spécialistes).
* on: les médecins (chirurgiens).
� on: Hackers,  pirates  (voleurs).

0.5x402

6/ Cependant, c’est avec un meilleur contrôle que les parents, la société et les
services de sécurité peuvent débarrasser les dangers d’Internet de leur
aspect viral.
Accepter :

- Cependant, c’est de leur aspect viral et avec un meilleur contrôle que les
parents, la société et les services de sécurité peuvent se débarrasser des
dangers de l’Internet.

- Cependant, c’est avec un meilleur contrôle que les parents, la société et les
services de sécurité peuvent se débarrasser des dangers de l’Internet.

0.50.5

7/ Titre :
Accepter tout titre en relation avec la thématique et l’intention
communicative.
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8/  Dans le cas où le candidat répondrait par un « Non » ; les attendus sont:
- les hackers ne vont pas rester les  bras croisés. Ils

développeront de nouveaux malwares  véhiculant des virus et
frapperont à tout moment.

- Les enfants sont   suffisamment intelligents. Ils peuvent déjouer
le contrôle parental et accéder aux jeux morbides.

- La mobilisation des parents et de la société ne va pas rester
éternellement.

Dans le cas contraire ; les attendus sont :
- Cette mobilisation permet de dissuader  certains hackers.
- Cette   surveillance  et ce contrôle permanent des contenus

permettent de localiser les pirates et les appréhender.
Accepter toute autre réflexion  se rapportant au thème.
Critères d’évaluation :

� Pertinence des idées
� Cohérence
� Correction de la langue
� Nombre de lignes.

1
0.5
0.5
0.5

02.5

II. Production écrite (06 points)
Sujet libre
1. Organisation de la production :
-Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé)

-Cohérence du texte
*Progression des informations
* absence de répétitions
*absence de contre sens
* emploi de connecteurs

-structure adéquate (introduction-développement-conclusion)

0.25

0.25x4

0.25x3

2

2. Planification de la production
- Choix énonciatif en relation avec la consigne
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées)

1
1

2

3. Utilisation de la langue de façon appropriée
-Correction des phrases au plan syntaxique
-Adéquation du lexique à la thématique
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation
-Emploi correct des temps et des modes
-Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ)

1
0.25
0.25
0.25
0.25

2
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Compte-rendu
1. Organisation de la production

- Présentation du texte (mise en page)
- Présence du titre et de sous titres
- Cohérence du texte :

*Progression des informations
* absence de répétitions
*absence de contre sens
* emploi de connecteurs

- structure adéquate (accroche-Condensation)

0.25
0.25

0.25x
4

0.25x
2

2

2. Planification de la production
- Choix énonciatif en relation avec la consigne
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées)

1
1

2

3. Utilisation de la langue de façon appropriée
-Correction des phrases au plan syntaxique
-Adéquation du lexique à la thématique
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation
- Emploi correct des temps et des modes
- Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ)
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I- Compréhension : (14pts)

1/Classement des expressions : 
a-Le 8 mai 1945 en Algérie: Douars soumis au feu du ciel; exécutions sommaires; 
cadavres amoncelés en charniers.
b- Le 8 mai 1945 en France : célébrer la victoire sur les nazis ; feux festifs ; liesse 
et joie.�

0.25x6
1.50

2/ Selon l’auteur : c/ Il faut revenir constamment à cette page d’Histoire.
Justification : 
Il faut continuer à en parler, à redire, à répéter et à réécrire sans cesse. Parce que 
se taire, c’est lâcher prise aux criminels, c’est peut être même leur donner raison.

1+1 2 

3/ Quels arguments Ahmed Halfaoui avance-t- il pour développer sa conception ?
Les Arguments sont :

a. pour que nul n’oublie.
b. pour que ceux qui ne savent pas, apprennent le visage du crime et 

l’apprennent à leur tour aux générations qui viennent.
c. parce que se taire, c’est lâcher la bride aux criminels, c’est peut-être 

même leur donner raison. 
d. Parce que nous ne devrions pas faillir à la mémoire des dizaines de 

milliers d’Algériens… colonialiste.

0.50x42

4/L’expression veut dire :  Donner plus de liberté aux criminels.1.501.50
5/ A quoi l’auteur compare- t- il le colonialisme dans le 4ème paragraphe?
L’auteur compare le colonialisme  à  une bête  /  une   bête immonde1 1 

6/  
a- Il y a 183 ans : La conquête de l’Algérie. 
b- Il y a 68 ans : Les massacres du 8 mai 1945. 
c- Il y a 59 ans : Le déclenchement de la guerre de Libération Nationale.
d- Aujourd’hui : elle chante cette « démocratie » revisitée.

0.50x42

7/ 
a : nous           les Algériens ; le peuple Algérien ; (auteur + lecteurs.) 
b : la transformation : 
           Il nous demande de   +   infinitif.                             
Ou     Il nous demande que +    subjonctif. 

0.50

0.50+1
2
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8/ J’adhère à l’idée que face au colonialisme, il ne faut pas se résigner : 
- combattre le colonialisme  est un devoir de tout citoyen. 
- il s’agit de défendre notre Terre,  notre Liberté,  notre Dignité…  
- tenir tête au colonialisme, c’est lutter contre l’injustice, l’humiliation,… 

 (D’autres idées sont également acceptables) 
Critères d’évaluation : 

• Pertinence des idées 
• Cohérence 
• Correction de la langue 
• Nombre de lignes 

0.50x4

2

II- Production écrite (06 points)
Sujet libre
1. Organisation de la production : 
-Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé) 
-Cohérence du texte      
      *Progression des informations 
      * absence de répétitions 
      *absence de contre sens 
      * emploi de connecteurs 
-structure adéquate (introduction-développement-conclusion) 

0.25

0.25x4 

0.25x3
2 

2. Planification de la production  
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 
- Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

1
1

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 
-Correction des phrases au plan syntaxique 
-Adéquation du lexique à la thématique 
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
-Emploi correct des temps et des modes 
-Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

1
0.25 
0.25 
0.25 
0.25 

2 

Compte-rendu
1. Organisation de la production  

- Présentation du texte (mise en page) 
- Présence du titre et de sous titres 
- Cohérence du texte : 

      *Progression des informations 
      * absence de répétitions 
      *absence de contre sens 
      * emploi de connecteurs 

-  structure adéquate (accroche-Condensation) 

0.25
0.25
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2. Planification de la production 
- Choix énonciatif en relation avec la consigne 

   - Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 
1
1

2 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 
-Correction des phrases au plan syntaxique 
-Adéquation du lexique à la thématique 
-Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
- Emploi correct des temps et des modes 

    - Orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ) 

1
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                                           وزارة التربية الوطنية        

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 علوم تجريبية، ر)ضيات، تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و 02 لمدة:ا          اللغة الإنجليزية   مادة:اختبار في
  

 4من  1صفحة 

             
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

Part One: Reading.                                                                                             (15 points)
A. Comprehension.                                                                                                                          (08 pts)

Read the text then do the following activities.
Corruption is an insidious disease that has a wide range of damaging effects on societies. It 

undermines democracy and the rule of law, leads to violations of human rights, disturbs markets, erodes 

the quality of life and allows organized crime, terrorism and other threats to human security to flourish. 

This evil phenomenon is found in all countries but it is in the developing world that its effects are 

most destructive. Corruption hurts much more the poor by diverting funds intended for development, 

weakening a government’s ability to provide basic services, feeding inequality and injustice and 
discouraging foreign aid and investment. Corruption is a key element in economic underperformance and 

a major obstacle to poverty relief and development. 

The adoption of the United Nations Convention against Corruption will send a clear message that 

the international community is determined to prevent and control corruption. It will warn the corrupt that 

betrayal of the public trust will no longer be tolerated. And it will reaffirm the importance of core values 

such as honesty, respect for the rule of law, accountability and transparency in promoting development 

and making the world a better place for all. 
                                                       Adapted from United Nations Convention Against Corruption, 2004    

                                                                             By: Kofi A. Annan UN Secretary-General 

1) Say whether the following statements are True or False. Write T or F next to the letter 
corresponding to the statement.  

a- Corruption weakens democracy and engenders human rights violations. 

b- Corruption deteriorates the quality of life.  

c- Developed countries are the most affected by corruption. 

d- Corruption prevents from breaking the circle of poverty.

2) Identify the paragraph in which the following idea is mentioned:
“fighting corruption is every nation’s concern”

3) Answer the following questions according to the text.  
a- What does the writer compare corruption to? Why?  

b- List four consequences of corruption mentioned in the text. 

c- What principles the United Nations Convention against Corruption is committed to support? 
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4) Write the letter that corresponds to the right answer.  
          The text is:     a- narrative  b- expository  c- prescriptive  d- argumentative 

B.  Text Exploration.                                                                                                                       (07 pts) 

1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following:   
a- gradually destroys (§1) = … b- harms (§2) = … c- confidence (§3) = …

2) Divide the following words into roots and affixes. 
          international    - underperformance   - inequality

3) Give the correct form of the verbs in brackets. 
a- It’s high time the United Nations (redouble) efforts to fight corruption. 

b- I wish all countries (contribute) in the fight against corruption soon.  

c- Provided that all countries (be) committed to fight corruption, the world (become) a better 

place to live in.  

4) Reorder the following sentences to get a coherent paragraph. 
a- Usually, we think about these issues  

b- because we find ourselves faced with a hard decision. 

c- but they are simply attempts to settle issues that we all think about.

d- Some ethical theories seem complicated, 

Part Two: Written Expression.                                                                         (05 points) 

Choose ONE of the following topics. 
Topic One: 

Most people think that corruption is limited to bribery. However, this latter takes many other 

forms. Write an article of about 80 to 100 words to your school magazine to inform your schoolmates 

about the different unethical practices. 

The following notes may help you: 

- hiding income - not paying taxes 

- embezzlement - nepotism  

- child exploitation -working long hours / underpaid  

- counterfeiting - fraud 

Topic Two:  
You have noticed that advertisements influence people’s choices and spending habits. Write a web 

article of about 80 to 100 words on the negative impact of advertisements on teenagers giving them pieces 

of advice. 
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 الثاني الموضوع

Part One: Reading                                                                                              (15 points) 
A. Comprehension (08 pts)

Read the text carefully then do the following activities.
          Advertisers spend billions of dollars a year worldwide encouraging and manipulating people into a 

consumer lifestyle with devastating impacts on the environment. Advertising exploits individual 

insecurity, creates false needs and offers counterfeit solutions. Children are particularly vulnerable to this 

sort of manipulation. 

         Children are increasingly becoming the target of advertising because of the money they spend 

themselves, the influence they have on their parents spending and because of the money they will spend 

when they grow up.  Marketing used to concentrate on sweets and toys; it now includes clothes, shoes, 

fast foods, sports equipment and computer products. 

Therefore, marketing to children should be carefully restricted. In particular, Internet and TV 

adverts should be banned. Such advertising favours the cost of these services rather than that of children's 

values, health and integrity. The future of the planet will be at stake if we allow advertisers to turn 

children into hyper consumers.

Adapted from S. Beder, 
'A Community View' 1998, pp. 101-111

1) Say whether the following statements are true or false? Write T or F next to the letter 
corresponding to the statement. 

a- Huge sums of money are spent on advertising. 

b- Advertising targets children only. 

c- Modern marketing focuses on sweets and toys. 

d- Adverts have harmful effects on children. 

2) Identify the paragraph in which the following ideas are mentioned. 
a- we ought to stop TV and Internet ads for kids. 

b- the influence of ads on people’s lives leads to environmental degradation. 

3) Answer the following questions according to the text. 
a- Are today’s advertising methods ethical?
b- Why does advertising target children? State two reasons. 

c- Do you agree with the writer’s conclusion, “The future ... hyper consumers.”? Justify.

4) Find who or what the underlined words in the text refer to.  
          a-themselves §2                                         b-that §3  
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B-Text exploration                                                                                                                           (07 pts) 
    1) Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following:

       a- fake §1 = … b-impact §2 = … c-forbidden §3 = …

    2) Divide the following words into roots and affixes.

Words Prefixes Roots Suffixes
insecurity …………….. …………….. ……………..

encouraging …………….. …………….. ……………..
restricted …………….. …………….. ……………..

    3) Rewrite sentence B so that it means the same as sentence A.
        1. A- Internet advertisements should be banned and TV ads should be banned, too.

          B- Both Internet..............................................................................................................................

        2. A- The environment is devastated because people over consume products.

        B- Because of..................................................................................................................................

     4) Fill in each gap with the appropriate word from the list given.
  evaluate      - ethical     - advertising     - adults     - unethical     - children

There are questions about the ability of children to understand advertising and not be deceived by 

it. Experts say that ....1…. don't understand persuasive intent until they are nine years old and that it 
is....2…. to advertise to them before then. According to Holmes from the Consumers Union, "Young 

children have difficulty in distinguishing between ....3…. and reality, and ads can distort their view of the 
world." Additionally children are unable to  ....4…. advertising claims.

Part two: Written expression                                                                              (05 points)

Choose ONE of the following topics. 
Topic one:

You feel you are a victim of advertising. Write an article of about 80 to 100 words for your school 

magazine denouncing the impacts ads have on your lifestyle. 

Make the best use of the following notes. 

- manipulate / over-consumption 

- change eating habits / health problems 

- waste of money / debts 

- household waste / environmental problems  

Topic two:  
You are a member in ASAL (Algerian Space Agency Laboratory). Write a letter of invitation of 

about 80 to 100 words to a group of pupils who wanted to know more about your agency. Explain to them 

the benefits of your missions in communication and national security. (NB: Sign as Mr Farès) 
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العلامة )الأولالموضوع(عناصر الإجابة
Corruption…. مجموع مجزأة

8 pts A. Comprehension
2 0.5 X 4 1. a. T    b. T    c. F    d. T
1 1 2. In §3
4 3.

1.5 pt

1.5 pt

1 pt

a- (insidious) disease. Because it has a wide range of damaging effects on 

societies. (other examples of effects on society are accepted)

b- undermines democracy and the rule of law, leads to violations of human rights, 

distorts markets, erodes the quality of life and allows organized crime, terrorism 

and other threats to human security to flourish.

c- honesty, respect for the rule of law, accountability and transparency in 

promoting development and making the world a better place for all.

1 1 4. b. expository

7 pts B. Text Exploration 
1.5 0.5 X 3 1. a- erodes (§1)         b- hurts (§2) c- trust (§3)

1.5 0.5 X 3 2.
prefix root suffix
inter nation al
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in equal ity

2
2

0.5 X4

0.5 X4

3. a. redoubled b. would contribute    c. are /  will become

4. 1- d 2- c 3- a 4- b

5 pts
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)الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
“Advertisers spend billions of dollars...”       

العلامة
مجموعمجزأة

Part one: Reading
A- Comprehension
1-True or False 
a- True     b- False c- False d- True

2-Locating paragraphs
a- §3 b- §1

3-Answering questions
a- No, they are not.

b- Because of: - the money they spend themselves - the influence they have on their 

parents spending - the money they will spend when they grow up. (Accept two
reasons)
c- Yes,(0.5) I do because over consumption causes pollution that threatens the 

planet.(1pt) 

No (0.5), if people reduce their consumption and governments work together and 

take necessary measures.(1pt) (Accept any logical answer.)
4- Reference words

a-children/they                   b- the cost

B-Text exploration
1-Synonyms

a- Counterfeit/false b- influence c- banned

2-Roots and affixes
Words Prefixes Roots Suffixes
insecurity in secure ity

encouraging en courage ing

restricted / restrict ed

3- Transformation
1.B- Both Internet and TV advertisements/ads should be banned.

2.B- Because of (people’s) over consumption of products, the environment is 

devastated.

4- Gap Filling
1/ children 2/ unethical 3/ advertising 4/ evaluate

Part Two: Written Expression

Criteria relevance Semantic
coherence
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of

English

Excellence
( vocabulary 

and
creativity)

Final 
score

S.exp, M,
TM, GE 1 1 2 1 5 pts
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 2من  1صفحة 

◍
            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع
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 المطلوب:
 لصحة. ذ�رت الآ�ة مجموعة من مظاهر العنا�ة !ا)1

 ؟ ما مفهومها .ب   حة؟ هذه الصّ  عما نو  أ.  
 .في الآ�ةعليها  الاستدلالد محل وحدِّ  ،مظاهرهذه الاستخرج )2
 . خطيرة ر الله تعالى في الآ�ة من آفة اجتماع�ةحذَّ  )3

  .حهل ترZ أن لهذه الآفة علاقة !حف� العقل؟ وضّ  .ب   نها واذ�ر ح�مها الشرعي.بيِّ  أ.  
 الجر�مة.ي الإنسان من الوقوع في في الآ�ة أساليب تقِ  لىاذ�ر الله تع)4

 . واشرحهفي الآ�ة منها  اد واحدحدِّ -
 .ح�مين وفائدتينص استخرج من النّ )5

 

 

 ) &انق 08الجزء الثاني: (
 ولٌ ؤُ سْم مَ كُ لُّ وكُ  راعٍ  كمكُلُّ Y قالصلى الله عليه وسلم  اللهِ  ولَ سُ رَ  نَّ أَ ا مَ هُ نْ عَ  اللهُ  يَ ضِ رَ اص رو بن العَ مْ بن عَ  اللهِ  دِ بْ ن عَ عَ       

ي ا وهِ هَ جِ وْ زَ  تِ يْ في ب ـَ ةٌ يَ اعِ رَ  ةُ رأَ ، والمَ هِ تِ يَّ عِ ن رَ عَ  ولٌ ؤُ سْ ومَ  هِ لِ هْ في أَ  راعٍ  لُ جُ والرَّ  ،هِ تِ يَّ عِ رَ عن  ومسؤولٌ  راعٍ  امُ ، الإمَ هِ تِ يَّ عِ عن رَ 
 ]رواه الشيخان[ X هِ تِ يَّ عِ ن رَ عَ  ولٌ ؤُ سْ م مَ كُ لُّ ا وكُ هَ تِ يَّ عِ ن رَ عَ  ةٌ ولَ ؤُ سْ مَ 

 م الاجتماع�ة والمتمثلة في المسؤول�ة.�مة من الق�ّ ر الحديث قِ ذ�)1
  .ن أثرها في انسجام الأسرة واستمرار�تهابيِّ  .ب    ؟ما معناها .أ  

 العمل ضمان ح� العامل في الترق�ة.  من مسؤول�ات ربِّ )2
 ؟من العامل ورب العمل ثره على �لٍ هو أ ن الأساس الذ� �قوم عل�ه هذا الح�، ومابيِّ  -

 الملقاة على الوالدين تقو�ة صلتهم !أبنائهم.  ن المسؤول�ةِ مِ )3
 انتهى الموضوع الأوللة.اذ�ر الأسس التي تقوم عليها هذه الصِ-
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لصحة.لصحة. �ة !اهر العنا�ة !ا
؟ ؟ مها مفهومها

..  في الآ�ةفي الآ�ةعليهاعليهاستدلال
. خطيرة

ه الآفة علاقة !حف�ن لهذه الآفة علاقة !حف� العق
الجر�مة.الجر�مة.وع في 

مسكم مُلُّكُكلُُّوكوكُراعٍلللُّكمكمُلكُللYYُّ ل قال
بـفي بـيَةةٌٌعيعَراعِرََُُ هي ِهههاا وهجججههََوججِزززووْْززََيتتِِـيََْْفي
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  نقطة) 12الجزء الأول: (
قَةٌ كُلَّ يَـوْمٍ تَطْلُعُ سُلاَمَى مِنَ النَّاسِ عَلَيْهِ صَدَ  كُلُّ Yصلى الله عليه وسلم عَنْ أَبِي هُرَْ�رَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ 

هَا أَوْ يَـرْفَعُ  هَا مَتَاعَهُ صَدَقَةٌ وَالكَلِمَةُ الطيَِّبَةُ  فِيهِ الشَّمْسُ يَـعْدِلُ بَـينَْ الاِثْـنـَينِْ صَدَقَةٌ وَيعُِينُ الرَّجُلَ عَلَى دَابَّتِهِ فَـيَحْمِلُ عَلَيـْ عَلَيـْ
 ]رواه البخار� [   X لاةِ صدقَةٌ ويمُيِطُ الأذَى عنِ الطَّريقِ صَدَقةٌ صَدَقَةٌ وكَُلُّ خُطْوَةٍ يخَْطوُهَا إِلىَ الصَّ 

 : تُز�ل وتُ!عد.تُم��: عظام المفاصل.     سُلامى          
  المطلوب:

 حابي راو� الحديث.ف الصّ عرِّ )1
 !عض الق�م القرآن�ة.تأكيد لفي الحديث )2

   .وِف� ما درست استخرج ق�متين ثم صنّفهما .أ
 نا أثرها على المجتمع.ما مبيّ اشرح واحدة منه .ب

 الصدقة !اب من أبواب الخير وطر�� لكسب الأجر والثواب في ح�اة الإنسان و!عد موته.)3
 ما هي الصدقة التي ي!قى نفعُها مستمرا !عد موت صاحبها؟ وما مفهومها؟ .أ

 �يف ترZ مساهمة هذه الصدقة في علاج ظاهرة ال!طالة والتسوّل ؟ .ب
 يث إشارة  إلى أحد أسس علاقة المسلمين !غيرهم.في الحد قال لك زميلك أنّ )4

 ح.          هل توافقه الرأ�؟ وضّ  .أ
 ة الأسس.اذ�ر !ق�ّ   .ب

 استخرج من الحديث ح�مين وفائدتين.)5
 

 &)انق 08(: الثانيالجزء 
 إل�ك هذه المعاملات:

 اِتّف� شخصان على  إنجاز بنا�ة س�ن�ة، حيث ُ�ساهم أحدهما !المال والآخر !العمل. .أ
د ثمنها مُفرَّقا على أجزاء، في أوقات معلومة.اِشت .ب  رZ شخص سلعة على أن ُ�سدِّ
 !اع شخص س�َّارة لآخر !أكثر من ثمنها المعلوم الذ� اشتراها !ه.  ج.
 ت!ادل اثنان سّ�ارة جديدة !سّ�ارتين قد�متين مع التّسل�م الفَوْر�.  .د

د المُعاملة الّتي تراها خاطئة، ثمّ صوِّ )1  hها.حَدِّ
 هذه المعاملات. سَمِّ )2
 ما الح�مة من مشروع�ة البيوع؟)3
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دعْدِ ع يَـ سسسممْْسسُ ََّّمالش الشََّّ ِِيهيهِ يييففييِِ
وطوه ط يخَطْ ةةٍٍ ةةووََ وووططْ طططخ خُُ ُُّّللُُّّ ككو وكَُلللككُ ةةةققَةةٌٌ دصَددَ

مىلامى          : عظام: عظام المفاصلاسُ
 طلوب:
الصف الصرّ ��صحابي راوحابي راو�� الحديثّّر

للل!عض الق!عض الق�م القرآ تأكيد لتأكيد لحديث 
ّفرج ق�متين ثم صاستخرج ق�متين ثم صنّفهم

ييينا أثرهانا أثرها عّههما مبيما مبيدة منهرح واحدة منه
خير وطر�� لكسبب الخير وطر�� لكسب الأج

ُُهههي ي!قى نفعة التي ي!قى نفعها مسها مستمرا !
الصدقة في علاج هذه الصدقة في علاج ظاه

حد أسس علاقةرة  إلى أحد أسس علاقة المس
     

ال والآخر !العحدهما !المال والآخر !العمل.
وقات معلومة.ي أوقات معلومة.



2018 الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا:  

 4 �م 1 صف�ة

 

 ع�اص� الإجا�ة (ال��ض�ع الأول)
 العلامة

ال����ع م��أة
 )نق�ة 12(ل: ال��ء الأوّ 

  الأوّل: على ال��ال ال��اب
 .ةة ال¥¤£¢ّ ال¡ ّ  ة:ن�ع ه�ه ال��ّ أ ـ 

مُعافى خال¢ا م¬  سل¢£ا في بªنه؛ اهي ال الة ال¨ي �
§ن ف¢ها الإن¤ان س§�¦  :مفه�مهاب ـ 
 الأم­اض والعِلل.

 : ملاح�ة

 .²ة لـ£ا �±£ل: العاف¢ة في ال®ªن / وال°ل§ م¬ ال£­ضال£¨¯£ّ   ¢ ة الأخ­Z ق®ل الإجا�ات الّ¡ تُ 

 
0.5 
01 
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 :الّ�اني�ال على ال�ّ ال��اب 
 :الاس��لال وت��ي� م�لّ  ال��اه�اس���اج -1

 م�ل الاس��لال ال��ه�
 .´: ب¨±­�ع ال¨¢£ّ الإعفاء م¬ �ع³ الف­وضـ 

 الاغ¨¤ال.هارة و ب¨±­�ع الµّ  :ـ ال§قا�ة م¬ الأم­اض
 .أو: ت ­�´ ال°£­                     

ال§قا�ة، العلاج،  –¢ة عا�ة ال¡ ّ تµ®¢' أس¶ ال­ّ ـ 
 .-ال¨أه¢ل

ً®ا((ـ  ََ̈¢£َُّ£§ا صَعِ¢ªًا َ·¢ِّ  ))فَ

 ))حََّ̈ىٰ تَغَِْ̈¤لُ§اـ ((
ْ́ سَُ
ارZَٰ ـ (( ُ̈ لاَةَ وَأَن  ))لاَ تَقَْ­ُ.§ا ال¡َّ

 :ملاح�ة -
  ه£ا:؛ ة ال¥¤£¢ة´ ب½¼­ مºه­�¬ فق/ م¬ مºاه­ الع²ا�ة �ال¡ ّ ¹ ال£¨علّ �µال.1

 )¢ةال§قا�ة أو تµ®¢' أس¶ ال­عا�ة ال¡ ّ * الإعفاء /*(
 )بها الآ�ة ال£¤¨ªلّ   ½ف ن¡ف العلامة ع¬ ال°µأ في نّ¿ تُ  .2
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 ال�:ال�ّ �ال على ال�ّ ال��اب 

 (الإس
ار)ش­ب ال°£­  فة:الآب�ان  ـأ 
 . ­�´الّ̈  ال��عي: هاح$�ـ 

 ه²اك علاقة ب¢¬ ش­ب ال°£­ والعقل. ؛ـ نع´ ب
ف¢ه حف5 للعقل م¬ جان¹  ¹ العقلغ¢ّ ما �ُ  ت ­�´ الله تعالى لل£¤
­ات و¼لّ  لأنّ  :حال��ض� .

 العªم.
 ال£¨­شّحول´ ي½¼­ ا إذا ¼ان ال¨§ض¢ح ص ¢ ا تامً ) 01.5تعµى العلامة ¼املة (: ملاح�ة -  
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§ُ£§ا ص(((ـ ـ  َّ££ ¢َ£ َ̈¢ ¨فَ

§لُ§اــ (( ل¤ِِ َ̈¤ ¨غْ غت تَ ىَّ̈ىىٰ ))¨(حَ
́´((ـ (( أ وَأن لالا§ا ال¡§ا ال¡لالاَةَ َّ ُُ..§§§­َ­... ­­­ققْ ق تقَ لالاََ
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2018 الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا:  

 4 �م 2 صف�ة

 .نع´لف5 
 ا�ع:ال�ّ �ال على ال�ّ ال��اب 

 ت ªيª أحª الأسال¢¹ وش­حه. -أ
 ال��ح ال���ي� الأسل�ب
 الع®ادة اس¨¥ا�ة لأم­ الله تعالى. لاةالّ¡  ـ الع®ادة

 ّµال� اعة ل´ ت±غله نف¤ه �ال£ع¡¢ة.م¬ اش¨غل 
 ّµال� ª�Àال£عاصي.الإ�£ان ي� اعات و�²ق¿ 

لاة الّ�  إنّ ( ن¤انللع®ادة أث­ على سل§ك الإ
 ت�هى ع� الف��اء وال����)

 :تعالىق§له  ـ الإ�£ان
َ+ا أَيُّهَا الَِّ�يَ� ((

 ...))آمَُ��ا

 نا�ا. ة عاص£ة م¬ الªَّ الإ�£ان ق§ّ 
 ،م¬ اللهوال ¢اء ´ ال£Áم¬ ال°§ف الإ�£ان �الله �علّ 

 ا يªفعه إلى الاب¨عاد ع¬ ال£عاصي.م£ّ 
¢ة لها أث­ها في الإ�£ان �الله ي§لªِّ ·اقة إ�¥اب

 ل§ك الإ�¥ابي للف­د.ال¤ّ 
 :اتملاح�

ت­ك ش­ب (لاة أو الإ�£ان. مÂال: ¬ مع²ى الع®ادة أو الّ¡ ت¨¯£ّ  ¼ل إجا�ة ص ¢ ةق®ل ت .1
 �ع¨®­ ع®ادة تقي م¬ ال§ق§ع في ال¥­�£ة. )ال°£­ ام¨Âالا و·اعة لأم­ الله تعالى

 .­حك¨فاء ب½¼­ الأسل§ب وال±ّ 
¬ الا�£ .2
 ­ح ب½¼­ ف­Ãة واحªة ص ¢ ة.ال±ّ  . �
¨فى في3
 د الأسل§.¢¬ معا.´ إذا حªّ الإجا�ة الأولى لل£¨علّ ¡ ¢ح إلاّ) ت (لا ي΅ّ  حت¡ ّ  .4

 
 
 
 
 
 
01×2 

 

 
 
 
 
 
 
 
02 

 ال�ام�: �العلى ال�ّ  ال��اب
 :�ع�ان ه�ا��ان ال�ّ �ُ ال/ 1

 ت ­�´ ش­ب ال°£­. -

­ وال¥²ا�ة.لاة حال ال¤ّ ت ­�´ الّ¡  - 
 ال¥²ا�ة. وج§ب الغ¤ل م¬ -
 ´ عª² عªم ال£اء.ج§از الَ̈¢£ُّ  -
 .ف­´ حال ال£­ض أو ال¤ّ م±­وع¢ة (ج§از/ إ�احة) ال¨¢£ّ  -
 لاة.لّ¡ ل ­ال¨µهّ وج§ب  -
�الّ¡ وج§ب ال¨¢£ّ  - ´ ّµال ª¢اه­.ع 
 ´.وج§ب م¤ح ال§جه وال¢ªي¬ في ال¨¢£ّ  -
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ي�ي�ََ(( �ا الا الََّّ��ِِ اااههََ هههييُّ اَ+ا أَ
�اُ((...

الإ�£ا
£ا يªا يªفعممّ£

ِلإ�£ان �اللالإ�£ان �الله ي§ل

¤¤¤ل§ك الإ�ل§ك الإ�¥ابي للفّّال¤ال¤

n..
m

.
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.
¡¡¡لاة أولاة أو الإ�£انّو ال¡لع®ادة أو ال¡

ال§ق§ع في ال¥­�£ة.قي م¬ ال§ق§ع في ال¥­�£ة.

ا.§.¢¬ معا.
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 4 �م 3 صف�ة

 هي ع¬: أو ال²ّ  : /ج£لة م®¨ªأة بـ: الأم­ بـ Ã£ا ش­ع¢ا ص ¢ ا ¼لُّ �ع¨®­ حُ : ملاح�ة
 : ائ�تان ه�ا/ الف2     

 ´.ب¢ان ¼¢ف¢ة ال¨¢£ّ 
 £ات الإسلام.ال¨¢¤¢­ م¬ سِ 

 µاب.الله تعالى ع®اده ال£Áم¢²¬ �ال°ِ  خّ¿ 
 ة ال¥¤£¢ة.اه¨£ام الإسلام �ال¡ ّ 

 ­ع¢ة.°ف¢ف في ال¨Ãال¢ف ال±ّ ف­ م¬ أس®اب الّ̈ ال£­ض وال¤ّ 
 تع¨®­ ه½ه الآ�ة م­حلة م¬ م­احل ت ­�´ ال°£­.

 الغف§ر. ،§ُّ م¬ أس£اء الله تعالى: العفُ 
�ع®اده. تعالىالله  رح£ةِ عة سِ  

 :اتملاح� 
 ح.فق/ وف' ال¨­ت¢¹ في إجا�ة ال£¨­شّ  ح الأولىوت¡ ّ  .تق®ل ¼ل إجا�ة ص ¢ ة.1
 .ةال£ع¢ار في ق®§ل الفائªة ه§ أن تÃ§ن ج£لة مف¢ªة م­ت®µة �£ع²ى الآ�.2
¬ مع²ى تاما إلا إذا ت¯£ّ  . ت£²ح أ� نقµةه فائªة: لانقل جÀء م¬ الآ�ة على أنّ في حال .3

 ا غف�را).الله �ان عف�ّ  (إنّ مÂل 
 ة واحªة فق/.فة: ت ¤¹ الفائªة م­ّ ت­Ãار نف¶ الف­Ãة �¡¢غ م°¨ل.4

 
 
 
 
 
 

2x0.5
 

 )نقا2 08(اني: ال��ء ال�ّ 
 ال��اب الأوّل:

 ل ت®عاتها.ت £ّ ف بها و ن¤ان �ال£هام ال£
لّ ي ق¢ام الإه مع�اها:أ/ 
ه س¢¤أل ي§م الق¢امة ع¬ ¼ل هي أداء ال§اج®ات على أك£ل وجه م¬ مµ²ل' �ق¢¬ الإن¤ان أنّ 

ل ت®عات أع£اله. قال ا �¥عله مل¨Àما �ق§ان¢¬ ال£¥¨£ع ونº£ه وم¤¨عªا ل¨ £ّ صغ¢­ة و¼®¢­ة؛ م£ّ 
ْ́ رَاعٍ وَُ¼لُّ " :´صلى الله عل¢ه وسلّ  Ãُُّول عَْ¬ رَعِ¢َِّ̈هِ كُلÁ¤َْم ْ́ Ãُ". ] م¤ل´و رواه ال®°ار�([ 

  أث�ها في ان��ام الأس�ة:ب/ 
�£¤Áول¢¨ه زاد الاح¨­ام. إذا ال¨Àم ¼لٌّ - 
�£¤Áول¢¨ه تقاسَ  إذا ال¨Àم ¼لٌّ - َ́  ّÀه£ا.وجان مهام الأس­ة فلا تقع ال£±قّ الªة على أح 
- ِّ£
 و.ه½ا ت¤عª الأس­ة. ،ل ¼ل ·­ف الآخ­إذا ال¨Àم ¼ل �£¤Áول¢¨ه �
 / الأس­�ة.وا�ال فاA على ال­ّ -
 ح£ة داخل الأس­ة.ة وال­ّ تق§�ة ال£§دّ -
 الاس¨ق­ار الأس­� وال¨£اسÅ ب¢¬ أف­ادها.-
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اه¨£ام الإاه¨£ام الإسلام
­ف­ م¬ّال£­ض وال¤ال£­ض وال¤ ¤

ع¨®­ ه½ه الآ�ةتع¨®­ ه½ه الآ�ة م­حلة م¬
،ف§ُُّس£اء الله تعالى: العم¬ أس£اء الله تعالى: العف

®اده.�ع®اده. تعالىتعالىللهالله ِح£ة

.ص ¢ ة

m
فق/فق/   ح الأولىح الأولىّوت¡ وت¡ّ 

ج£لة م ج£لة مف¢ªة م­ نن تÃ§ة ه§ أن تÃ§نن
 ت£²ح ت£²ح أ� نقننه فائªة: لاه فائªة: لاّّأن على أن

­­ة واحªة فق/ة واحªة فق/.ّة م­¹ الفائªة م­

m

222))قا2نقا08082((�اني:  uc
®عاتها.
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2018 الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا:  

 4 �م 4 صف�ة

 §رZ داخل الأس­ة.تفع¢ل م®ªأ ال±ّ -
 

 : ملاح�ة
 .ق®ل ¼ل إجا�ة ص ¢ ةتُ .1
 Ã¨فى في الأث­ ب½¼­ ف­Ãة واحªة ص ¢ ة.�ُ  . 2

 ال��اب ال�اني:
ال­º² ع¬  لاح) �¡­فالّ¡  –ªارة ه§ الÃفاءة (ال¥َ  :ل�6االأساس ال�� +ق�م عل�ه  أ/ 

 الأقªم¢ة. 
 : الع�ل أث�ه على العامل وربّ ب/  

 الع£ل.  ثقة ¼®¢­ة ب¢²ه و.¢¬ ربّ  وج§د - العامل:أث�ه على -
 في الع£ل. ¢اً يÀداد رضا وتفان -    
 ­ق¢ة وز�ادة الأج­.الّ̈  -    

 ال.­ا عª² الع£ّ اح¨­اما وتقªي يÀداد - الع�ل: أث�ه على ربّ -
 ¤ة.في ال£Áسّ (ال£²¨§ج) الإن¨اج ج§دة الأر.اح و  ز�ادة -        
 ¤¢¢­.ت¢¤¢­ الّ̈  -        

 : ملاح�ة -
 .تق®ل ¼ل إجا�ة ص ¢ ة.1
 .(لا يهّ́ ت­ت¢®ها في الإجا�ة) . �
¨فى في الأث­ ب½¼­ ف­Ãة واحªة ص ¢ ة2

 
01 

 
 

01 
 
 
 

01 
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 ال�:ال��اب ال�ّ 
 : �اء �أب�ائه�لة الآتق�م عل�ها صِ الأس� ال�ي 

 §ج¢ه.­.¢ة والّ̈ ¤¬ الّ̈ حُ -
 ح£ة به´.ف' وال­ّ ال­ّ -
  العªل ب¢¬ الأب²اء.-
 فقة وتل®¢ة حاج¢اته´.ال²ّ -

3x1 03 
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تتتُق®ق®ل ¼لتتُُ..11
�اب ال�اني:ال��اب ال�اني:Ã�m¨فىÃ¨فى في الأ�ُُ..22�om/م عل�هأ�ساس ال�� +ق�مالأساس ال�� +ق

م¢ة. 
وعلى العامل ورب : الع�لالع�لّلعامل

ثقة ¼®وج§وج§د-عاملالعامل: على 
ن¢ا¢ايÀداد رضا وتفانيÀداد رضا وتفان--    
ّّّّ̈̈̈­ق¢ة وز�ادة الأج­.­ق¢ة وز�ادة الأج­.ّّل¨الّّ̈- 

ييي­ا­ا عª²اح¨­اما وتقªياح¨­اما وتقªيداديÀداد-
(الاالإن¨اج و ج§دة ج§دة لأر.اح و الأر.اح و �ادة

­.¤¢¢­.ّالّ̈ ¨

.الإجا�ة)ها في الإجا�ة)
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا: 
 

 4 م� 1 صف�ة

 ع�اص� الإجا�ة (ال��ض�ع ال�اني)
 العلامة

 ال����ع م��أة
 ) نق�ة 12(ال��ء الأول: 

 الأوّل: لى الّ��ال عال��اب 
 �ابي راو� ال��ي�: ال�ع��7 �الّ� 
 وسي.ع®ª الّ­ح£¬ ب¬ ص°­ الªّ  اس�ه ون��ه:

 صلى الله عليه وسلمشªّة ملازم¨ه لل²ّ®ي  ـــــ ـ) حªيÂا 5374(  ا�ة روا�ة لل ªيÆـــ أك­Â الّ¡  م�اق�ه:
 دف¬ �ال®ق¢ع ــــ رضي الله ع²ه ــــ و  ه)58ل ®َ قْ (تُ ه 57 ت§في س²ة اته:تار7خ وف

 .Ã¨فى ب½¼­ معل§م¨¢¬ ص ¢ ¨¢¬ فق/: �ُ ملاح�ة-

2x0.5 01 

 :الّ�انيعلى الّ��ال ال��اب 
 :فه£ا¢¡²تو  ق¢£¨¢¬الج ااس¨°­  -أ

 ���فال�ّ  الق��ة
 الإح¤ان-
 عاون الّ̈ -
 الاج¨£اعي ال¨Ãافل-
 العªل-

 ة�ف­د-
 اج¨£اع¢ة-
 اج¨£اع¢ة-
 س¢اس¢ة-

 )الأث­-ح (ال£فه§م : ي½¼­ ال£¨­شّ و.¢ان أث­ها­ح الق¢£ة ش  -ب
 الإح¤ان في الإسلام مµل§ب �±ق¢ه؛ ب½ل ال£²فعة لل£°ل§قات. و  ه§ الإح�ان:ق��ة ش�ح  -  

ªقات.      وغ¢­ ال§اج¹ ¼الّ¡  ،الأهلونفقة م¨£Âلا في الإنفاق ال§اج¹ ¼الÀ¼اة  ال£اد�:
 .والاب¨¤امة ®ةوالÃل£ة الµ¢ّ  ال£ع²§�: ¼ال¨¤امح

�َّاءِ وَالَْ�اِ¡ِ��َ� الْغَْ�َ  وَالْعَافِ�َ� عَِ� ( تعالى:قال الله  �َّاءِ وَال¢َّ الَِّ�يَ� يُ�فِقُ�نَ فِي ال�َّ
 ] 134) [آل ع£­ان / اللَّهُ ُ+ِ�¤ُّ الُْ�ْ�ِ�ِ���َ ال�َّاسِ £َ 

 ث� الإح�ان على ال����ع: أ ب�ان -  
م¤اعªة ال£ ¨اج¢¬ /  / ال®­¼ة في ال£ال / حّ ف§س م¬ ال±ّ µه¢­ ال²ّ الاج¨£اع¢ة / ت وا�/تق§�ة ال­ّ 

 .ال£¤اه£ة في م²ع ال¥­ائ´ ال¨ي يª²فع إل¢ها أص ابها �¤®¹ ال اجة

�ق§له ع£لا  ؛ اد ل¨ ق¢' الأهªاف والغا�ات ال£±¨­¼ةال¨Ãامل والاتّ  ه§ :�عاون ال ق��ة ش�ح -
ثِْ� وَالْعُْ�وَانِ ۚ وَاتَّقُ�ا اللَّهَ ۖ إِنَّ اللَّهَ شَِ�يُ�  وَتَعَاوَنُ�ا عَلَى الِْ��ِّ وَال�َّقَْ�ٰ§ ۖ: (تعالى وَلاَ تَعَاوَنُ�ا عَلَى الإِْ

 ] 02/  ال£ائªة) [الْعِقَابِ 
 على ال����ع:  �عاون ث� الأ ب�ان-  

 / ب¢¬ ال²اس ن±­ ال°¢­ وال£²فعة/  ت£اسÅ واس¨ق­ار ال£¥¨£ع/  ازدهار ورقي ال£¥¨£ع
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا: 
 

 4 م� 2 صف�ة

 ه§ الاش¨­اك في ال فاA على ال£¡الح العامة وال°اصة، :لاج��اعيا �افل�ال ق��ة ش�ح -
الُْ�ْ�مُِ� " :وسل´صلى الله عل¢ه ع£لا �ق§ل ال²®ي ؛ ال¨¯ام¬ وال¨آزر ب¢¬ أف­اد ال£¥¨£ع ال§احªو 

 " (م¨ف' عل¢ه)َ�عُْ¢هُ َ�عًْ¢ا َ�الُْ�ْ�َ�انِ َ+ُ��ُّ لِلُْ�ْ�مِِ� 
 ����ع: على ال الاج��اعي ��افلث� الأ ب�ان-  

 À�Àالاج¨£اع¢ةال­ّ تع /� ن±­ ق¢´ ال®½ل والعµاء/ ت£اسÅ واس¨ق­ار ال£¥¨£ع/ / حف5 الº²ام العاموا

 ع£لا �ق§له تعالى:  ؛ه، دون م ا�اة لأحªحقّ  ذ� ح'ٍّ  إعµاء ¼لِّ  ه§ :ع�لال ق��ة ش�ح -
شُهََ�اءَ ِ�الْقِْ�ِ> ۖ وَلاَ َ+ْ�ِ�مَ�َُّ�ْ� شََ�آنُ قَْ�مٍ عَلَىٰ أَلاَّ تَعِْ�لُ�ا ۚ  َ+ا أَيُّهَا الَِّ�يَ� آمَُ��ا ُ��نُ�ا قَ�َّامِ�َ� لِلَّهِ (

 ] 08/  ال£ائªة) [اعِْ�لُ�ا هَُ� أَقَْ�بُ لِل�َّقَْ�ٰ§ ۖ وَاتَّقُ�ا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَِ��ٌ� ِ�َ�ا تَعَْ�لُ�نَ 
 على ال����ع:  لع�لث� اأ ب�ان-  

 .ن±­ ال°¢­ وال£²فعة/  ال£¥¨£ع في س¨ق­ارت ق¢' الأم¬ والا/  Ãاتحف5 ال ق§ق وال££¨ل
 إج£الي م°¨¡­ للق¢£ة. Ã¨فى �±­حٍ .�ُ 1: ملاح�ة -

 في الأث­ ب½¼­ ف­Ãة واحªة ص ¢ ة. . �
¨فى2    
�الاس¨ªلالغ¢­ مµالَ ­شّح ال£¨ـ  3 ¹. 

 ال�ال�:على الّ��ال ال��اب 
 ªقة ال¥ار�ة.الّ¡  –ا �عª م§ت صاح®ها: ال§قف ¤¨£­¦ ي®قى نفعُها مُ  ªقة ال¨يالّ¡  -أ

 .°¡§صة²ة أو جهة مَ ع¢ّ مُ  ةٍ ا لله تعالى لفÈَ فً قْ ª وَ ®ْ : ه§ ¼لّ ما ي¨­¼ه العَ ال�فه�م
ف في ال£ال ف ال£الÅ ع¬ ال¨¡­ّ ت§قّ  . مÂل:قفتع­�É اصµلاحي لل§َ  ق®ل ¼لُّ �ُ  :ملاح�ة -

/ ح®¶ الأصل وت¤®¢ل  ­ب إلى الله تعالىوالان¨فاع �ه ل¡الح ال¥هة ال£§ق§ف عل¢ها، �غ¢ة ال¨ق
 .ال£²فعة
 ل:م¤اه£ة ال§قف في علاج Êاه­ة ال®µالة وال¨¤§ّ  -ب
 إ�¥اد ف­ص ع£ل.-
- ّªا �£²عه´ حاجة ال£ُ  س£� .(ال¨¤ّ§ل) ¬ ال¤Áالم ¨اج¢¬ 
 .م°¨لفة م±ار�عت£§�ل -
 ­ة لأص اب الÃفاءات.¤ات م¡غّ إن±اء مÁسّ -

 . ¢ ةالّ¡  ق®ل الإجا�اتتُ ـ  1: ملاح�ة -
 .ب½¼­ ف­Ãت¢¬ ص ¢ ¨¢¬ Ã¨فى�ُ ـ  2        
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا: 
 

 4 م� 3 صف�ة

 ¶ علاقة ال£¤ل£¢¬ �غ¢­ه´. م¬ أسُ 
لف5  ال£¨­شّحول´ ي½¼­   ¢ ا تاما§ض¢ح صإذا ¼ان الّ̈  )01.5( تعµى العلامة ¼املة: ملاح�ة -
 ."نع´"

 وا�/ الاج¨£اع¢ة.ال­ّ  –عا�Ë الّ̈  – عارفالّ̈ -�ق¢ة الأس¶: ذ¼­   -ب
 ¼أساس أشار إل¢ه ال ªيÆ. ق®ل ال­وا�/ الاج¨£اع¢ةتُ : ملاح�ة -

على ب½ل ال°¢­ للغ¢­ م¬ �اب  حÆّ  ى الله عل¢ه وسلّ´صلّ  ال²®يلأنّ  �ض�ح:ال�ّ 
 .¶ علاقة ال£¤ل£¢¬ �غ¢­ه´م¬ أسُ  ج¨£اع¢ة، وهيوا�/ الاال¨ي هي م¬ ال­ّ  الإن¤ان¢ة

 .أشار إل¢ه ال ªيÆ ¼أساس، عا�Ëالّ̈ ق®ل : �ُ ملاح�ة -
 اس ج£¢عا ال½� ه§ال²ّ ®ة مع على الÃل£ة الµ¢ّ  حÆّ  ى الله عل¢ه وسلّ´®ي صللأنّ ال² :ال��ض�ح

 ،Ëغ¢­ه´م¬ أس وه§م¬ ال¨عا�� .¶ علاقة ال£¤ل£¢¬ 

 
1.5 

 :ال�ام�على الّ��ال ال��اب 
 : ��ان ه�اال�ُ 


­.ع´ الله �ال±ُّ مقابلة نِ  وج§ب -          
 §ن للآخ­�¬.اس¨ ®اب تق�ª´ العَ -
 اس.عي في ق¯اء ح§ائج ال²ّ اس¨ ®اب ال¤ّ -
- ّ¢µل£ة الÃة.اس¨ ®اب ال® 
 ªقة.اس¨ ®اب الّ¡ -
 لاة.اس¨ ®اب ال£±ي إلى الّ¡ -
- ّµع¬ ال Zاس¨ ®اب إما·ة الأذ.'�­ 

 :أو ال²هي ع¬ :م®¨ªأة بـ: الأم­ بـ Ã£ا ش­ع¢ا ص ¢ ا ¼ل ج£لة�ع¨®­ حُ : ملاح�ة -
  : ائ�تان ه�االف        
 ب¢ان ¼­Âة ·­ق ال°¢­. -        

- ّÆ ب¢¬ ال²ّاس. الإصلاح على ال 
 ال¨­غ¢¹ في صلاة ال¥£اعة.-
- ّµع¬ ال Zع§ة إلى إزالة الأذªال.'�­ 
- ّÆ � على نفع الغ¢­. الإسلام 
  ف¢À على ال®½ل والعµاء.الّ̈ -
 على نع£ه.تعالى الله ®ل ش
­ ب¢ان سُ -
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2018الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الاسلامية/ الشعبة: كل الشعب/ بكالوريا: 
 

 4 م� 4 صف�ة

 :ملاح�ة -
 .ح­ت¢¹ في إجا�ة ال£¨­شّ الّ̈ وف' ح الأولى فق/ ت¡ ّ  ¢ ة الأخ­Z، و تق®ل الإجا�ات الّ¡ .1
  ة..ال£ع¢ار في ق®§ل الفائªة ه§ أن تÃ§ن ج£لة مف¢ªة م­ت®µة �£ع²ى الآ�2
 .ةه فائªة: لا ت£²ح أ� نقµنقل جÀء م¬ الآ�ة على أنّ في حال ـ  3
 ة واحªة فق/.¡¢غ م°¨لفة: ت ¤¹ الفائªة م­ّ ت­Ãار نف¶ الف­Ãة �في حال . 4

 ) نقا2 08 (ال��ء ال�اني:
 ت��ي� ال�عاملة ال�ا­ـ¬ة:   الأوّل: على الّ��ال ال��اب

 د) (ت¤¨²Âى على ال² § الآتي: ¤®ة لل£عاملات: أ، ب، جـ.ج§اب ص ¢ ا �ال²ّ  �ع¨®­ ¼لّ -
°¡ان على إن¥از ب²ا�ة س
²¢ة، ح¢Æ �¤اه´ أحªه£ا �ال£ال ف' شاتّ : أ/ ال�عاملة ال�ا­¬ة هي-

 والآخ­ �الع£ل.
   :¤7� .ال ­ففي الأصل في ال£¯ار.ة أن تÃ§ن في م¥ال ال¨¥ارة، فلا �¡ح أن تÃ§ن  ال��
قا على أجÀاء، في د ث£²ها مف­ّ اش¨­Z ش°¿ سلعة على أن �¤ªّ : ب/ ال�عاملة ال�ا­¬ة هي-

 أوقات معل§مة.
   :¤7�، في أوقات معل�مةقا على أجÀاء د ث£²ها مف­ّ ش°¿ سلعة على أن �¤ªّ  اش¨­Z  ال��

 معل§مة.
�اع ش°¿ س¢ارة لآخ­ �أك­Â م¬ ث£²ها ال£عل§م ال½� اش¨­اها �ه.: جـ/ ال�عاملة ال�ا­¬ة هي- 
  :¤7� ور?ح معل�م.­ م¬ ث£²ها ال£عل§م ال½� اش¨­اها �ه، �اع ش°¿ س¢ارة لآخ­ �أكÂ ال��
 �عاملة ال�ا­¬ة، ون�ف نق�ة ل����7ها.���ي� الت��ح ن�ف نق�ة ل-
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 اس�ها ال�عاملة
 نقµة إذا ذ¼­ ش­¼ة) (ن¡ف ش­¼ة الق­اض أ
 ب¢ع ال¨ق¤¢/ ب
 ب¢ع ال£­ا� ة ت
 (م®ادلة جائÀة) ب¢ع ث

4x01 04 


£ة م¬ م±­وع¢ة ال®¢§ع:ال ِ  ال�ال�:على الّ��ال ال��اب  
 ه´.اس ورفع ال ­ج ع²ال¨¢¤¢­ على ال²ّ -
 سªّ حاجة ال²ّاس �¡§رة أوسع.-
 ت²£¢ة ال£ال �­µق م±­وعة.-
 ت²§�ع آل¢ات الÃ¤¹ ال£±­وع.-

3x1 03 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
  تقني ر)ضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 د 30سا و  03 المدة:          الفلسفة اختبار في مادة:
   

 1من  1صفحة 

☑
            
              

عالج موضوعا واحدا على الخ�ار
 

 المعاصر.قارن بين النس� الر�اضي الكلاس��ي والنس� الر�اضي   الأول:الموضوع 
 

 

        " لا يجد لها حلاً  مش�لاتو  زلغاأالعقل  أمامتصب لكن قد تنْ  الجواب،طرح السؤال !غرض �ُ "  قال:�ُ   :الموضوع الثاني

        دافع عن صحة هذه الأطروحة                                                                      

 "صالنّ  " الموضوع الثالث:
الصور النقد ضد  أ�ضاهون هم الذين يوجّ  جر�بيينالتّ  أويين فقون مع الحسّ الفلاسفة البرجماتيين يتّ  إنّ «...          

دراكات هذه الإ إلاّ ها ل�ست نّ أ أو، دراكات وانط!اعات !اهتة ضع�فةإ هاأنّ  الأخيرةو�قولون عن هذه  ،الذهن�ة

فهموا من التجرhة  همأنّ يين في يين يختلفون عن الحسّ علينا، ولكن البرجماتتأثيرها ��ون قد ضعف  أنوالانط!اعات !عد 

ل�ست أجزاء من أ� معرفة  -�ما �قول جون ديو�  –فالإحساسات عندهم ، يينمن معناها عند الحسّ  ساعااتّ  أكثرمعنى 

 حد� للق�ام ب!حث أو بتحقي� تنته�ان !المعرفة [...]ها منبهات وأنواع من التّ ولكنّ  ،�املة �انت ناقصة أو

 أنّ  إلى�انت قد ذهبت  الأخيرةهذه  نّ أالبرجمات�ة تختلف عن التجر�ب�ة التقليد�ة من ناح�ة  نّ إف ،وفضلا عن هذا       

ارج�ة وفي الروا!l محصور فقl في تسجيلها ما دامت قائمة في الوقائع الخ الإنساندور  نّ أو ، أمامناالحق�قة معطاة 

 ة ــــــــص!حت ف�ه المعرفأصور للحق�قة وقدمت بدلا منه تصورا دينام���ا فقد رفضت هذا التّ ، ما البرجمات�ةأ. القائمة بينها

وتتوقف على ما  الإنسانصل بنشا� ص!حت �ذلك حق�قة متحر�ة تتّ أو  !الفعل،ا الحق�قة مرت!طة ارت!اطا وظ�ف�ّ  أو

                               .                                »ن �حققه من منفعة من ورائهأ�ستط�ع 
   د/ �حي هوPد�                                                                                                       

�Hبتصرف( 136-135ة ص قصة الفلسفة الغر( 

      
 كتب مقالة فلسف�ة تعالج فيها مضمون النص.ا المطلوب:
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الشالشعبة:
نن  قارقارن بين النس� لأولالأول:ضوع momاختبار فياختبار في مادة

ل: قال:�: �طرح السؤالطرح السؤال !غرض ُ�" ُ 

                                     

ّ مع الحس مع الحسّن يتّ ال أوسسسييييننتّفقونن

ت وانط!اعاتدراكات وانط!اعات !اهتةإ

نتتتيين يختيين يختلفونن البرجمات، ولكن البرجمات

ن�ما �قول ج�ما �قول جون––هم ت عندهم 

ث أو بتحقي� تنته�انم ب!حث أو بتحقي� تنته�ان !الم

هذه  الأخيرةهذه  ن أ أح�ة من ناح�ة   � 

خارج�ةي الوقائعمت قائمة في الوقائع الخ

ص!حت فص!حت ف�ه المأأم���اصورا دينام���ا 

 وتتوقف وتتوقف على نسان الإنسانشا�شا� 

           
  هوPد�

)بتصرف)بتصرف( 136



2018لوريا: الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الفلسفة / الشعبة: تسيير واقتصاد + تقني رياضي/ بكا  

3من  1صفحة 

  
 

 ال�عاص�.ب�� ال��6 ال�7اضي ال�لاس�$ي وال��6 ال�7اضي  قارن  الأول:ال��ض�ع                  
 العلامة (ال��ض�ع الأول) ع�اص� الإجا�ة ال���ات

$لة
��

 ال
�ح

­
 

م¤Í ال­�اض¢ات في م²ه¥ها ت¥لÍ في ال ­¼ة ال²ق�ªة ال¨ي  ¼Â¢­ا م¬ ال¨µ§راتشهª ال¨فÃ¢­ ال­�اضي  ل��خل:ا
�ºه§ر ن¤' ر�اضي جªيª.، و.²ائها Íان¨ه 

�عªم  ي§حي ال²¤' ال­�اضي الÃلاس¢
يو  ال²¤' ال­�اضي ال£عاص­ الاخ¨لاف الºاه­ ب¢¬ :�اه�ال��ر م� ال�
 . وج§د تقارب ب¢²ه£ا

 ب¢¬ ال²¤' ال­�اضي ال£عاص­ وال²¤' ال­�اضي الÃلاس¢
ي؟ ·®¢عة العلاقةما  ال��$لة:­�ح 
  .اللغة سلامة-
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في ح¢¬ ي­ف³ ال¨¡§ر  ،قامÍ ال­�اض¢ات الÃلاس¢
¢ة على ال¨£¢¢À ب¢¬ ال®ªيه¢ات وال£¤ل£ات الاخ�لاف:أوجه 
 أول¢ات.ال­�اضي ال£عاص­ ذلÅ و�ع¨®­ ال­�اض¢ات مº²§مة 

على  الأك¤¢§مي، في ح¢¬ �ق§م ال®²اء ال§ض§ح ال½اتي لل®ªيه¢ات أساسال®²اء ال­�اضي الÃلاس¢
ي �ق§م على -
 .  (خل§ ال²¤' م¬ ال¨²اق³ الªاخلي) §ح الµ²£قيال§ض

عقل¢ة  قل¢�ªةاللااب¢²£ا الهª²سات  ،(ال¨¡§ر ال ¤ي لل£
ان) الهª²سة الاقل¢�ªة قامÍ على ال ªس وال¨±°¢¿-
 .(ت¡§ر عقلي لل£
ان) خال¡ة

 .س¨²®ا·يفي ال­�اض¢ات ال£عاص­ة ف­ضي ا اأمّ  ،اس¨²¨اجي ²ي¢�ق في ال­�اض¢ات الÃلاس¢
¢ة ال£²هج-
�£®ªأفهي ت­ت®/  الهª²سات اللااقل¢�ªةفي  أما ،تقاس �£Zª اق¨­ابها م¬ ال§اقع الهª²سة الاقل¢�ªةال­�اض¢ة في  ال ق¢قة- 

 .الµ²£ق¢ةال¡لاح¢ة 
 .سلامة اللغة الأمÂلة والأق§ال +-

04 

   ال��ا�ه:أوجه 
 .دةص²اعة م¥­ّ  كلاه£ا-
 .ال£قªمات إلى ال²¨ائجفي ان¨قاله م¬  كلاه£ا ن¤' اس¨²®ا·ي �ق§م على ش­وI ت 
´ ح­¼ة العقل-
   .كلاه£ا �ع¨£ª على م®ªأ عªم ال¨²اق³-

  .سلامة اللغة + الأق§الو الأمÂلة -

04 

 ،بل ¼ان ام¨ªادا لها ،ال²¤' ال­�اضي ال£عاص­ ل´ �
¬ انقلا�ا على ال­�اض¢ات الÃلاس¢
¢ة -ال��اخل:  م�ا­�
 ال­�اض¢ات.ل¨قªم  أفاقاوه½ا ما ف¨ح 

 .عة العلاقةت®­�­ ·®¢-
 .الأمÂلة والأق§ال-

04 

ة 
�$ل

ال�
ل 

ح
 

 .ج£¢ع الأن¤اق ال­�اض¢ة ال ªيÂة وال£عاص­ةى أساسها ت®²ى عل ال­�اض¢ات الÃلاس¢
¢ة أرض¢ة اس���اج: تع���  

لةمZª ت²اس' ال ل مع مµ²§ق ال-±£. 
 .+ سلامة اللغة الأمÂلة والأق§ال-

04 
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ال��
ووج§د تقار

ال�ال��$لة­�ح ­�ح 
اللغسلاسلامة-- omm ال­�االاخ�لاف:الاخ�لاف:ه أوجه Íقام

ضي ال£عاص­ ذلÅ و�عال­�اضي ال£عاص­ ذلÅ و�ع¨®­ ال
ل­�اضي الÃلاس¢
يال®²اء ال­�اضي الÃلاس¢
ي �ق§م ع

(خل§ ال²¤' م¬(خل§ ال²¤' م¬ ال¨²اقي§ح الµ²£قي
Í على ال ªس وال¨±قل¢�ªة قامÍ على ال ªس وال¨±°¢

.لل£
ان) عقلي لل£
ان)
مأم،س¨²¨اجياس¨²¨اجي¢¢¢²ي²يققق¢¢�ق�قس¢
¢ة الÃلاس¢
¢ة

تقاس �£Zª اق¨تقاس �£Zª اق¨­ابها م¬ ال الاقل¢�ªة

coooo

ماتال£قªمات إلى ال²¨ائجه م¬في ان¨قاله م¬  uc
بل ¼انبل ¼ان ام¨ªاد،،لÃلاس¢
¢ةض¢ات الÃلاس¢
¢ة e

nة وال£عاص­ةÂيªعاص­ة£..
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2018لوريا: الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الفلسفة / الشعبة: تسيير واقتصاد + تقني رياضي/ بكا  

 3من  2صفحة 

  

 مرحلة الدفاع ونقده عنيمنكن للمترشح أن يقدم مرحلة عرض منطق الخصوم 
 .ق المقياسويطبّ ما إذا عالج المترشح الموضوع بطريقة الجدل أو المقارنة يعتبر خروجا جزئيا  في حال

   الأ­�وحةدافع ع� ص�ة ه�ه   ."لغاز وم�$لات لا +�� لها حلاأل�� ق� ت���¤ أمام العقل  ح ال��ال �غ�ض ال��اب،+�� " :ال��ض�ع ال�اني

 ةالعلام (ال��ض�ع ال�اني) ع�اص� الإجا�ة                                             ال���ات

$لة
��

 ال
�ح

­
 

¼ان ال¤Áال في الفل¤فة ق¯¢ة صع®ة تÂ¢­ ال¨§ت­، فإنه يªع§ إلى ال¨فÃ¢­ وم اولة ال® Æ ع¬ إذا ال��خل: 
  أو أ� ت£ه¢ª وÊ¢في آخ­)( الإجا�ة.
 .ن لÃل م±
لة حلأأن لÃل سÁال ج§اب و  ال¤ائª الاع¨قاد ال�ائعة:الف��ة 

 ل¢¶ لÃل سÁال ج§ا�ا ول¢¶ لÃل م±
لة حلا. ،مفاده ال½� ¨¡§رال: نق�¢ها
 ع²ها؟الªفاع ها و ث®اتإÃ¢ف �£
¬ فالأ·­وحة  ه½ه سل£²ا �¡ ةإذا  :لةال��$
 سلامة اللغة.-

04 

$لة
��

 ال
حل

ة 
اول

م�
 

 .·®¢عة ال¤Áالالإجا�ة ت­جع إلى  م ªود�ة- ال��ل�ة:: الأ­�وحةع�ض م��6 
  :� � .ج§ابلÃل سÁال  ل¢¶ م²هو ال�̄
   ²هائي م¨ع½را.ت¥عل ال¥§اب الالعقل الإن¤اني ل®ل§غ ال£µل'  ق¡§ر- :��جال 

 .ج§اب حاس´ في �ع³ ال£فارقات الµ²£ق¢ة §ص§ل إلىالع¬ قª �ع¥À الإن¤ان  -         
 . ه²اك حقائ' �ع¢ªة ع¬ الفه´ ال®±­� مÂل ال قائ' ال£¢¨اف¢�Àق¢ة-         

 .سلامة اللغة الأمÂلة والأق§ال +-

04 

 : ��ج ش���ة
 الأ­�وحة ال�فاع ع�
 .�£لÃه م¬ م§ارد مع­ف¢ة وم²ه¥¢ة اعلى ال£¨­شح أن �ª²¥ م

 .(ق¡§ر العقل) ال£¢¨اف¢�Àق¢ة وفه´ الق¯ا�الا ت¤£ح �الإحا·ة ال£ع­ف¢ة أدوات العقل  -
�ا¯� الفلاسفةالاس�¬�اس �
  .وال�ف���� 

 .+ سلامة اللغةالأمÂلة والأق§ال -

04 

 :  ونق�ه ع�ض م��� ال���م
   .ولا يÂ¢­ م±
لات ل¢¶ لها حلا ،الإن¤ان لا �­µح الأسÈلة ال¨ي لا �¥ª لها ج§ا�ا نإ ع�ض م��قه�:)1

 .إن ال®±­�ة لا ت­µح م¬ ال£±
لات إلا ما تقªر على حلها"مار¼¶: "�ق§ل 
فÂÃ¢­ة هي الأسÈلة وال£±
لات ال¨ي ل´ يه¨ª العل£اء  ،غ¢­ مÁس¶سÁال ج§اب ق§ل  ن لÃلأالق§ل  :هنق�)2

 ... والفل¤ف¢ة®ع³ الأسÈلة العل£¢ة ¼ هال والفلاسفة إلى ج§اب
 .ال¨ي �­µحها ل¨¤اؤلاتا الإجا�ة ع¬ ¼ل �£
¬ للإن¤انلا  -     

  والأق§الالأمÂلة -

04 
�لة

��
 ال
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لªفاع ا ل½لÅ تق­رص ¢ ة أ·­وحة  ل¢¶ لÃل سÁال ج§اب :القائلة الأ·­وحة :الªفاع م��وع�ة الاس���اج: 
 ¢ها.وت®²ّ ع²ها 

 ال£±
لة.مµ²§ق ت²اس' ال ل مع -
 سلامة اللغة. الأمÂلة والأق§ال +-

04 
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إذا:�لة���ال���
سلاسلامة الل- omm الأ­�وحة�ض م���ع�ض م���

 :� ��:ال�̄ �لÃل سÁالل¢¶وم²ه و �̄
العقل الإن¤العقل الإن¤اني ل®لق¡§رق¡§ر--:��ج

ل§ص§الع¬ ع¬  �ع¥À الإن¤ان قª �ع¥À الإن¤ان -
�ئ' �ع¢ªة ع¬ الفه´ ال®±­اك حقائ' �ع¢ªة ع¬ الفه´ ال®±­�

.سلامة اللغةسلامة اللغة+ولأق§ال +

coooo
: : ���ة�ج ش���ة

.§رد مع­ف¢ة وم²ه¥¢ة م¬ م§ارد مع­ف¢ة وم²ه¥¢ة
ل£¢¨ال£¢¨اف¢�Àق¢ة وفه´ الق¯وفه´ الق¯ا�الإحا·ة  ati

ولا يÂ¢­ م±
لاولا يÂ¢­ م±
لات ل¢، ج§ا�ا¥ª لها ج§ا�ا
.ها"ªر على حلها"

ª¨لات ال¨ي ل´ يه
ة وال£±
لات ال¨ي ل´ الأسÈلة وال£±

du

n لªفاع لªفاع ااتق­رل½لÅ تق­رة
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2018لوريا: الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: الفلسفة / الشعبة: تسيير واقتصاد + تقني رياضي/ بكا  

 3من  3صفحة 

 

 ه���� ى���لــ "ال�°": ال��ض�ع ال�ال�                                           
 العلامة (ال��ض�ع ال�ال�) ع�اص� الإجا
ة                                   ال���ات

�لة
��
 ال

�ح
­

 

              .ال§ج§د�ة) –ال®­اغ£ات¢ة  – ال¨¥­�®¢ة- العقلان¢ة( واخ¨لافها تعªد ال£½اه¹ الفل¤ف¢ة شارة إلىالإال��خل: 
 .ت£ه¢ª وÊ¢في آخ­) (أو أ�ّ 

  ال£½اه¹ الفل¤ف¢ة.في يª²رج ال²¿  الإ­ار الفل�في:
  ¼ان ¼ل م¬ ال£½ه¹ ال¨¥­�®ي وال®­ج£اتي يµ²لقان م¬ ال¨¥­.ة، فهل لها نف¶ ال£ع²ى في ال£½ه®¢¬؟ إذا- ال���لة:

 .اللغةسلامة -

04 

�لة
��
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حل
ة 
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� صاح¤  �  ال�°:م̄
 Zال¢ة إلا أنها ت°¨لف أن  صاح¹ ال²¿ي­Â£ها للفل¤فة العقلان¢ة الªت¨ف' مع ال¨¥­�®¢ة في نق Íن ¼انÎال®­ج£ات¢ة و

  ض®/ ال£§قف م¯£§نا)( لل ق¢قة.ع¬ ال¨¥­�®¢ة ال¨قل¢�ªة في ت ªيª مفه§م ال¨¥­.ة وت¡§رها 
 .الاس¨²Èاس �ع®ارات ال²¿-

.ة مع²ى أك­Â ات¤اعا م¬ مع²اها عª² ال ¤¢¢¬"    �°¨لف§ن ع¬ ال ¤¢¢¬ في أنه´ فه£§ا م¬ ال¨¥­  ولÃ¬ ال®­ج£ات¢¢¬"
 (ض®/ ال£§قف ش
لا)

 .سلامة اللغة-

04 

لاخ¨لاف ب¢²ه£ا ف¢®­ز م¬ الاتفاق ب¢¬ ال®­ج£ات¢ة وال¨¥­�®¢ة �ºه­ في نقªه£ا لل¨¡§ر العقلي ال£Âالي، أما ا ال��ج:
 :ناح¢¨¢¬

 .فهي م£ارسة ع£ل¢ةª ال®­ج£ات¢¢¬ أما ع² ،ال¨¥­.ة عª² ال ¤¢¢¬ م¥­د إح¤اسات جÀئ¢ة -   
فلها  ¬عª² ال¨¥­�®¢¢ ال ق¢قة عª² ال®­ج£ات¢¢¬ لها ·ا�ع دي²ام¢
ي �ق§م على الفعل وت ق¢' ال£²فعة الع£ل¢ة، أما -   

 ·ا�ع س¨ات¢
ي �ق§م على ت¤¥¢ل ما ت²قله ال §اس م¬ ال§اقع ال°ارجي. 
 .الاس¨²Èاس �ع®ارات ال²¿-
 .للغةسلامة االأمÂلة والأق§ال + -

04 

 إن الاخ¨لاف ب¢¬ ال®­ج£ات¢ة وال¨¥­�®¢ة م¬ ح¢Æ ال£¯ام¢¬ لا ي²في وج§د علاقة ب¢²ه£ا ولا �±
ل – :�ق���ال�ق� و ال
  ه§ة وقµ¢عة م¬ ال²اح¢ة الµ²£ق¢ة.

 .ي²¤¥´ مع مµ²' ال¨ ل¢ل رش°¡ي م®­ّ رأ� -
04 

�لة
��
 ال

حل
 

 .¤ها§رها الµ²£ق¢ة ال¨ي تÁسّ °¨لف صت°¨لف م¯ام¢¬ ال£½اه¹ الفل¤ف¢ة ولا ت الاس���اج:
 ال£±
لة.ال ل مع مµ²§ق  مZª ان¤¥ام-
 04 .سلامة اللغةالأمÂلة والأق§ال + -
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الإ­ا
ال�ال���لة:

سلام-- omm ¤صاح � �� صاح¤ م̄ �ال�°:م̄
Zي­Z¿²ال®­جأن صاح¹ ال²¿صاح¹ ال

¨¥­�®¢ة ال¨قل¢�ªة في تع¬ ال¨¥­�®¢ة ال¨قل¢�ªة في ت ªيª م
.س¨²Èاس �ع®ارات ال²¿الاس¨²Èاس �ع®ارات ال²¿

ننن�°¨لف§�°¨لف§نن ع¬ ال ¤¢¢ ع¬ ال ¤¢¢¬ فيج£ات¢¢¬
ش
لا)

oooo
¨¥­�®¢ة �ºه­ في نقª£ات¢ة وال¨¥­�®¢ة �ºه­ في نقªه£ا ل

ª²²² ال®­جª ال®­ج£ات¢¢¬أما ع²أما ع²،،جÀئ¢ةاسات جÀئ¢ة
§م على الفعل وت ²ام¢
ي �ق§م على الفعل وت ق¢' ال

§اقع ال°ارجي م¬ ال§اقع ال°ارجي. 

tio

edم¢¬ لا ي²في وج§د ال£¯ام¢¬ لا ي²في وج§د علاقة ب¢
.¤ها
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 متحا$ت والمسابقاتلاالديوان الوطني ل                       وزارة التربية الوطنية                            

 2018دورة:                                                                   التعليم الثانوي بكالور) امتحان
 جميع الشعب الشعبة:

 د 30سا و  02 المدة:                اللغة الأمازيغية اختبار في مادة:

 

 16من  1صفحة 

▣
            
              

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 )16من  8  إلى الصفحة 16من  1 ) صفحات (من الصفحة�08حتو� الموضوع الأول على (

Aḍris s teqbaylit:

Tadaddact 

D lewhayem deg lecɣal n Rebbi. Win ur nessin ara Tadaddact, yemlil-itt-id, yili wi i as-

yennan ta d tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ, yezmer ad ixaṭer s uqerruy-is ar d lekdeb. Acimi ? Kan akka 

kan. Mi tt-iwala ad yini ur tezmir ta ad tili d tameṭṭut n yiwen am Bu Leɣṭuṭ.

Maca, daymi qqaren : « Yufa umger titar1-is ». Kra n wayen akken ixuṣṣen Bu Leɣṭuṭ,
tewwi-t nettat. Ma d ayen akk yesɛa izad, ad as-tiniḍ d nettat i wumi t-yekkes. Neɣ ɛad, ḥaca ma 
tefka-as-t nettat s lebɣi-s. Qqaren-as “ Tadaddact ”, dɣa ɣef tewzel, wezzilet. Ladɣa, tettban d 
tawezzlant aṭas aṭas, ilmend n urgaz-is mi ara tbedd tama-s. Netta yessurug d lebda aman seg 

yimi-s d wanzaren-is. Nettat, dɣa, tekkaw. Tekkaw akk maḍi. Deg yiḍarren alamma d aqerru, 

tekkaw, teqqur, ad as-tiniḍ ula d idammen-is daxel, wissen ma leḥḥun. Daɣ netta, ahat, d ayen 
swayes tettban d tawraɣt, d tameḍɛafut, deg tqejjirin-is alamma d iɣesmaren-is, ala iɣsan kan ara 
tettwaliḍ ttembiwilen. Lakin ad yeɣleḍ win ara iǧeɛlen txuṣṣ deg ṣṣifa neɣ tehlek. D lmuḥal. Ama 
d anebdu, ama d ccetwa, leɛmer i tt-yeqriḥ uzɣal neɣ usemmiḍ. Leɛmer i tt-id-teccif tidi, neɣ 
tergagi. Leɛmer tehlik, leɛmer i tt-yeqriḥ uqerruy-is, neɣ i tt-tuɣ tawla.

Ayen i as-yewwi Bu Leɣṭuṭ bezzaf, d aqemmuc. Nettat, dɣa, ad as-tiniḍ ur tesɛi ara akk. A

Rebbi ma tekcem deg-s tḍadect, ternu tzemmeḍ deg tcenfirin-is ɣer daxel, dɣa ad as-tiniḍ ixaḍ. 
Yerna xas tettett, xas tenṭeq s yiwen wawal neɣ sin, tuɣmas-is mačči yella win izemren ad tent-

iwali ; alamma yewhem bnadem amek tettfeẓ lqut, amek, ansi d-tessuffuɣ imeslayen. Yerna,

nnan-t-id, a Rebbi tenna-d yiwen neɣ sin n yimeslayen deg wass ; alamma tettwaḥres kan s 

ssebba tameqqrant. Ma d Bu Leɣṭuṭ, thedder-as kan s wallen. Mi tent-terfed kan deg-s, tesmuqel-

it, netta yeẓra, yefhem d acu i as-tenna. 

                                                
1 Titar : d tajellabt n uglim neɣ n wuzzal ideg ttarran ayen qeṭṭiɛen am : umger, ajenwi...
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الشعبة:
mmاختبار فياختبار في ماد

���حتو�� الموض الموضوع الأول على

t 

nessin ara Tadaddact, yn ara Tadadd

ixaṭer s uqerruyer s uqerruy-is ar d-is

d tameṭṭut n yiwen am Bṭut n yiwen

umger ttitari 1-is ». Kra nis ». K

ɛa izad, ad asd, ad as--tiniḍ d nettiniḍ
ren-en-as “s “ Tadaddact dadd ”, d

d n urgaz-is mi ara tbedurgaz-is mi ara

ettat, dɣa, dɣa tekkaw. Tekekka

tiniḍ ula d idammenḍ ula d idamm -i

awraɣt, d tameḍɛafut, dd tameḍ
iwilen. Lakin aen. Lakin ad yeɣleḍd ye

ma d ccetwa, leɛmer ccetwa, i

Leɛmer tehlik, leɛmer er tehlik, i t

Ayen i as-yewwi Bu Ln i as-yewwi B

Rebbi ma tekcem deg-i ma tekcem deg-ss
Yerna xas tettettrna xas tet , xas
iwaliiwali ; alamm; alamma y
nnan-t-id, a Rnnan-t-id,

sssebba tamsebba
, netta 



 

 2018 بكالور)/ جميع الشعب  /الشعبة: اللغة الأمازيغية :مادة في اختبار

16من  2صفحة 

▣
Daɣ netta, ad yili Bu Leɣṭuṭ yesneḥniḥ-d azniq azniq, yezzuɣur-d ajerbub-is deg lqaɛa, 

yesmaray-d isusfan ɣef tamart-is… Akken kan i d-yekcem s axxam, tefka-t-id tewwurt n usqif-

nsen ɣer daxel, tqabel-it-id Tdaddact, dɣa ad ak-yeḍher ibeddel akken ma yella : wellah Bu 

Leɣṭuṭ-nni ! Wellah ileddayen-nni…Yekkaw akk deg yiwet n teswiɛt ; ifenɣaren-nni-ines uɣalen 
ɣer daxel ; lḥaṣun udem-is akk teɣli-d fell-as “ ṣṣifa-nni n lɛaqel ” iɣef yettnadi deg tejmaɛt, ur tt-

yufi. Bu Leɣṭuṭ, lḥaṣun, yuɣal d argaz am yirgazen, imi kan tesked deg-s s wallen-is Tdaddact !   

Ziɣen mačči d lqedd aɣezzfan neɣ d tuzert i ttaggaden lɛibad. Daɣ netta, kra n wid akken 
yeqqaren i Bu Leɣṭuṭ “ susem...”, akken ara d-mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad brun i wallen-

nsen, am wakken d izem i ten-id-iqublen.   

Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305.

Tuttriwin: 
I) Tigzi n uḍris : (/12) 

1. Ayɣer i as-qqaren Tadaddact i tmeṭṭut n Bu Leɣṭuṭ ?

2. Amek i tga ṭṭbiɛa n Tdaddact ? 

3. Acu-t wanaw n uḍris-a ? Ini-d ayɣer. 

4. Kkes-d seg tseddart tis snat awalen yezdi uẓar, semmi-d yal yiwen. 

5. Beddel ayen yettuderren deg tefyirt-a s umyag ilaqen mebla ma ibeddel unamek : 

« Tettban d tawraɣt ». 

- Efk-d talɣa-ines taḥerfit.

6. Err tafyirt-a ɣer wunti asuf :

« Akken ara d-mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad brun i wallen-nsen ».

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a : 

« D izem i ten-id-iqublen ».

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : 

« Yufa umger titar-is ».

II) Afares s tira : (/08) 

Mgaraden yimdanen deg tmetti ideg tettidireḍ : yal yiwen amek iga, yal yiwen d ṭṭbiɛa-s.

          -  Aru-d aḍris ideg ara d-tgelmeḍ yiwen n umdan i tessneḍ akken ilaq.  

          -  Ḍfer ayen iwatan deg tɣessa d tutlayt.
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▣
Aḍris s tcawit: 

Tadaddact 

D abhat deg lecɣal n Rebbi. Win ur yessinen ca Tadaddact, yemlaqqa-tt-id, yella wa as-

yennan ta d tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ, yenjem ad ixaṭer s yixef-nnes ɣir d tiserkas, maɣer ? Hamma 

berk, daɣa ad tt-iẓer ad yini ur tezmir ta ad tili d tameṭṭut n yict am Bu Leɣṭuṭ.

Maca, ɣef wa i qqaren : « Yufa umjer titar1-nnes». Cci yellan ixuṣṣ Bu Leɣṭuṭ, tewwi-t
nettat. Ma d cci i ɣer-s izad, ad as-tinid i nettat i mumi t-yekksa. Neɣ ɛad, ḥaca ma tuca-as-t nettat 

s uxsay-nnes. Qqaren-as “Tadaddact”, ma ɣef teggezlent, d tagezzlant. Annak, tettban tegzel 

xirella xirella, ilmend n urgaz-nnes ald tbedd tma-nnes. Netta yessladday aked tinzar-nnes 

ttellfent s waman. Nettat, teqqur, tcuḥ seg yiḍarren ɣer yixef, ad as-tinid aked idammen ur gguren 

ca deg yiẓewran-nnes, ahat d ayen smayes tettban d tawraɣt, d tazdadt seg tfednin ɣer wudem, a 
yeqqimen deg-s d aglim ilayem iɣsan. Maca yeɣleṭ win yessersen ur teḥli ca deg zzin neɣ tuḍen. 
D awezɣi. Ama d tajrest neɣ d anebdu adma i tt-yettḍurra uzɣal neɣ usemmiḍ. Leɛmer ur tt-tseqqi 

tidi neɣ terjiji. Adma tettaḍen, ur tt-ineqq yixef-nnes ur tt-tetteṭṭef tmest.

Cci i as-yewwi Bu Leɣṭuṭ labas, d imi. Nettat, ad tinid ulac ɣer-s ṭul, imi-nnes am txatemt, 

ya Rebbi ma tudef deg-s tdaḍt, yerni tessekmac ticenfirin-nnes daxel, amzun yegni yimi-nnes. 

Yerni akedma tettett, akedma tessiwel s wawal neɣ sen, tiɣmas-nnes ulac win aha hent-yeẓren :

mɣir ad yebhet bnadem mukca tetteffeẓ učči, manis i d-tessraga awalen, yerni nnan-t-id ya Rebbi 

ma tettutlay awal neɣ sen deg wass, mɣir ad tettwakmer s ssebbet d tameqqrant. Ma d Bu Leɣṭuṭ 
tettutlay-as ɣir s tiṭṭawin, mi hent-terfed ɣer-s berk, ad taqqel deg-s, netta yeẓra, yefhem matta i 
as-tenna.

Aked netta ad yili Bu Leɣṭuṭ yettḥewwam-d azqaq azqaq, yezzuɣir-d icelliqen-nnes deg 

tmurt, yessmaray-d tisusaf ɣef tmart-nnes... Ɣir mukca i d-yudef axxam, tessidef-t-id teɣrabt n 
usqif-nsen ɣer daxel, tqabel-it-id Tdaddact, kker yembeddal wudem-nnes ammek yella : wellah 

Bu Leɣṭuṭ-din ! Wellah ileddayen-inin... Cuḥen ukkel din din ; aked tinzar-nnes qqurent ;

lmuhim, udem-nnes akk tuḍi-d fell-as “ssifet-innit n lɛaqel” iɣef yettruzzi deg tejmaɛt, ur tt-yufi. 

Bu Leɣṭuṭ, iwella d argaz am yirgazen, di texẓer-it s waṭṭiwen-nnes Tdaddact ! 

Ziɣ maci d tizzegret neɣ d tizewri i ttaggaden yudan. Tani netta, laca n wa yeqqaren i Bu 

Leɣṭuṭ “susem...”, ald mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad ssersen tiṭṭawin-nsen, ad tinid d arr i 

hen-id-iqablen. 

Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305. 

                                                
1 Titar : D tajellabit n uglim neɣ n wuzzal ideg ggaren tɣawsa yemḍan am : umjer, ajenwi neɣ d agestur...
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▣
Tuttriwin: 

I) Tigzi n uḍris : (/12) 

1. Maɣer i as-qqaren Tadaddact i tmeṭṭut n Bu Leɣṭuṭ ?

2. Mukca i temmugg ṭṭbiɛet n Tdaddact ?

3. Matta yella wanaw n uḍris-a ? Ini-d maɣer.

4. Kkes-d seg tseddart tis sent awalen yezdi uẓar, semma-d kul ict. 

5. Beddel ayen yettuderren deg tefyirt-a s umyag iwatan mebla ma ad ibeddel unamek : 

« Tettban d tawraɣt ». 

- Uc-d talɣa taḥerfit-nnes. 

6. Uɛa tafyirt-a ɣer wunti asuf :

« Ald mlilen yid-s, nettat, ad susmen, ad ssersen tiṭṭawin-nsen ».

7. Semma-d isumar n tefyirt-a : 

« D arr i hen-id-iqablen ».

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri :

« Yufa umjer titar-nnes ».

II) Afares s tira : (/08) 

Mgaraden yudan deg tmetti ideg tetteddred : kul ict mammek yemmugg, yal yiǧǧ s ṭṭbiɛet-
nnes. 

          -  Ari-d aḍris ideg aha d-tgelmed amdan seg yudan i tessned mukca ilaq. 

          -  Ḍfer matta iwatan deg tɣessa d tutlayt.
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▣
 ثادادّاشتت

ذابهاث ذي شذغآل ن رآبّي. وين ؤر يآسّينآنشا ثادادّاشت، يآملاقّات، يآلاّ واسيآيآنّان ثا ذ ثامآطّوث ن بولغطوط، 
؟ هامّا برك، داغا أتيزآر أذ ييني ؤر ثآزمير ثا أذ ثيلي ثا  ذيخاطآر س ييخآف نّآس غير ذ ثيسآركاس، ماغآريآنجآم أ

 تامآطّوث ن ييشت أم بولغطوط.

. شّي يآلاّن ئخوص بولغطوط، ثآوّيث نآتّاث. ما ذ شّي ئ نّآس" 1"يوفا ؤمجآر ثيثار : ماشا، ف وا ئ قّارآن
مومي ئثيآكسا. نيغ عاذ، حاشا ما ثوشاسيث نآتّاث س وآخساي نّآس. قّارآناس  غآرس ئزاذ، أسثينيذ ئ نآتّاث ئ

"ثادادّاشت"، ما ف ثآةّآزلنت، ذ ثاةآزلانت. أنّاك، ثآتّبان تّاةآزلانت خيرآلاّ خيرآلاّ، ئلمآند نورةاز نّآس ألد ثبآد ثما نّآس. 
ور، ثشوح سآظ ييضارّآن غآر ييخآف، أذسثينيث أكذ نآتّا يآسلادّاي أكآذ ثينزار نّآس تّآلفآنت س وامان. نآنّاث، ثآقّ

ئذأمّآن ؤر ةّورآن شا ذآظ ييزوران نآس، اهاث ذايآن مايآس ثآتّبان ذ ثاوراغث، ذ ثازدات سآظ ثفآذنين غآر ووذآم، ا 
أما ذ  يآقّيمآن ذيس ذاةليم ئلايآم ئغسان. ماشا يآغلآط وين يآسّآرسآن ؤر ثآحليشا ذي زّين نيغ ثآتّاضآن. ذاوآزغي.

ثاجرآست نيغ ذانآبذو أدما ئتيآتّضورّا ؤزغال نيغ ذاسآمّيض. لآعمآر ؤتسآقّي ثيذي نيغ ثآرجيجي. أدما ثآتّاضآن، ؤر 
 تينآقّ ييخآف نّآس ؤر تّثآتّآطّآف ثمآست.

شّي ئسيآوّي بولآغطوط لاباس، ذيمي، نآتّاث، أذ ثينيذ ؤلاش غآرس طول، ئمي نّآس ام ثخاثآمت، يا رآبّي ما 
ذآف ذيس ثداتّ، يآرني ثآسّآكماش ثيشآنفيرين نّآس ذاخآل، أمزون يآةني ييمي نّآس. يآرني أكآذما ثآتّآتّ، أكآذما ثو

آ= ؤتشي، فر أذ يآبهآث بنادّآم ماكشا ثآتّ: مغي ثآسّيوآل س واوال نيغ سآن، ثيغماس نّآس ؤلاش وين أهآنت يآ=رآن
ي ما ثآتّوثلاي اوال نيغ سآن ذآظ واسّ، مغير أذ ثآتواكمآر س سّآبّآث مانيس ئدثآسّراةا أوالآن، يآرني نانيثيد يا رآبّ

تامآقرانت. ما ذ بولآغطوط ثآتّوثلاياس غير س واطّيوآن، مي ئهآنت ثآرفآذ غآرس بآرك، أذ ثاقّآل ذيس، نآتّا يآ=را، 
 يآفهآم ماتّا ئسثآنّا.

وغيرآد ئشآلّيقآن نّآس ذآظ ثمورث، يآسمارايد اكآذما ناتّا أذ ييلي بولآغطوط يآتّحآوّامد أزقاق أزقاق، يآزّ 
ثيسوساف غآف ثمارث نّآس... غير ماكشا ئديوذآف أخّام، ثآسّيذآفيثيد ثآغرابث ن ووسقيف غآر ذاخآل، ثقابآلثيد 

  ;ن ذينشوحآن ؤكّآل ذي و االله ئلآدّايآن ئنين ...  !: و االله بولآغطوط ذين ثدادّاشت، كّآر يآمبآدّال ووذآم نّآسمآكشا يآلاّ 
لموهيم، ؤذآم نّآس ؤكّ ثوضيد فآلاّس "صّيفآث ئنين ذ لعاقآل" ئغآف يآتّروزّي ذي لجماعث،  ; أكآذ ثينزار نّآس قّورآنت

  !ؤتّيوفي. بولآغطوط، ئوآلاّ ذارةاز أم ييرةازآن، ثآغزآريث س واطّيوآن نّآس ثدادّاشت

"سوسآم..."،  ي نآتّا لاشا ن وا يآقّارآن ئ بولآغطوطزيغ ماشي تّيزآيرآت نيغ ذ ثيزآوري ئ تّاةّاذآن يوذان. ثان
 ألد مليلآن ييذآس، نآتّاث، أذ سّآرسآن ثيطّاوين نسآن، أذ ثينيذ ذ أرّ ئ هآن ئديقابلآن.

                                    Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305. 
 

 

 

 :وينتريثو
I( ؤضريـــــسن ثيةزي   : )12(/ 

 ؟ دادّاشت ئ ثمآطّوث ن بولغطوطماغآر ئسآقّارآن ث.1

 ؟ مآكشا ئثآمّوظ طّبيعآث ن ثاداداشت.2

 . ؟ ئنيد ماغآر ماتّا يآلاّ واناو ن وآضريس أيا.3
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ...جآلّبيث نوةليم ئذآظ ةّارآن ثغاوسا يآمضان أم ؤجآنوي ، أمجآر نيغ ذاةآستورتّا : ثيثار 1  
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آنجآم
تامآطتامآطّوث ن

ماشماشا، ف
غآرس ئزاذ،غآرس ئزاذ، أسثيني

ادادّاشت"، ما ف"ثادادّاشت"، ما ف ثآةّآز
سلادّاي أكآذ ثينزنآتّا يآسلادّاي أكآذ ثينزار نّآس

 ةّورآن شا ذآظآن ؤر ةّورآن شا ذآظ ييزورا
ذاةليم ئلايآم ئغساذيس ذاةليم ئلايآم ئغسان. ماش

و أدما ئتيآتّضورّغ ذانآبذو أدما ئتيآتّضورّا ؤز
آتّآطّآف ثمآست.س ؤر تّثآتّآطّآف ثمآست.

وط لاباس، ذيمي، نآتّاثلآغطوط لاباس، ذيمي، نآتّاث
كماش ثيشآنفيرين نّآس ثآسّآكماش ثيشآنفيرين نّآس

 نّآس ؤلاش وينثيغماس نّآس ؤلاش وين أهآن
رآبّيثيد يا رآبّ بي ما ثآتّوثلاي ما ثآتّوثلاي اوالا

س واطّيوآن، مي غير س واطّيوآن، مي ئهآنت

غيرآد ئوغيرآد ئق أزقاق، يآ أزقاق أزقاق، يآزّ 
، ثآسّيذآفيثيد ثآغرف أخّام، ثآسّيذآفيثيد ثآغرابث

و االله ئلآدو االله ئلآدّايآن ئن!!ذطوط ذين
صيفآث ئنين ذ لعاقآلس "صّيفآث ئنين ذ لعاقآل" ئغآف

!!ثدادّاشتوآن نّآس ثدادّاشت

ن وا يآقّارآن ئ بولاشا ن وا يآقّارآن ئ بولآغطو
ابلآن.

By ey ly
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▣
  

 ئشت. ليآزذي ؤ=ار، سآمّاد ك نكّآسد سي ثسآدّارث ثيس سآنت أوال.4

 : واثان مابلا ما أذيبآدّآل ؤنامآكبآدّآل أوال يآتّوذرآن ذآظ ثآفييرث أيا سو مياظ ئ.5

  .  »تّاوراغثثآتّبان  « 

 . آرفيث نّآسؤشآد ثالغا ثاح-

 : ؤعا ثافييرث أيا غآر وونتي أسوف.6

  ».       ألد مليلآن ييذآس، نآتّاث، أذ سّآرسآن ثيطّاوين نسآن  « 

   : سآمّاد ئسومار ن ثآفييرث أيا.7

 ». ذ أرّ ئ هآن ئديقابلآن «  

  : ثالغا ذ ثووري إلمند ن صلآض ثافييرثا .8

 .»يوفا ؤمجآر ثيثار نّآس < 

II(  أفاريس س ثيرا : )08(/ 
 : كل ئشت مامّآك يآمّوظ، يال ييدج س طّبيعآث نّآس.  ذآرآتّآدّثمةاراذآن يوذان ذآظ ثمآتّي ئذآظ 

 ق.وذان ئ ثآسنآذ موكشا ئلايس ئذآظ ها دثةآلمآذ أمذان سآظ يأضر دأري-

 ثوثلايث.  ذا ئواثان ذآظ ثغآسّا ضفآر مات -
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-- mؤؤشآد ث

66om.omؤعا ثافييؤعا ثافييرث أي

س،« «  cآسآ cذ cيذييذيي cيييييييييييييييييي cننcلآلآلآننلآلآcoيلآلآيلآيلآيcoلليلليلcoمملمملممcoددcoللددلللدددللcoأأcoئسومار نسآمّاد ئسومار ن ثآفييرث أيا 

ئ.هآآههآههه.آآآننآآ.ننnئدئدئnدnييقييقققييnققااقققاااققnاااااnبببلآلآبببلآلآلآببلآببnلآلآنلآلآnنن ..أرّ n««

ثالغا ذ ثوثالغا ذ ثووريند نإلمند نثاثافييرثا

oس o.»»نّّآنّآسآ
(

 كل ئشت مامّآك: كل ئشت مامّآك يآمّوظذآردّ

يوذان ئ ثآسنآذوذان ئ ثآسنآذ موكشان سآظ ي
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▣
ttadaddact 

d leuhayem deg lec$al n rRebbi. uin ur nessin ara tadaddact, yemlilittid, yili ui i 

asyennan ta d tameTTut n bu le$TuT, yezmer ad ixaTer s uqerruyis ar d lekdeb. acimi ? 

kan akka kan. mi ttiuala ad yini ur tezmir ta ad tili d tameTTut n yiuen am bu le$TuT. 

maca, daymi qqaren : « yufa umger titar1is ». kra n uayen akken ixuSSen bu le$TuT, 

teuit nettat. ma d ayen akk yesâa izad, ad astiniD d nettat i umi tyekkes. ne$ âad, Haca ma 

tefkayast nettat s leb$is. qqarenas “ tadaddact ”, d$a $ef teuzel, uezzilet. lad$a, 

tettban d tauezzlant aTas aTas, ilmend n urgazis mi ara tbedd tamas. netta yessurug d 

lebda aman seg yimis d uanzarenis. nettat, d$a, tekkau. tekkau akk maDi. deg yiDarren 

alamma d aqerru, tekkau, teqqur, ad astiniD ula d idammenis daxel, uissen ma leHHun. da$ 

netta, ahat, d ayen suayes tettban d taura$t, d tameDâafut, deg tqejjirinis alamma d 

i$esmarenis, ala i$san kan ara tettualiD ttembiuilen. lakin ad ye$leD uin ara ioeâlen 

txuS deg SSifa ne$ tehlek. d lmuHal. ama d anebdu, ama d ccetua, leâmer i ttyeqriH 

uz$al ne$ usemmiD. leâmer i ttidteccif tidi, ne$ tergagi. leâmer tehlik, leâmer i 

ttyeqriH uqerruyis, ne$ i tttu$ taula. 

ayen i asyeui bu le$TuT bezzaf, d aqemmuc. nettat, d$a, ad astiniD ur tesâi ara akk. 

a rebbi ma tekcem degs tDadect, ternu tzemmeD deg tcenfirinis $er daxel, d$a ad 

astiniD ixaD. yerna xas tettett, xas tenTeq s yiuen uaual ne$ sin, tu$masis macci yella 

uin izemren ad tentiuali ; alamma yeuhem bnadem amek tettfeZ lqut, amek, ansi 

dtessuffu$ imeslayen. yerna, nnantid, a rebbi tennad yiuen ne$ sin n yimeslayen deg uass ; 

alamma tettuaHres kan s ssebba tameqqrant. ma d bu le$TuT, thedderas kan s uallen. mi 

tentterfed kan degs, tesmuqelit, netta yeZra, yefhem d acu i astenna. 

da$ netta, ad yili bu le$TuT yesneHniHd azniq azniq, yezzu$urd ajerbubis deg 

lqaâa, yesmarayd isusfan $ef tamartis… akken kan i dyekcem s axxam, tefkatid 

teurt n usqifnsen $er daxel, tqabelitid tdaddact, d$a ad akyeDher ibeddel akken ma 

yella : uellah bu le$TuT nni! uellah ileddayen nni… yekkau akk deg yiuet n tesuiât ; 

ifen$aren nni ines u$alen $er daxel ; lHasun udemis akk te$lid fellas “ SSifanni n lâaqel 

” i$ef yettnadi deg tejmaât, ur ttyufi. bu le$TuT, lHasun, yu$al d argaz am yirgazen, 

imi kan tesked degs s uallenis tdaddact !   

zi$en macci d lqedd a$ezzfan ne$ d tuzert i ttaggaden lâibad. da$ netta, kra n uid 

akken yeqqaren i bu le$TuT “ susem...”, akken ara dmlilen yids, nettat, ad susmen, ad brun 

i uallen nsen, am uakken d izem i tenidiqublen.   

Belɛid At Ɛli, Ittafttaren n Belɛid, Boudouaou, Dar Khettab, 2014, Sb. 304, 305.

                                                
1 titar : d tajellabt n uglim ne$ n uzzal ideg ttarran ayen qeTTiâen am : umger, ajenwi... 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
mbu le$TuT, e$Tu

$ âad, Haca ma  Haca ma 

ezzilet. lad$a, ilet. lad$a, 

netta yessurug d  yessurug 
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▣
:

I) ttigzi n uDris  : (/12) 

1. ay$er i asqqaren tadaddact i tmeTTut n bu le$TuT ? 

2. amek i tga TTbiâa n tdaddact ? 

3. acut uanau n uDrisa ? inid ay$er. 

4. kkesd seg tseddart tis snat aualen yezdi uZar, semmid yal yiuen. 

5. beddel y  yettuderren deg tefyirta s uumyag ilaqen mebla ma ibeddel unamek : 

« ttettban d taura$t ». 

- efkd tal$a ines taHerfit. 

6. err tafyirta $er unti asuf : 

 « aakken ara dmlilen yids, nettat, ad susmen, ad brun i uallen nsen ». 

7. semmid isumar n tefyirta : 

« dd izem i tenidiqublen ». 

8. sleD tafyirta m  tal$a d tauri :  

«  yufa umger titaris ». 

II) afares s tira   : (/08) 

 mgaraden yimdenen deg tmetti ideg tettidireD : yal yiuen amek iga, yal yiuen d 

TTbiâas. 

            - aDris ideg ara dtgelmeD yiuen n umdan i tessneD akken ilaq. 

    - Dfer ayen iuatan deg t$essa d tutlayt.

 انتهى الموضوع الأول
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▣
 الثاني الموضوع

 )16من  16 إلى الصفحة 16من  9) صفحات (من الصفحة 08على ( لثاني�حتو� الموضوع ا

Aḍris s teqbaylit :
Tuɣalin ɣer taddart

Taddart teččur d ixxamen maca drus i ten-izedɣen, gguǧen akk medden ɣer temdint. Ayen 
akk i d-yefka udrar yečča-t uzaɣar (luḍa) !

Gar wid i yegguǧen yella Urezqi d watmaten-is. Seg wasmi i yemmut baba-tsen, ǧǧan 
taddart, ruḥen ɣer teɣremt. Dinna i ufan aɣrum-nsen d ttawilat i ixuṣṣen taddart ; ɣas akken 
ulawen-nsen ǧǧan-ten dinna, ttmenṭaren (ttcalin) deg yal tazniqt. Acku, akken yebɣu yili : axxam-

ik d axxam-ik ay amdan. Akken i ak-yehwa cali, akken yebɣu yemmenṭar uḍar-ik deg berra, ul-ik

yezga daxel-is ; deg-s i yeṭṭef tasga.
Arezqi, irezzu-d ɣer taddart yiwet n tikkelt deg wayyur, yettas-d ad iẓer wid yeckenṭḍen 

deg-s, deg udrar d yicerfan-is. Wid ur nettruẓ ur nkennu sdat tudert akken tebɣu tesmir-d ssem-is. 

Arezqi, yeẓra anida i tebɣuḍ terreḍ, sani i ak-yehwa tawḍeḍ ; yella wansa i tebdiḍ tikli : seg 
taddart-ik, seg uxxam-ik. Ma yella yeskaddeb win yennan : “ Ma yella iɛreq-ak sani i tettedduḍ, 
muqel seg wansi i d-tekkiḍ”.

Arezqi, mačči d tuɣalin ɣer tala kan i t-id-yettawin ɣer taddart-is, yella wayen-nniḍen ; 
ayen akkenni ur yezmir umdan ad t-id-yessegzi i wayeḍ. Aya d ayen i yettɣimin deg wul, d ayen i 
d-ssekfalen tikwal wuḍan, d ayen i d-ttalsen medden i tziri d yitran. D ayen uɣur irezzu umdan mi 
ara as-yenquqel usirem, mi ara yebdu layas yettsawam-d tasga deg wul-is. Yal mi ara d-yas, 

yettruḥu ɣer tqerrabt, irezzu ɣer uẓekka n baba-s. Yejjem-it. Yectaq imeslayen-is d lewṣayat-is… 
Lɛezza-s mi ara isenned ɣer tmenzit n uẓekka-s, ad yettmeslay yid-s amzun din i yella. Ad 

yesteqsay iman-is, ad yesseḥsab amek ara tili tririt n baba-s. Acku baba-tsen yeẓra ma yella ur 
ddin ara warraw-is deg ubrid n laṣel ad tenger ccetla, ad teqqar tara-nni i wumi yemmed uẓar d 
leqrun aya.

 Aya anwa ara t-yebɣun ? Anwa akka ara iqeblen ad tenger ccetla-ines ? Baba-tsen yefka 

tudert-is d asfel ɣef tidet d laṣel. Yennuɣ, yewwet amek ara yesfeḍ tikerkas d lbaṭel. Yennuɣ d 
wid-nni yesbabbayen lekdub ula i tselnin, iberdan d waṭṭanen...
 Arezqi d aya i yeččuren ul-is. Yeggul ad ikemmel abrid i d-yenǧer baba-s. Iṭij yebda 
ijemmeɛ ijufar n tafat-is, dayen d tameddit. Arezqi ilaq ad yekcem s axxam. 

Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.en
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▣
Tuttriwin : 

I / Tigzi n uḍris : (/12)

1. Melmi i yegguǧ Urezqi ɣer temdint ?

2. At taddart, tuget deg-sen rewlen ɣer temdint. Ini-d ayɣer.

3. D acu i d-yettarran Arezqi ɣer taddart yal tikkelt ?

4. Kkes-d seg uḍris arwasen (aknawen) n wawalen-a : 

- Yeccedha = ...........  - Tamdint = ...........

5. Arezqi, yeččur wul-is. Efk-d tamentilt (ssebba) n waya. 

6. Semmed tafelwit-a :

Timeẓra          
Amyag  yeftin

Izri ibaw Urmir ussid

Ad d-yessegzi ........................... ...........................

7. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri : 

“ Tebdiḍ tikli ”.

8. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen :

- Seg wasmi i yemmut baba-tsen, ǧǧan taddart.

II / Afares s tira : (/08)

Arezqi ɣas yezdeɣ deg temdint, ur yetthenna ara, yezga yettuɣal-d ɣer taddart ; yeggumma 

ad tt-yettu.  

Tbeddel twacult-ik amkan n tmezduɣt, teǧǧiḍ akk ayen i yeɛzizen fell-ak.

- Aru-d aḍris ideg ara d-talseḍ ayen  i ak(am)-yeḍran.

- Ḍfer taɣessa n wullis. 
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▣
 ثاوآ لّيث غار ؤوقوّارر

 
يوذان ؤكّ غآرثآمدينث. ماتّـا ئ ديوشا ؤكّ ؤذرار أقآوّاريآتشّـورذيخّامآن ماشا ذروس ئ ثآنيزآدغآن، رآحلآن 

  ! ثآتشّـيث لوضا (أمكان يآرسين..لقاع )

جار يّا ئ رآحلآن يآلاّ ؤرآزقي ذ أيثماس نّآس. سآظ واسمي يآمّـوث باباث سآن ئ يآدجّين أقآوّار، روحآن   

ؤلاوآن نسآن دجّـين ثآن ذين،  غآرثآغرآمث. ذين ئ يوفين أغروم نسآن ذ ثغاوسيوين ئ ئخوصآن أقآوّار؛ لاشتا

، سا يآمّـآندار ؤام نّآك أيامذان. ماني ثآخسآذ ؤ: أخّام نّآك ذاخّ تّـلآمدارآن ذآظ يال أزآقاق. أشكو، سايآخس يآلاّ

 ئ يآطّـآف ثاغمآرث.  ذآ؛ ذآ ؤضارنّآك بآرّا، ؤل نّآك يآقّـيم ذاخآل نّآس

ار ذ  زآر يّا ئ يآطّـفآن ذآظ ؤقآوّار، ذ ؤذزيث ذآظ ؤيور، يآتّـاسد أذ أرآزقي يآتّـجآبّـاد غآر ؤقآّوّار ثيشت ن ثيكآل

را ماني زان ؤذئكآنّـان شا سداث ثمآدّورث أمّين ئ ثآخس ثآسميرد سّـآم نّآس. أرآزقي، يآزييحرارّاذآن  نّآس. يّا ؤذيآتّـرآ

ؤخّام نّآك. ما يآلاّ  وّارنّآك، سآ ظ: سآظ ؤقآ ؛ يآلاّمانيس ئ ثآبذوذ ثيكلي ثآخسذ ثوعيذ، ماني ثآخسذ آذتّـاوضآذ

 ". مانيس ئ دثوسيذ  رآذ، أقّـآل سآظآّ ما يآلاّ ئعآرقاك ماني ئ ثآّ":  يآسّـآركآس وين يآنّـان

ي أرآزقي، ماشي تّـاوآلّـيث غآر ثالا بارك ئ ثيديتّـاوين غآر ؤقآوّارنّآس. ثآلاّ ثغاوسا ثيشت، ماتّـا م

وول، ذ ماتّـا ئ دسّـآكفالآن ثيكوال ييضآن، ذ  ي ئ وأيض. تّـاي ئ يآتّـغيمان ذآ ظآؤريآزميرشا ؤمذان أذ تيديآسّـآ

نآزماتّـا ئ دتّـالسآن يوذان ئ ثزيري ذ ييثران. ذ ماتّـا ئغآريآتّـروحا ؤمذان مي أهاسّيروح ؤسيرآم، مي أها يآبذو ؤو

غآر ؤنيل ن باباس. ئضيقيث. يآشتاق ثوثلايث  م يآتّـساوامد ثاغمآرث ذآظ وول نّآس. يال مي أها دياس، يآتّـروحا

 نّآس ذ لآوصاياث نّآس... شّان نّآس ألدا أذ ئسآنّـآذ غآرثمآنزيث ن ونيل نّآس، أذيآتّـوثلاي ييذس أمزون ذين ئ يآلاّ.

شا ثاروا را ما يآلاّ ؤذؤزأذيآسّـآقساي ئمان نّآس، أذيآتوآهّـآر مامّـآك أها ثيلي ثريريث ن باباس. أشكو باباثسآن يآ

  وآر نّـآس كآم ن لآقرون.زؤ ، أذيآقّـار ؤشيضوئذين ئ مومي يآنّآس ذآظ ؤبريذ ن لاصآل أتّـآمّـير شّـآثلآث

؟ باباثسآن يوشا ثامآدّورث نّآس ذاسفآل  ؟ مآنّي وا أذيقآبلآن أتّـروح شّـآثلآث نّآس مآنّي وا أذيآخسآن أنـآشتا أيا

 غ، يوثا مامّـآك أذيآسفآض ثيسآركاس ذ لباطآل...غآف ثيذآت ذ لاصآل. يآنّـو

أرآزقي ذايا ئ يـآتشّـورآن ؤل نّآس. يآدجّـول أذ ئكآمّـآل أبريذ ئ ديآنجآرباباس. ثافوكث ثآبذوثجآمّـآل ثيفاوث 

 نّآس، ذايذين تّـامآدّيث. أرآزقي يوما فآلاّس أذياذآف غآرؤخّام.

Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.en
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ثآتشّـيث

جار يّ

غآرثآغرآمث.غآرثآغرآمث. ذين

لآمدارآن ذآظ يتّـلآمدارآن ذآظ يال أزآق

آك بآرّا، ؤل نّآكضارنّآك بآرّا، ؤل نّآك يآقّـيم ذ

يآتّـجآبّـأرآزقي يآتّـجآبّـاد غآر ؤقآّوّار ي

ان ؤذئان ؤذئكآنّـانززا ؤذيآتّـرآآس. يّا ؤذيآتّـرآ

؛؛ يآلاّمان آذتّـاوضآذي ثآخسذ آذتّـاوضآذ

آّ ئعآرقاك ماني ئ ثآّما يآلاّ ئعآرقاك ماني ئ ثآّ

ر ثالا بارك ئّـيث غآر ثالا بارك ئ ثيدي

أيض. تّـاي ئ ي ئ وأيض. تّـاي ئ يآتّـغيمان

ماتّـا ئغآريآتّـروحن. ذ ماتّـا ئغآريآتّـروحا ؤمذان

غآر ؤدياس، يآتّـروحي أها دياس، يآتّـروحا

زيث ن ونيل نّآس،آرثمآنزيث ن ونيل نّآس، أذيآ

س. أشكو باث ن باباس. أشكو باباثسآن يآ

وآر نّـآسزؤزؤآآآئ مومي يآ

؟ باباثسآن يوشا؟ باباثسآن يوشا ثامآدّوث نّآس

 ثافوكث ثآبذوثجآاباس. ثافوكث ثآبذوثجآمّـآل ث
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▣
 : ين وثوتريي

 
I. 12( : ؤضريـــــسن ثيةزي /( 

 ؟ مـآلمي ئ ئيـارحآل ؤرآزقي غآرثآمدينت.1
 آن رآولآن غآرثآمدينث. ئنيدماغآف.س ث ذآظوثور، أث ؤقـآوّا.2
 ؟ مـاتّـا ئ ديآتّـوعان أرآزقي غآرؤقـآوّار يال ثيكآلث.3
 : ن) ن واوالآن أيان (أكناوآؤضريس أرواس كّـآسـد سآ ظ.4

 ...............  =ت  ثامذين.............،   = ئضيق  -   
 ؟ أرآزقي يآتشّـور وول نّآس. ماتا ثامآنتيلت ن وايا.5
 لويث أيا :آتشّار ثاف.6

 اثيمزر  ئباوو ئزري    ؤورمير ؤوسّيذذ             
 مياڨ يفثينأ

 أد ديآسّآةزي ..........................  ...........................
 

 
 : ئلمآند ن ثالغا ذ ثووري اسـلآض ثافييرث.7

 ".ثابذوذ ثيكلي"  
 : سـآمّـاد ئسومار ن ثآفييرث أيا، ثينيذ د مـاتّـا ئ دثـآمّـال ثآسغونت ئ ثآنيآقّـنآن.8

 .سآظ واسمي يآمّـوث باباثسآن، دجّـين أقـآوّار  -   
  

II. 08(: أفارآس س ثيــــــرا/( 
 ماأثيـآتّـو.آ اس يآتّـوآلاّد غآرؤقـآوّار؛ يآزقي ذآظ ثآمدينث، ؤذيآثهآنّـيشا، أكّـسايآزدآغ ؤرآ

 ثبـآدّآل ثواشولث نّـآك أمكان ن ثمآزدوغث، ثـآدجّـيذ ؤكّ يّـا ئ ئعآزّآن فآلاّك.
 ). ّ�ئكيآضران ( ئميآضران ماتا أها دثـالسـآذ ظ أضريس ئذآ أريد-       

 .سا ن ووّليسأضريس أذيآبنو غاف ثغآ     - 
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 أيا، ثينيذ د مـاتّـاييرث أيا، ثينيذ د مـاتّـا ئ دثـآم
aنa،aددaجججـــججaيــaّaينينيييننييcaننcaأأcaققـقcaآـcaآوآآcaووcaّّcaااcرر آسآسآنآ .ث

ـاس يآتّـوآلاّد غآرؤقاس يآتّـوآلاّد غآرؤقـآوّاشا، أكّـ
ؤكّ يّـا ئ ئعآزّآنجّـيذ ؤكّ يّـا ئ ئعآزّآن فآلاّك.

).).ضران( ئميآضران
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▣
Aḍris s tcawit :

Tawellit ɣer uqewwar

Aqewwar yeččur d ixxamen maca drus i ten-izedɣen, reḥlen yudan ukk ɣer temdint. Matta 

i d-yuca ukk udrar tečč-it luḍa (amkan yersin ) !

Jar yya i ireḥlen yella Urezqi d ayetma-s. Seg wasmi i yemmut baba-tsen, ǧǧin aqewwar, 

ruḥen ɣer teɣremt. Din i ufin aɣrum-nsen d tɣawsiwin i ixuṣṣen aqewwar ; lacta  ulawen-nsen 

ǧǧin-ten din, ttlemdaren deg yal azqaq. Acku, sa yexs yella : axxam-nnek d axxam-nnek ay 

amdan. Mani texsed ugir, sa yemmendar uḍar-nnek berra, ul-nnek yeqqim daxel-nnes ; deg-s i 

yeṭṭef taɣmert.

 Arezqi yettjebba-d ɣer uqewwar tict n tikkelt deg uyur, yettas-d ad iẓer yya i yeṭṭfen deg 

uqewwar, d udrar d yiḥrarraden-nnes. Yya ud yettreẓẓan ud ikennan ca zdat  tmeddurt ammin i 

texs tessmir-d ssem-nnes. Arezqi, yeẓra mani i texsed tuɛid, mani texsed ad tawded ; yella manis i 

tebdud tikli : seg uqewwar-nnek, seg uxxam-nnek. Ma yella yesserkes win yennan : “ Ma yella 

iɛreq-ak mani i teggured, qqel seg manis i d-tusid”.

Arezqi, maci d tawellit ɣer tala berk i t-id-yettawin ɣer uqewwar-nnes, tella tɣawsa tict ; 

matta mi ur yezmir ca umdan ad t-id-yessegzi i wayeḍ. D tay i yettɣiman deg wul, d matta i d-

ssekfalen tikwal yiḍan, d matta i d- ttalsen yudan i tziri d yitran. D matta iɣer yettruḥa umdan mi 

aha as-iruḥ usirem, mi aha yebdu unezgum yettsawam-d taɣmert deg wul-nnes. Yal mi aha d-yas, 

yettruḥa ɣer unil n baba-s. Iḍiq-it. Yectaq tutlayt-nnes d luṣayat-nnes… Ccan-nnes alda ad 

isenned ɣer tmenzit n unil-nnes, ad yettutlay yid-s amzun din i yella. Ad yesseqsay iman-nnes, ad 

yettwehhar mammek aha tili tririt n baba-s. Acku baba-tsen yeẓra ma yella ud ugir ca tarwa-nnes 

deg ubrid n laṣel ad temmir ccetlet, ad yeqqar uciḍu-idin i mumi yeggeɛmer uẓwer unnes kemm n 

leqrun.

  Manni wa ad yexsen anect-a ? Manni wa ad iqeblen ad truḥ ccetlet-nnes ? Baba-tsen yuca 

tameddurt-nnes d asfel ɣef tidet d laṣel. Yennuɣ, yuta mammek ad yesfeḍ tiserkas d lbaṭel...

Arezqi d aya i yeččuren ul-nnes. Yeǧǧul ad ikemmel abrid i d-yenjer baba-s. Tafukt tebdu 

tjemmel tifawt-nnes, daydin d tameddit. Arezqi yuma fell-as ad yadef ɣer uxxam.

                 Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.
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▣
Tuttriwin:

I / Tigzi n uḍris : (/12)

1. Melmi i yerḥel Urezqi ɣer temdint ?

2. At uqewwar, tuget deg-sen rewlen ɣer temdint. Ini-d maɣef.

3. Matta i d-yettuɛan Arezqi ɣer uqewwar yal tikkelt ?

4. Kkes-d seg uḍris arwasen (aknawen) n wawalen-a :

- Iḍiq = ........... - Tamdint = ........... 

5. Arezqi yeččur wul-nnes. Matta d tamentilt n waya ? 

6. Ččar tafelwit-a :

Timeẓra          
Amyag  yeftin

Izri ibaw Urmir ussid

Ad d-yessegzi .......................... ...........................

7. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri :

“tebdud tikli ”.

8. Semma-d isumar n tefyirt-a, tinid-d matta i d-temmal tesɣunt i ten-yeqqnen :

- Seg wasmi yemmut baba-tsen, ǧǧin aqewwar.

II / Afares s tira : (/08)
Sa yezdeɣ Urezqi  deg temdint, ud yetthenni ca, akkas yettwella-d ɣer uqewwar ; 

yeggumma ad t-yettu.  

Tbeddel twacult-nnek amkan n tmezduɣt, teǧǧid ukk yya i iɛezzen fell-ak.

- Ari-d aḍris ideg aha d-talsed matta i ak(am)-yeḍran.

- Aḍris ad yebna ɣef tɣessa n wullis.
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▣
 

Uvul s tavremt 
 

 tavremt teÏkar tivehmin beccin derus iri tent-izzaven, ahunen midden 

s avrem, awa d-ikfa avrem imda tekci taniri !  

dev wi d-yehunen yelli Arezqi d ayetm-as wa ful aba ti-s uyyen tavremt, 

akken avrem dindev ad agrewen tagella-nesen d haraten wi yusaren dev tevremt, 

akked kud ulawen-nesn uyyen-ten dindev, idit aygen tavahamt-nnek teqqal tavahamt-

nnek, axrek ideg tarid, ul-nnek abadeh iha ammas-nnit, yeÏÏaf d-s tavmert. 

Arezqi itaqqel-d tavremt imir iyyen dev ayur, ivalley iri wad innuÏÏef 

lmana dev adrar d tisdag-nnit wi wer tereÇÇi wer annihen s tmeddurt a tga 

ÃÃahet-nnit. Arezqi issan innin is thaled, illi ideg wa d-itsented tikli, wan 

tavremt-newen, wan tavahamt-newen, kud vas nesbeget wa yennen : “ kud ixrek-ak 

awa sd-tekkid, akid awa s thid”. 

Arezqi weggin uvul s abankur a t-id-yewayen s tavremt, illi haret iyyen 

haäen wer yeddubet awadem ed t-igreh, awa ytavaymin dev ul n awadem d awa 

yzuzuyen turna-nnit, awa sineqqusen i afa n ayur d itran, awav,  awa yttaqqel 

awadem as as-aba diran miv div d-teqqel tisnant äakker ul-nnit, div d-yass 

itakk isensa, ittak aÇekka n ti-s yewinafet-t yewinafet amesli-nnit d tittar-

nnit.  

LOeza-nnit as isvemer idis-nnit, isawal-as hund innin iddar,  isastan 

iman-nnit, izinheggi alvu wa has-eyeg ti-s idit ti-s issan in kud wer iwiyen 

meddan-nnes abereqqa n mantatu, ed yeg amezzi, ed yeqqar alekat wa dev yusev 

iki.  

Mi he-yavhalin awav ? Mi he-yevbelin ed yexrek aÇar-nnit ? Abba-nesn 

ikfa tameddurt-nnit ful tidet d tumast, yenimenva s amek wa s eyames 

tikerras d bahu, yenimenva d wi issibeggun akked ful ickan d mudaren d 

turnawin....  

Arezqi nevwav awa yeÏkaren ul-nnit yeheä ya ad ilkem i abarid yeÏkel 
ti-s. Tafuk teggeh asdekkel n afa-nnit azelewaÇ a yuyyen arezqi yeqqel  
tavahamt-nnit.    

                                           Murad IRNATEN, Di lǧerra-k ay awal, Tizi Wezzu, Achab, 2015, Sb. 17, 18.
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▣
:

I / Tigzi n uäris : (/12) 
 

1. Emmi d-ihun arezqi s avrem ? 

2. Kel tevremt, agut-nesen ahunen s avrem, ma ful. 

3. Ma yemmus haret wa tayyen arezqi ittaqqel tavremt ak imir ? 

4. Kkes-d dev aäris ikniwen n awalen-wiv : 

- asensu = ...........  - bahu = ........... 

5. Arezqi yeÏkar ul-nnit akf-d tamantilt n awav haret ? 

6. Semmendu tafelwit-tav : 

 

 
-

 
...........................

 
...........................

 

7. Sleä tawinest-tav ilmend n talva d tahuri :  

“tessented tikli”. 

8. Ag isem i isumar n tawinest-tav, taned-d awa d-temmal tasvunt ta tanet-

yeqqenen : 

- Wa ful aba ti-sen uyyen tavremt. 

II / asnas s tira : (/08) 
Arezqi akked kud izzav avrem wer igriw tin man-nnit, yeqqim vas 

itaqqel-d tavremt ; inder-as ed tet-itaw. 

     Yehun aviwen-nnewen s ideg iyyen, tuyyid-in äeffer-k awa tarid imda. 

- Afnev-d aäris dev e talsed tinfusin iggan alweq windev. 

- Ä v  

  

الثانيانتهى الموضوع 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
mmir ? 

aret ? ? 

on
ati............................ .atiatiaticaa
taa

nd n talva d tahuritalva d tah

ar n tawinest-tav, ttawinest-t

l aba tii--sen uyyen tsen uy

as s tiratira : (/08)
Arezqi akked kuezqi akked 

itaqqel-d tavremtqel-d tavre

       Yehun aviwYehun 

- Afne

-



 جم�ع الشعب:                الشع9ة 2018اللغة الامازPغ�ة       u9الورPا : الإجا9ة النموذج�ة المادة 
  

 8 من 1 صفحة

  Tadaddact:عناصر الإجابة 
 العلامة

مجموعمجزأة
Tiririt : 

I) Tigzi n uḍris : 
1. Tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ qqaren-as : “ Tadaddact ” acku wezzilet. 

2. T daddact ur tessugut ara awal, tesɛa lhiba yerna tewɛer. 

3. Anaw n uḍris-a : d agelman (d tarudemt), acku ameskar yemmal-d amek tga 
Tdaddact akked urgaz-is Bu Leɣṭuṭ, ama deg tfekka ama deg ṭṭbiɛa. 

4. Awalen yezdi uẓar seg tseddart tis snat d usemmi n yal yiwen :  

Tewzel → d isem n tɣara.  

Wezzilet → d amyag n tɣara. 
Tawezzlant → d arbib. 

5. Abeddel n wawal yettuderren deg tefyirt s umyag ilaqen mebla ma ibeddel 
unamek :  

     « Tettban werraɣet / werriɣet ». 

        Talɣa-s taḥerfit : Iwriɣ. 

6. Tiririt n tefyirt ɣer wunti asuf :  

« Akken ara d-temlil yid-s, nettat, ad tessusem, ad tebru i wallen-is ». 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt : 

   D izem : D asumer agejdan. 
   i ten-id-iqublen : D asumer amassaɣ. 

8. Tasleḍt  n tefyirt : « yufa umger titar-is ». 

Awal Talɣa Tawuri-ines 

yufa D amyag yefti ɣer yizri ilaw, ɣer 
wudem wis krad amalay asuf. 

/ 

y...... D amatar udmawan n wudem wis 
krad asuf amalay. 

D amigaw / d asentel/ d 
asilaw/ d ameskar. 

ufa D afeggag  n umyag. D aseɣru umyig. 

umger D isem amalay asuf yella deg           
waddad amaruz. 

D asemmad imsegzi. 

titar D isem unti asget yella deg 
waddad ilelli. 

D asemmad usrid. 

is D amqim  awsil n yisem amagnu. D asemmad n yisem. 
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II)Afares s tira : 
Aḍris ad yili d agelman (d tarudemt). Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 
- Aḍris ɣur-s azwel. 
- Tettwafhem tira. 
- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 
- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

� Anaw n uḍris : 
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan 
(izen), anermas… 
- Tikta ddant d usentel. 
- Taɣessa n uḍris tefrez. 
- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 
- Asemres n umawal iwatan. 
- Asemres n  yiferdisen i d-yemmalen tugna n wayen i d-igellem akked 
tesnukyest   (irbiben, isuraz, aserwes, tanɣumnayt, ismawen n tɣara). 
- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 
- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 
- Aqader n yilugan n tira. 
- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 
- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 
- Tifyar d tummidin. 
- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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Tiririt : 
I) Tigzi n uḍris : 
1. Tameṭṭut n Bu Leɣṭuṭ qqaren-as : “ Tadaddact ” acku d tagezlant. 

2. Tadaddact d tasusamt, ɣer-s lhibt yerni tewɛer. 

3. Anaw n uḍris-a  : d agelman (d tarudemt), acku ameskar yemmal-d mamek 

temmug Tdaddact d urgaz-nnes Bu Leɣṭuṭ, ama deg tafekka ama deg 
ṭṭbiɛt. 

4. Awalen yezdi uẓar seg tseddart tis sent d usemmi n yal yiǧ :  

Teggezlent → d isem n tɣara. 
Tegzel → d amyag n tɣara. 
Tagezlant → d arbib. 

5. Abeddel n wawal yettuderren deg tefyirt s umyag ilaqen mebla ma ibeddel 
unamek :  

     « Tettban tewreɣ ». 

        Talɣa-nnes taḥerfit : Wreɣ. 

6. Tiririt n tefyirt ɣer wunti asuf : 

 « Ald temlil yid-s, nettat, ad tessusem, ad tessers tiṭṭawin-nnes ». 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt : 

  D arr : D asumer agejdan. 
  i hen-id-iqablen : D asumer amassaɣ. 

8. Tasleḍt  n tefyirt : « yufa umjer titar-nnes  ». 

Awal Talɣa Tawuri-nnes 

yufa D amyag yefti ɣer yizri ilaw, ɣer 
wudem wis kraḍ amalay asuf. 

/ 

y...... D amatar udmawan n wudem wis 
krad asuf amalay. 

D amigaw.  d asentel/ d 
asilaw/ d ameskar.  

ufa D afeggag n umyag. D aseɣru umyig. 

umjer D isem amalay asuf yella deg 
waddad amaruz. 

D asemmad imsegzi. 

titar D isem unti asget yella deg 
waddad ilelli. 

D asemmad usrid. 

nnes D amqim awsil n yisem amagnu. D asemmad n yisem. 
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II)Afares s tira : 
Aḍris ad yili d agelman (d tarudemt). Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 
- Aḍris ɣer-s azwel. 
- Tettwafhem tira. 
- Tella tama i yal taseddart. 
- Yella yilem jar tseddart d tict. 

� Anaw n uḍris : 
- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalen iwatan 
(izen), anermas… 
- Tikta ugirent d usentel. 
- Taɣessa n uḍris tefrez. 
- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 
- Asemres n umawal iwatan. 
-  Asemres n  yiferdisen i d-yemmalen tugna n wayen i d-igellem akked 
tesnukyest   (irbiben, isuraz, aserwes, tanɣumnayt, ismawen n tɣara). 
- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 
- Asemres n yisemmaden mukca i d-yewwi ad ilin. 
- Aqader n yilugan n tira. 
- Tira n usekkil ameqqran mani iwata. 
- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 
- Tifyar d tummidin. 
- Tuqqna jar tefyar d tuqqna jar tseddarin. 
- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 :ثيريريث 
I(  ثيةزي ن ؤضريس: 
 .أشكو ذ ثاةآزلانت" ثاداداّشت"ثامآطّوث ن بولآغطوط قّارآناس  .1

 .ثاداداّشت ذ تاسوسامت، غآرس لهيبآث، يآرني ثوعآر .2

 ، أشكو أمآسكار يآمألاد مامآك ثآمّوظ ثداداشت)ذ ثاروذآمت(اناو ن ؤ ضريس ذاةآلمان  .3
 . طّبيعآثڤ ثافآكّا اما ذاڤذورةاز نآس بولآغطوط، اما ذا

 :اوالآن يآزذي ؤزار سي ثسآداّرث ثيس سآنت ذ ؤسآمّي ن يال ييدج  .4

.  ذيسآم ن ثغارا← ثاةآزلنت      

 . ذامياظ ن ثغارا← ثآةزآل      

 .  ذاربيب← ثاةآزلانت      

 : أبآدآّل ن واوال يآتوذرآن ذي ثآفييرث س ؤمياظ ئلاقآن بلا ما ئبآدآّل ؤنامآك  .5

 .>ثآتبان ثآورآغ   <

 .ورآغ:  ثالغا نآس ثاحآرفيث       

 :ثيريريث ن ثآفييرث غآر وونثي أسوف  .6

 .» نآّس ثيطّاوين ثآسّآرس، أذ ثآسّوسآم ييذس، نآتاّث، أذ ثآمليلالد  « 

 :اسآمّي ن ييسومار ن ثآفييرث  .7

. أسومآر أةآجذان : ذ أرّ       

. ذ أسومآر أماساغ : ئ هآنيديقابلآن     

 .» يوفا ؤمجآر ثيثار نآّس «: ثاسلآط ن ثآفييرث  .8

 أوال ثالغا  نسثاووري

 ن ووذآم لاو ئييزريذ أمياظ يآفثي غآر  /
وفاي ويس كراض أمالاي أسوف   

/ أسآنتآل/ذاميةاو
ا ذ/. ا أمسكارذ

 أسيلاو

.  أسوف ذام ويس كراذذاماثار ؤذماوان ن و
. امالاي  

......ي   

.ذاسآغرو ؤمييظ  ؤفا   ذافآةاّظ ن وآمياظ. 
ذاسآمّاذ 

.ئمسآةزي  
.  وا أداّذ ٱڤذذيسآم امالاي أسوف ييلا 

 ؤمجآر  اماروز

.ذاسآمّاذ ؤسريذ  ثيثار  ذ ئيسآم ؤنثي أسةآث ييلا ذآظ وا اداّذ ئلآلّي. 

.أسآمّاذ ن ييسآم .ڤنوامقيم أوصيل ن ييسآم أما   نآّس 
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اوالآناوالآن يآزذ.44

 ذيس←ثاةآزلنتثاةآزلنت      

 ذ ذامياظ ن←←ثآةزثآةزآل      

.  ذاربيب←اةآزلانتثاةآزلانت   

ّأبآدّ واوال يآتوذرآن ذآل ن واوال يآتوذرآن ذي ثآف

..>>آورتبان ثآورآغ 
.ورورآغ  :  فيث ثاحآرفيث 

::غآر وونثي أسوف يرث غآر وونثي أسوف 

أذ اث، أذ  ّآثآسآرس، أذ ، أذ ّوثآسثآسوسآموسآمااّنآتّ
:رث 

.»آّنآّس

ثاثاووري //dddudا / أسآنأسآنتآل//اميةاوذاميةاوdddudوذآم  ن ووذآم لاو
ا ذذ/. /.  أمسكارا أمسكارذ

أسيلاو

edddyسوف .
d
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 (II أفارآس س ثيرا : 

:  أكثازال أذيبآدّ ف ييسآفرانآن أيا. )ذ ثاروذآمت (ذاةآلمانأضريس أذ ييلي 

:  ؤذآم ن ؤفاريس �
 .أضريس غآرس أزوآل -

 .ثآتوافهام ثيرا -

 .ثآلاّ ثاما ئ يال ثاسآداّرث -

 .يآلاّ ييلآم جار ثسآداّرث ذ ثيشت -
 : ضريسؤأناّو ن  �

 ...، أنآرماس)ئزآن(أمآسةال، ئسوي، ئسالان ئواثان: بانآند ييفآرذيسآن ن ثآةنيث ن ثمآنّا -

 .ثيكثا ؤةيرأنت ذوسآنتآل -

 .ثاغآسّا ن ؤضريس ثآفرآز -

 .أقاذآر ن ثآشراض ن واناو ن ؤضريس -

 :ثوثلايث  �
 .أسآمرآس ن ؤماوال ئواثان -
ئربيبآن، إسوراز، ( ثوينا ن وأين ؤديمالن ثوينا أكاذ ثسنوكيسأسآمرآس ن ؤييفآرذيسآن ئديآمّالآن  -

 .)ثانغومنايث ئسماوآن ن ثغارا
 .أسآفثي ن ييمياةآن غآر ثمآزرا ئواثان -
 .أسآمرآس ن ييسآمّذآن موكشا ئلاق أذيلين -
 .ان ن ثيراةأقادر ن ييلو -
 .اسيةآز ن ؤضريس -

 :ثازضاوث / ثاسآدّاست �
 .ثيفيار ذ ثومّيذين -

 .ثوقنا جار ثآفيار ذ ثوقنا جار ثسآداّرين -

. )ثيكآسرآرث(اسآمرآس ن ييسآنفالآن  -
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ّ يال ثاما ئ يال ثاسآداّرث- ّآلاثآلاّ

رارث ذ ثيشت ّييلآ ييلآم جار ثسآدّ ّيآلاّ

:ضريسضريسؤو ن 
أمآسة:: ّااا ثآةنيث ن ثمآنفآرذيسآن ن ثآةنيث ن ثمآنّاا

..ت ذوسآنتآل

.زس ثآفرآز
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Tiririt : 
I) tigzi n uDris : 
1. tameTTut n bu le$TuT qqarenas “ tadaddact ” acku uezzilet. 
2. tdaddact ur tessugut ara aual, tesâa lhiba yerna teuâer. 
3. anau n uDrisa d agelman (d tarudemt), acku ameskar yemmal-d amek 

tga tdaddact akked urgazis bu le$TuT, ama d tafekka ama d TTbiâa. 
4. aualen yezdi uZar seg tseddart tis snat d usemmi n yal yiuen :  

teuzel → d isem n t$ara. 
uezzilet → d amyag n t$ara. 
tauezzlant → d arbib. 

5. abeddel n uaual yettuderren deg tefyirt s umyag ilaqen mebla ma 
ibeddel unamek :  

     « tettban erra$et / erri$et ». 
        tal$as taHerfit : iuri$. 
6. tiririt n tefyirt $er uunti asuf : « akken ara d-temlil yids, nettat, ad 

tessusem, ad tebru i uallen-is ». 
7. asemmi n yisumar n tefyirt : 

   d izem : d asumer agejdan. 
   i tenidiqublen : d asumer amassa$. 

8. tasleDt  n tefyirt : « yufa umgar titaris ». 
 

Aa al tal$a a uri-

yufa 
d amyag yefti $er yizri ilauay, 

$er uudem uis kraD amalay 
asuf. 

/ 

y...... d amatar udma an n udem
is  . 

d amigau / d asentel/ 

ufa d afeggag n umyag. d ase$ru umyig. 

umgar d isem amalay asuf yella deg 
addad amaruz. d asemmad imsegzi. 

titar d isem unti asget  yella  deg 
uaddad ilelli. d asemmad usrid. 

is d amqim a sil n isem.   d asemmad n yisem. 
 

 

 

II)afares s tira : 

 
 
 

1.5 
1.5 
1.5 

 
 

1.5 
 
 
 

1.25 
 
 
 
1 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12/12 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m

mek k 
biâa.

: 

umyag ilaqen mebla maqen m

« akken ara  akken dd-temlil
s ».».

:
ejdan.

asumer amassa$.mer amassa$.
: « yufa umgar titarisyufa umgar ti

al tal$dddu
c

dyufa
d amyag yeftd amyag

$er uudemer uu
asuf.asudddud

y......y...... d amedddy
d

ufayy-eyumgyyyyyy.75

en
ccy

mm



 جم�ع الشعب:                الشع9ة 2018اللغة الامازPغ�ة       u9الورPا : الإجا9ة النموذج�ة المادة 
  

 8 من 8 صفحة

 

AaDris ad yili d agelman (d tarudemt). Aaktazal ad ibedd $ef yisefranena : 

� Uudem n ufaris : 
- AaDris $urs azwuel. 
- tettuwafhem tira.  
- tella tama i yal taseddart. 
- Ytella yilem gar tseddart d tayeD.

� Aanawu n uDris : 
- Bbanend yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, isuwi, isalan iuwatan 
(izen), anermas… 
- tikta ddant d usentel. 
- ta$essa n uDris tefrez. 
- Aaqader n tecraD n uwanauw n uDris. 

� tutlayt : 
- Aasemres n umauwal iwuatan. 
- Aasemres n yiferdisen i dyemmalen 

 (irbiben, , $  isem n t$ara).
- aAsefti n yimyagen $er tmeZra iuwatan. 
- Aasemres n yisemmaden akken i dyeuwwi ad ilin. 
-  

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

- aAsigez n uDris. 

� taseddast / tazDauwt : 
- tifyar d tummidin. 
- tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 
- Aasemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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المحاور 
  : Tuɣalin ɣer taddart عناصر الإجابة

 العلامة
مجموعمجزأة

  
I/ Tigzi  n uḍris :  

1. Yegguǧ Urezqi ɣer temdint asmi i yemmut baba-s. 

2. Rewlen at taddart ɣer temdint acku : 

- Din i ufan aɣrum-nsen. 

- Xuṣṣen ttawilat deg taddart ... 

3. Ayen i d-yettarran Arezqi ɣer taddart yal tikkelt : 

- Ad iwali tala. 

- Leḥmala n taddart. 

- Ad iẓer  wid i yeckenṭḍen deg taddart. 

- Acuddu-ines ɣer uxxam-nsen deg taddart. 

- Ad iwali aẓekka n baba-s, ad yemmeslay yid-s. 

- Yettekkes ɣef wul-is. 

- Ccfawat i yesɛedda deg taddart ... 

4. Aknawen n wawalen-a : Yeccedha = Yejjem / yectaq  ,              

Tamdint = tiɣremt 

5. Arezqi, yeččur wul-is acku : 

- Yegguǧ ɣer temdint.  

- Ur yufi ara iman-is deg temdint. 

- Yeǧǧa lewṣayat n baba-s. 

6. Asemmed n tfelwit :  

             Timeẓra          
Amyag yeftin 

Izri ibaw Urmir ussid 

Ad d-yessegzi Ur d-yessegzi 
ara 

yessegzay-d/    
Ad d-yessegzay 

7. Tasleḍt n tefyirt ilmend n talɣa d twuri : 

- Tebdiḍ : d amyag yeftin ɣer yizri ilaw ɣer wudem wis sin asuf. 

- T---ḍ : d amatar udmawan  n wudem wis sin asuf / tawuri-ines d 

asentel, d amigaw, d ameskar neɣ d asilaw. 

- bdi : d afeggag n umyag / tawuri-ines d aseɣru umyig. 

- tikli : d isem unti asuf yella deg waddad ilelli / tawuri-ines d 
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asemmad usrid. 

8. Asemmi n yisumar d tesɣunt i ten-yeqqnen :  

- Seg wasmi i yemmut baba-tsen : asumer imsentel n wakud. 

- ǧǧan taddart : d asumer agejdan. 

- Seg wasmi : d tasɣunt n usentel n wakud.  

II/ Afares s tira : 

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

� Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isallen iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal  iwatan. 

- Asemres n yinammalen (isuraz) iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra  iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken  i d-yewwi ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 العلامة  : Tawellit ɣer uqewwar عناصر الإجابةالمحاور 

مجموعمجزأة
  

I.  ضريس ؤ ثيظــــزي ن: 
 .أسمي ئ يآمّوث باباس يآرحآل ؤرآزقي غآر ثآمدينث .1

 : رآولآن أث ؤقآوّار غآر ثآمدينث أشكو .2

 .ذين ئ ؤفين أغروم نسآن -

 .خوصّآن تـاّويلاث ذآظ ؤقآوّار -

 : أيآتـآّدجـاّن ؤرآزقي يآتـوّآلادّ يال ثيكآلث غآر ؤقآوّار .3

    .يهانا ثالائأذ -

 . يـاّ  يآلمومآن ذآظ ؤقآوّارآر~يأذ -

 .قوارأطـاّف نآّس غآر ؤخـاّم نسآن ذآظ ؤ -

 . أنيل ن باباس، أذيوثلاي ييذسآر~يأذ -

 .يآتـآّكّآس غآف وول نآّس -

 .أشآهّال ن ؤقآوّار -

 …شـفّاواث ئ يآسعآدّا ذآظ ؤقآوّار -

 .ثاغرآمث═ ، ثامدينث يآشثاق ═ئضيق :  أرواسآن ن واوالآن أيا .4

  : أشكوأرآزقي، يآتشّور وول نآّس .5

 . غآر ثآمدينثالرحإ -

 .ؤذ يوفيشا ئمان نآّس ذآظ ثآمدينث -

 .يآدجـاّ لآوصايآث ن باباس -

 : أسآمـآّذ ن ثفآلويث .6

 ازرآثيم  ئباو  ئزري   ؤورمير ؤوسّيذ
 مياڨأ

 /زايد آةسّ آي
 يزاآةسّ آ ديذأ 

زيشاآةسّ آؤودي  أذ ديآسّآةزي 

 : ثاسلآضت ن ثآفييرث ئلمآند ن ثالغا ذ ثووري .7

 .سوفر ييزري ئلاو غآر ووذآم ويس سآن أغٱ ذامياڨ يآفثين:  ثآبذوذ -

 ذاسآنتآل، ري نسوثاو  /ام ويس سين أسوفذ ن ووماوان ذاماثار ؤذ:  ذ.......ث -

 .اسيلاوذ، ذاميةاو، ذامآسكار

  . ذاسآغرو ؤمييÉ ثاووري نس /ڤ ن أميا ذافآةـاظ:  بذو -
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ل ن باباس، أذيوثلاي أنيل ن باباس، أذيوثلايآر~

..آّّآف وول نس غآف وول نآّّسآس

.ّآوار

……ّ ؤقآوا ذآظ ؤقآوارار

 ثا ═، ثامدينث، ثامدينث آشثايآشثاق═ق 
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. ذاسآمـاّذ ؤسريذ ثاووري نس/ ذآڨ وادّاذ ئلآليّ  ييلا ذيسآم ؤنثي أسوف:  ثيكلي -

  : أسآمـيّ ن ييسومار ذ ثآسغونث ئ ثآنيآقـنّآن .8

 .ذاسومآر ئمسآنتآل ن واكوذ:  سآڨ واسمي ئ يآمّوث باباس -

 .ذاسومآر أةآجدان:  دجّين ثاداّرث -

 . واكوذ أوسانثال نتـاّسغونث ن:  سآڨ واسمي -

.II   أفارآس س ثيرا:   
                                     :أكثازال أذ ئبآد غآف ييسآفرانآن أيا.    أضريس أذ ييلي ذوليّس

   :ؤوذآم ن وفاريس
 .أضريس غارس أزوال -
 ثآتوّافهام ثيرا -
 .ثآلاّ ثاما ئ يال ثاسآداّرث -
 .جار ثسآداّرث ذ تاّيآض )ئلآم(ثآلاّ ثالونث  -

   :أناو ن وضريس
 ،)ئزآن ( ئسالآن ئيواثان ، ئسوي،الة أمآس:ةنيث ن ثمآناّ  بانآند ييفآرذيسآن ن ثآ   -

 ...أنآرماس
.  ثيكثيوين ؤييرآنت ييذ ؤسآنتآل-     
 .ضريس ثآفرآزؤ ثاغآسّا ن -     

. ضريسؤ أقادآر ن ثآشراض ن واناو ن  -    
  :  ثوثلايث
 .ماوال ئيواثانؤأسآمرآس ن      -    

 ....)ظأذآ, أكوذ (أسآمرآس ن يينآمّالآن ئيواثان  -
 .ةآن غآر ثمآزرا ئيواثانأسآفثي ن ييميا -
 .أسآمرآس ن ييسآمّاذآن أمّين ئ يوما أذ ئلين -
 .أقادآر ن ييلوةان ن ثيرا -
 .ضريسؤآز ن ةأسي -

   :اوثضثاز/ ثاسآدّاسث 
. ينذثيفيارتوّمّي -
 .ثوقنا جار ثآفيار أكآذ ثوقنا جار ثسآداّرين -
. رثٱثيكسر( أسآمرآس ن ييسآنفالآن -
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أضريسأضريس غار-
وّثآتوّافهوافهام ثيرا--
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المحاور 

  : Tawellit ɣer uqewwar عناصر الإجابة
 العلامة

مجموعمجزأة
 I/ Tigzi  n uḍris :  

1. Yerḥel Urezqi ɣer temdint asmi i yemmut baba-s. 

2. Rewlen at uqewwar ɣer temdint acku : 

- Din i ufin aɣrum-nsen. 

- Xuṣṣen ttawilat deg uqewwar… 

3. A yetteǧǧan Arezqi yettwella-d yal ti kelt ɣer uqewwar : 

- Ad ihenna tala. 

- Acehhal n uqewwar. 

- Ad iẓer  yya i yelmumen deg uqewwar. 

- Aṭṭaf-nnes ɣer uxxam-nsen deg uqewwar. 

- Ad iẓer anil n baba-s, ad yutlay yid-s. 

- Yettekkes ɣef wul-nnes. 

- Ccfawat i yesɛedda deg uqewwar... 

4. Arwasen(aknawen) n wawalen-a : Iḍiq  ═ yectaq  , Tamdint═ 

taɣremt 

5. Arezqi, yeččur wul-nnes  acku : 

- Irḥal ɣer temdint. 

- Ud yufi ca iman-nnes deg temdint. 

- Yeǧǧa lewṣayat n baba-s. 

6. Asemmed n tfelwit :  

               Timeẓra          
Amyag  yeftin 

Izri ibaw Urmir ussid 

Ad d-yessegzi Ur d-yessegzi ca yessegzay-d   / 
Ad d-yessegzay 

 

7. Tasleḍt n tefyirt ilmend n talɣa d twuri : 

  Tebdud : d amyag yeftin ɣer yizri ilaw ɣer wudem wis sen asuf. 

  T---d : d matar udmawan n wudem wis sen asuf / tawuri-nnes d 

asentel, d amigaw, d ameskar neɣ d asilaw. 

  bdu : d afeggag  n umyag / tawuri-nnes d aseɣru umyig. 

 tikli : d isem unti asuf  yella deg waddad ilelli / tawuri-nnes d asemmad 
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usrid. 
8. Asemmi n yisumar d tesɣunt i ten-yeqqnen :  

- Seg wasmi i yemmut baba-tsen : asumer imsentel n wakud . 

- ǧǧin taddart : d asumer agejdan. 

- Seg wasmi : d tasɣunt n usentel n wakud.  

II/ Afares s tira : 

Aḍris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣer-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tayeḍ. 

� Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isallen i iwatan 

(izen), anermas… 

- Tiktiwin uyirent yid n usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden ammin yuma ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Tira n usekkil ameqqran mani i iwata. 

- Asigez n uḍris. 

� Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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المحاور 

  : Tuɣalin ɣer taddart عناصر الإجابة
 العلامة

مجموعمجزأة
  

I/ azgez n aÄris :  
1. Yehun arezqi s aVrem ahel wa d-aba ti-s. 
2. Arwalen kel taVremt s aVrem idit : 

- DindeV agrawen tagella-nesn. 
- grawen haret wi yusaren. 

3. Ittaqqel arezqi taVremt ak imir : 
- Terha n taVremt. 
- Id inhi imerhan-nnit. 
- TasaÄeft-nnit d taVahamt d taVremt. 
- Id inhi asensu n ti-s, has-iseddewennet. 
- Id isunfu ul-nnit. 
- Isekta ila deV teVremt. 

4. Ikniwen n awalen : asensu=aÇekka , bahu= asebbeggu = tikerras 
5. Arezqi, yeÏkar ul-nnit idit : 

- Yehun s aVrem. 
- Ur igriw tin man-nnit deV aVrem. 
- Yuyya umetter n ti-s. 

6. Asmendu n tfelwit :  

 
Amyag 

 

 
7. TasleÄt n tawinest ilment n talVa d tahuri : 

- Tessented : amyag yeftin brin yizri ilaw, udem wan sin 
amalay. 

- T---d : amatar udmawan  / 
  asentel,  amigaw,  ameskar,   

- ssent : afeggag  /  aseVru n amyig. 
- Tikli : isem unti asuf  deV addad ilelli /   

asemmad usrid. 
 
 

8. Ismawen  n isumar d tesVunt i ten-yeqqnen : 
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- Wa ful aba ti-sen  : asumer imsentel  akud.  
- Uyyen taVremt : asumer agejdan. 
- Wa full :  tasVunt  akud.  

II/ Afares s tira : 

AÄris ad yili d ullis. Aktazal ad ibedd Vef yisefranen-a : 

� Udem n ufaris : 

- Ä V  

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama  yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeÄ. 

� Anaw n uÄris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isallen iwatan 

(izen), anermas… 

- Tiktiwin ddant d usentel. 

- TaVessa n uÄris tefrez. 

- Aqader n tecraÄ n wanaw n uÄris. 

� Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yinammalen iwatan (akud, adeg… ). 

- Asefti n yimyagen Ver tmeÇra iwatan. 

- Asemres n yisemmaden akken i ilaq ad ilin. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Tira n usekkil ameqqran anda iwata. 

- Asigez n uÄris. 

� Taseddast / tazÄawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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